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Valmieras novada pašvaldības informatīvais izdevums
Izdod: Valmieras novada pašvaldība (Lāčplēša iela 2, Valmiera, Valmieras novads, LV-4201).
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Izdevumu elektroniski lasiet: valmierasnovads.lv.
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Aicinām sazināties ar pašvaldību, zvanot pa tālr. 64207150 vai rakstot uz e-pasta adresi info@valmierasnovads.lv, ja neesat savā pastkastītē saņēmis informatīvo izdevumu; 
ja vairs drukātā veidā informatīvo izdevumu saņemt nevēlaties, jo par aktuālo pašvaldībā uzzināt, lasot izdevumu elektroniski.
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AKTUĀLI

Svarīgākais klientiem saistībā ar komunālo 
pakalpojumu sniedzēja maiņu Valmieras novadā

Informatīvā izdevuma saņemšana no jūnija

Tuvojas noslēgumam Valmieras 
novada pašvaldības uzsāktā pašvaldī-
bas kapitālsabiedrību – SIA “Valmieras 
ūdens”, pašvaldības SIA “Rūjienas sil-
tums” un SIA “Kocēnu komunālā saim-
niecība” – reorganizācija, kā iegūsto-
šo sabiedrību nosakot SIA “Valmieras 
ūdens”. Tā paredz, ka no 2026. gada        
1. jūlija SIA “Valmieras ūdens” nodro-
šinās ūdenssaimniecības un/vai siltu-
mapgādes pakalpojumu visā Valmieras 
novada teritorijā.

Par turpmāko pakalpojumu saņem-
šanu:

	♦ 	SIA "Valmieras ūdens" automātiski 
pārņem līgumsaistības ar SIA “Rūjie-
nas siltums” un SIA “Kocēnu komunā-
lā saimniecība”, tāpēc pakalpojumu 
līgumu pārslēgšana nav nepiecie-
šama - paliek spēkā iepriekš noslēg-
tā vienošanās par konkrēto pakalpo-
jumu saņemšanu.
	♦ 	Ūdenssaimniecības un siltumapgā-
des pakalpojumi tiks nodrošināti ne-
pārtraukti.
	♦ 	Līdzšinējā pakalpojumu kvalitāte 
tiks saglabāta atbilstoši normatīvo 
aktu prasībām.
	♦ 	Spēkā paliek noteiktajās administra-
tīvajās vienībās Sabiedrisko pakalpo-
jumu regulēšanas komisijas (SPRK) 
apstiprinātie ūdenssaimniecības un 
siltumapgādes tarifi, pēc kuriem tiks 
sagatavoti rēķini par saņemtajiem 
pakalpojumiem.

Kā jau iepriekšējos pašvaldības informatīvā izdevuma numuros esam rakstījuši, no šī gada jūnija 
informatīvais izdevums drukātā formātā vairs netiks izplatīts katrā pastkastē. Šāds lēmums pieņemts, jo 
arvien vairāk iedzīvotāju pašvaldības sagatavoto informāciju izlasa interneta vidē un atteikšanās no iz-
devuma izplatīšanas pakalpojuma un tirāžas samazināšana ļaus ietaupīt pašvaldības finanšu līdzekļus. 

Par norēķinu veikšanu:
	♦ 	sākot no 2026. gada 1. jūnija, klienti 
par saņemtajiem pakalpojumiem veiks 
norēķinus ar SIA "Valmieras ūdens", iz-
mantojot šādus rekvizītus:
SIA "Valmieras ūdens"
Rūpniecības iela 50, Valmiera, Valmie-
ras novads, LV-4201, Latvija
Reģ.Nr.44103033608 
AS SEB banka
Konts: LV04UNLA0050005417162 
AS Swedbank
Konts: LV28HABA0551009328779 
Luminor Bank AS Latvijas filiāle
Konts: LV32RIKO0002013030635
AS Citadele
Konts:LV17PARX0012484090001
	♦ 	No 2026. gada 1. jūnija tehniski nebūs 
iespējams veikt bankas maksājumus 
uz SIA “Rūjienas siltums” un SIA “Kocē-
nu komunālā saimniecība” rekvizītiem, 
tāpēc tiks saņemts bankas atteikums, 
ja pēc norādītā termiņa klients mēģi-
nās norēķināties ar iepriekšējo pakal-
pojumu sniedzēju. Klienti aicināti se-
kot līdzi rēķinos iekļautajai informācijai 
par norēķinu veikšanu. Neskaidrību 
gadījumā iedzīvotāji aicināti sazināties 
ar SIA “Valmieras ūdens” Klientu apkal-
pošanas daļu (https://valmierasudens.
lv/klientiem).
	♦ 	Skaitītāju rādījumu nodošana līdz kat-
ra mēneša 3. datumam un rēķinu sa-
ņemšana tiks nodrošināta klientu por-
tālā Bill.me.

	♦ 	Esošie klientu profili BIll.me platformā 
nebūs jāmaina, bet no 2026. gada 1. 
jūnija būs nepieciešams sistēmā mai-
nīt pakalpojuma sniedzēju. Klientiem 
maija izskaņā tiks izsūtīta instrukcija 
par darbībām, kuras būs nepieciešams 
veikt, lai turpmāk nodrošinātu sadarbī-
bu SIA "Valmieras ūdens".

Plašāka informācija par reorganizācijas 
norisi un aktuālākā informācija klientiem 
pieejama SIA “Valmieras ūdens” interne-
ta vietnē www.valmierasudens.lv sadaļā 
“Valmieras novada pašvaldības kapitālsa-
biedrību reorganizācija”, kā arī izmantojot 
uzņēmuma saziņas kanālus:

	♦ 	SIA "Valmieras ūdens" un Valmieras no-
vada pašvaldības tīmekļvietnēs,
	♦ 	klātienē SIA “Valmieras ūdens” Klientu 
apkalpošanas daļā Rūpniecības ielā 50, 
Valmierā,
	♦ 	telefoniski 64226001, 28233110,	
e-pasts: klienti@valmierasudens.lv.

Jau informējām, ka Valmieras novada 
pašvaldības uzsāktā pašvaldības kapitālsa-
biedrību – SIA “Valmieras ūdens”, pašvaldī-
bas SIA “Rūjienas siltums” un SIA “Kocēnu 
komunālā saimniecība” – reorganizācija 
tiek realizēta, lai novērstu funkciju dublē-
šanos, samazinātu administratīvās izmak-
sas un vienkāršotu pakalpojumu pārval-
dību, tostarp virzoties uz vienota tarifa 
noteikšanu visiem ūdenssaimniecības pa-
kalpojumu lietotājiem Valmieras novada 
administratīvajā teritorijā no 2027. gada.

Ingrīda Upīte, 
SIA “Valmieras ūdens”

Izdevumu drukātā formātā, sākot ar jūnija 
numuru, varēs saņemt:

	♦ valsts un pašvaldības vienotajos klientu 
apkalpošanas centros, bibliotēkās, kultūras 
centros, muzejos;
	♦ 	ja iedzīvotājam ir pārvietošanās grūtības, 
kā dēļ nav iespējams tam doties pakaļ vai 
nav iespējams to lūgt radiem, draugiem, 
kaimiņiem, tā saņemšanai pastkastē jāpie-
sakās līdz 10. jūnijam. Pieteikties var:

◊	 aizpildot pieteikuma anketu (noskenē-
jiet QR kodu);

◊	 klātienē jebkurā Valmieras novada Valsts 
un pašvaldības vienotajā klientu apkal-
pošanas centrā;

◊	 zvanot pa tālruni: Valmieras iedzīvotā-
ji – tālr. 64207120, Brenguļu, Kauguru 
un Trikātas apvienības iedzīvotāji – tālr. 
28070553, Burtnieku apvienības iedzīvo-
tāji – tālr. 26640123, Kocēnu apvienības 
iedzīvotāji – tālr. 28675556, Mazsalacas 
apvienības iedzīvotāji – tālr. 64207846, 
Naukšēnu apvienības iedzīvotāji – tālr. 
64250902; Rūjienas apvienības iedzīvo-
tāji – tālr. 64263706, Strenču apvienības 
iedzīvotāji – tālr. 64715620.

Izdevumu digitālā formātā varēs lasīt:
	♦ tīmekļvietnē valmierasnovads.lv, sadaļā “Aktuali-
tātes” – “Pašvaldības izdevums”. Paziņojums par 
jaunā numura izdošanu būs publicēts pašvaldī-
bas tīmekļvietnes jaunumu sadaļā un pašvaldī-
bas sociālo mediju kontos;
	♦ saņemot savā e-pastā (jāpiesakās līdz 10. jūni-
jam). 

Valmieras novada pašvaldības informatīvā 
izdevuma izdošanas grafiks atlikušajiem mēne-
šiem 2026. gadā:

	♦ jūnija izdevums būs pieejams saņemšanai no       
16. līdz 19. jūnijam;
	♦ jūlija izdevums – no 21. līdz 24. jūlijam;
	♦ augusta izdevums – no 25. līdz 28. augustam;
	♦ 	septembra izdevums – no 22. līdz 25. septem-
brim;
	♦ 	oktobra izdevums – no 20. līdz 23. oktobrim;
	♦ 	novembra izdevums – no 24. līdz 27. novem-
brim;
	♦ 	decembra izdevums – no 15. līdz 18. decembrim.

Elīna Upīte,
Valmieras novada pašvaldība

PIESAKIES
Izdevuma saņemšanai

pastkastītē

Pieteikums jāiesniedz
līdz š.g. 10. jūnijam

Izdevuma saņemšanai
e-pastā



Pašvaldības īpašumu atsavināšanas un 
nomas tiesību IZSOLES

Dzīvokļu īpašumi
Dzīvojamais fonds
Zemes vienības

Meklē izsoles tīmekļvietnē valmierasnovads.lv 
sadaļā Pašvaldība/Informācija/Izsoles

Transportlīdzekļi
Lauksaimniecības zemju noma
Mazdārziņu noma
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Iespēja attīstīt uzņēmējdarbību 
un stiprināt vietējo kopienu!

Biedrība “No Salacas līdz Rūjai” paziņo par 
atklātu projektu iesniegumu pieņemšanas               
6. kārtu. Projektu iesniegumu pieņemšana no      
2026. gada 20. maija līdz 2026. gada 18. jū-
nijam. Projektu konkursa 6. kārtā pieejamais 
finansējums – 580 076,42 EUR.

Atbalsts projektiem, kas:
	♦attīsta un modernizē uzņēmējdarbību;
	♦uzlabo pakalpojumu kvalitāti un pieejamī-
bu;
	♦veicina sadarbību un vietējo resursu izman-
tošanu;
	♦ stiprina kopienas iniciatīvas un rada pievie-
noto vērtību teritorijai.

Aktivitātes 
Valmieras 
pensionāriem

Biedrības “Valmieras pilsētas pen-
sionārs” darba plāns 2026. gada jū-
nijā:

PULCIŅU NODARBĪBAS: 

	♦ 	vingrošana   2. grupai trešdienās 
plkst. 11.30 un piektdienās plkst. 
10.00;
	♦ 	deju kopas “Atvasara” mēģinā-
jums otrdienās plkst. 10.00 un 
ceturtdienās Valmieras Kultūras 
centrā plkst. 9.30;
	♦ 	šlāgergrupas  “Džambulaja” mē-
ģinājums otrdienās plkst. 12.30;
	♦ 	novusa spēle otrdienās plkst. 
10.00;
	♦ 	zolītes spēle kungiem ceturtdie-
nās plkst. 10.00;
	♦ 	zolītes spēle  dāmām 8. un 29. jū-
nijā plkst. 13.00;
	♦ 	līnijdejas trešdienās plkst. 19.00;
	♦ 	radošās apvienības “Gaujas 
lakstīgalas” mēģinājums ceturt-
dienās plkst. 10.00;
	♦ 	dziesmu terapijas nodarbības     
1. un 15. jūnijā plkst. 10.00 (ikvie-
nam, kurš vēlas dziedāt);
	♦ 	šaha sekcijas turnīri 14. un 28. jū-
nijā plkst. 10.00;
	♦ 	nūjošanas nodarbības pirmdie-
nās un ceturtdienās plkst. 10.00.

PASĀKUMI:

	♦ 	Valmieras politiski represēto 
biedrības biedru tikšanās 3. jūni-
jā plkst. 10.00;
	♦ 	pensionāru biedrības valdes 
sēde 10. jūnijā plkst. 10.00;
	♦ 	zinātkāro spēle “Zināsi? Minēsi? 
Uzzināsi!” 1. jūnijā plkst. 13.00;
	♦ 	senioru aktīvā sporta diena pļa-
viņā pie biedrības 3. jūnijā plkst. 
11.00;
	♦ 	groziņu pēcpusdiena 17. jūnijā 
plkst.11.00;
	♦ 	Jāņu ielīgošana 20. jūnijā plkst. 
12.00;
	♦ 	diabēta biedrība strādā 8. jūnijā 
un 29. jūnijā plkst. 11.00.

Pensionāru biedrības dežurantes 
strādā no otrdienas līdz piektdienai 
no plkst. 10.00 līdz plkst. 14.00. Bied-
rības tālr. 64231032, valdes priekšsē-
dētājas tālr. 28355209.

Biedrības “Valmieras pilsētas 
pensionārs” valde

Valmieras invalīdu biedrība 
“Atspēriens”

Valmieras invalīdu biedrības “Atspēriens” aktualitātes jūnijā:

	♦ 	2. jūnijā plkst. 10.00 atzīmējot Starp-
tautisko bērnu aizsardzības dienu, re-
prezentācijas pasākums “Manas bērnu 
dienas” – atmiņu stāsti un foto. Pasāku-
mu vadīs I. Mauriņa. Tikšanās Garā ielā 
9, Valmierā;
	♦ 	9. jūnijā plkst. 10.00 otrreizējo mate-
riālu izmantošanas meistarklase “Plast-
masas pudeles pārvēršas dekoratīvos 
groziņos”. Līdzi jāņem plastmasas pu-
dele, mežģīnes. Pasākumu vadīs S. Du-
kaļska. Tikšanās Garā ielā 9, Valmierā;
	♦ 	16. jūnijā plkst. 10.00 gatavošanās 
vasaras saulgriežiem, teritorijas uzkop-
šana. Pasākumu vadīs I. Mauriņa, S. Du-
kaļska, S. Kondrate, L. Āboliņa, I. Berg-
manis. Tikšanās Garā ielā 9, Valmierā;
	♦ 	18. jūnijā plkst. 10.00 sagaidot va-
saras saulgriežus, reprezentācijas 
pasākums “Mans saulgriežu vainags” 
– pīsim vainagus, izbaudīsim svētku 
rituālu, mielosimies ar līdzpaņemto 
cienastu. Tērpsimies atbilstošā svētku 
apģērbā. Pasākumu vadīs I. Mauriņa. 
Tikšanas Garā ielā 9, Valmierā;

	♦ 	30. jūnijā plkst. 10.00 teritorijas uz-
kopšana, galda spēles, dažādas akti-
vitātes. Pasākumu vadīs L. Rožnova,          
S. Kondrate, A. Zelča, I. Bergmanis. Tik-
šanās Garā ielā 9, Valmierā.

Radošas rokdarbu nodarbības, galda 
spēles notiek ceturtdienās un individu-
ālas nodarbības pirmdienās, trešdienās no 
plkst. 10.00 līdz plkst. 14.00.

Paziņojums! 8. jūlijā ekskursija uz 
Rundāles pili. Skatīsim skaisto rožu dārzu, 
Rundāles ūdensdzirnavas, kur baudīsim 
tur gatavoto produkciju. Pieteikšanās un 
dalības maksa jāveic līdz 19. jūnijam. Iz-
braukšana plkst. 7.15 no Garās ielas 9, Val-
mierā. Papildu informācija: tālr. 29339017, 
29607506, 64225497.

Biedrība slēgta no 1. jūlija līdz 31. jūli-
jam – atvaļinājums. Neatliekamos gadīju-
mos rakstīt e-pastā vib.atsperiens@gmail.
com. 

Valmieras invalīdu biedrība 
“Atspēriens”

Ar sludinājumu un vērtēšanas 
kritērijiem var iepazīties tīmekļ-
vietnē ej.uz/6konkursakarta

Vietējās rīcības grupas teritorijā 
iekļaujas 17 pagasti un divas pilsētas. 
Tie ir Bērzaines, Burtnieku, Ipiķu, Jeru, 
Kocēnu, Ķoņu, Lodes, Matīšu, Mazsa-
lacas, Naukšēnu, Ramatas, Rencēnu, 
Sēļu, Skaņkalnes, Valmieras, Vecates 
un Vilpulkas pagasti, Rūjienas un 
Mazsalacas pilsētas.

Edīte Stērste,
Valmieras novada pašvaldība



Parakstu vākšana par likumprojektu 
“Grozījumi Valsts fondēto pensiju likumā”

AKTUĀLI

5

Centrālā vēlēšanu komisija 2026. gada 6. maijā nolēma re-
ģistrēt politiskās partijas “LATVIJA PIRMAJĀ VIETĀ” iesniegto 
likumprojektu “Grozījumi Valsts fondēto pensiju likumā“.

Parakstu vākšana notiek par ierosinājumu noteikt fondēto 
pensiju shēmas dalībnieka fondētās pensijas kapitāla izman-
tošanas izvēles iespējas. Nepieciešamais parakstu skaits par 
iniciatīvu – 154 241.

Parakstu vākšana uzsākta 2026. gada 7. maijā un ilgs līdz 
2027. gada 6. maijam. Parakstīties var portālā “Latvija.lv”, 
“e.cvk.lv”, kā arī parakstu apliecināšanas vietās pašvaldībās. 
Ar parakstu vākšanas atrašanās vietām var iepazīties tīmekļ-
vietnē cvk.lv/lv/kur-parakstities.

Parakstu vākšanas vietu darba laiks:
	♦ 	pirmdienās: plkst. 8.00–12.00, 13.00–18.00;
	♦ 	no otrdienas līdz ceturtdienai: plkst. 8.00–12.00, 13.00–17.00;
	♦ 	piektdienās: plkst. 8.00–12.00, 13.00–16.00;

◊	 	Brenguļu, Kauguru un Trikātas apvienībā (Trikātas bibliotēkā/ 
VPVKAC klientu centrā):
pirmdienās: plkst. 9.00–18.00, no otrdienās līdz ceturtdienai: 
plkst. 9.00–17.00, piektdienās: 9.00–16.00.
*strādā bez pusdienu pārtraukuma

Paraksta apliecinājums Valmieras novadā ir bez maksas.

Vieta Adrese Paraksta apliecinātājs (vārds, uzvārds, amats)

Valmiera* Lāčplēša iela 2, Valmiera, Valmieras nov. 	♦ Ilona Lipska, vecākā klientu konsultante deklarētās dzīvesvietas 
jautājumos
	♦ Anna Nikolājeva, vecākā klientu konsultante
	♦ Samanta Vērdiņa, vecākā klientu konsultante

Brenguļu, Kauguru un 
Trikātas apvienība

Nākotnes iela 3, Trikāta, Trikātas pag., 
Valmieras nov.

Inga Janīte, klientu apkalpošanas speciāliste

Burtnieku apvienība Skolas iela 11, Matīši, Matīšu pag., Valm-
ieras nov.

	♦ Kristīne Staseloviča, vecākā klientu konsultante VPVKAC
	♦ Skaidrīte Klāsone, īpašumu apsaimniekošanas speciāliste

Kocēnu apvienība Alejas 8, Kocēni, Kocēnu pag., Valmieras 
nov.

	♦ Evana Kosmane, vecākā klientu konsultante VPVKAC
	♦ Sandija Leina Šīna, vecākā klientu konsultante VPVKAC

Mazsalacas apvienība Pērnavas iela 4, Mazsalaca, Valmieras nov. 	♦ Anna Betaka, vecākā klientu konsultante VPVKAC
	♦ Inga Eglīte, vecākā klientu konsultante VPVKAC
	♦ Anita Brokāne–Skrebele, biroja administratore

Naukšēnu apvienība “Pagasta nams”, Naukšēni, Naukšēnu 
pag., Valmieras nov.

Antra Krievāne, vecākā klientu konsultante VPVKAC

Rūjienas apvienība Raiņa iela 3, Rūjiena, Valmieras nov. 	♦ Ilze Bokta, vecākā klientu konsultante VPVKAC
	♦ Inta Ferdere, vecākā klientu konsultante VPVKAC

Strenču apvienība Rīgas iela 7, Strenči, Valmieras nov. Inese Zvirbule, vecākā klientu konsultante VPVKAC

Valmieras novada pašvaldības Vēlēšanu komisija

Paplašinās preču zīmju “Radīts Valmieras 
novadā” un “Burtnieka zandarts” lietotāju loks

Lepojamies ar vēl diviem ražotājiem, kuri 28. ap-
rīlī saņēma preču zīmes “Radīts Valmieras novadā” 
lietošanas tiesības. Viena no tām ir Vineta Buile no 
Lodes pagasta, kura audzē rabarberus, otra – Diāna 
Gladkina no Ķoņu pagasta, kura ražo unikālu pro-
duktu – kaltētus ziedus, ziedlapas un ziedu pulve-
rus. 

Šobrīd preču zīmi “Radīts Valmieras novadā” un 
tās anglisko versiju “Origin – Valmiera Region” savā 
mārketinga komunikācijā, tostarp produktu iepa-
kojumā, stendu noformēšanā un citur, izmanto jau      
83 Valmieras novada ražošanas uzņēmumi, zemnie-
ku saimniecības, amatnieki un mājražotāji. 

Savukārt preču zīmes un ģeogrāfiskās norādes 
“Burtnieka zandarts” lietošanas tiesības saņēma 
kafejnīca “Ahh-meat” no Valmieras, tādējādi kļūstot 
par jau 12. restorānu, kurā var baudīt īsto Burtnieka 
zandartu.

Laura Moča,
Valmieras novada pašvaldība

No kreisās: Ričards Gailums, Vineta Buile, Laila Vaskane-Bulute, 
Diāna Gladkina, Guna Ķibere
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Mazāk aizsargātajām iedzīvotāju grupām 
pieejama valsts nodrošinātā juridiskā palīdzība

Pie Vidzemes slimnīcas jauns stāvlaukums – 
paplašinātas stāvvietu iespējas apmeklētājiem

Saskaņā ar Valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības liku-
mu tiesības saņemt valsts nodrošināto juridisko palīdzību 
ir personām, kuras ieguvušas maznodrošinātas vai trūcīgas 
mājsaimniecības statusu, atrodas pilnā valsts vai pašvaldības 
apgādībā vai kuras stihisku nelaimju, nepārvaramas varas vai 
citu no personas neatkarīgu apstākļu dēļ pēkšņi nonākušas 
tādā situācijā un materiālajā stāvoklī, kas tām liedz nodroši-
nāt savu tiesību aizsardzību. 

Ikvienam cilvēkam dzīvē var rasties situācijas, kad nepie-
ciešamas juridiskas zināšanas vai profesionāls padoms, taču 
bieži vien juridiskā palīdzība tiek meklēta tikai tad, kad strīds 
jau saasinājies, ir ierosināta tiesvedība vai pat tuvojas sprie-
duma pasludināšana. Šādos brīžos iespējas panākt veiksmī-
gāku iznākumu klientam ir būtiski ierobežotas. Tieši tāpēc ir 
izšķiroši svarīgi zināt, ka valsts nodrošinātā juridiskā palīdzība 
ir pieejama savlaicīgi – brīdī, kad problēma tikai sāk veidoties.

Valsts nodrošina juridiskās konsultācijas, procesuālo doku-
mentu sagatavošanu tiesai un juridiskās palīdzības sniegša-
nu tiesā. Juridiskā palīdzība visvairāk nepieciešama ģimenes 
tiesību jautājumos, piemēram, par laulības šķiršanu, uzturlī-
dzekļu piedziņu, un lietās, kas saistītas ar bērniem – saskars-
mes tiesību un bērnu dzīvesvietas noteikšanu, aizgādības 
tiesību jautājumos u.c.

Vidzemes slimnīcas apmeklētājiem pieejams jauns stāvlaukums ar vairāk nekā     
50 transportlīdzekļu stāvvietu ietilpību. Tas ir būtisks, lai gan pakāpenisks risinājums 
aktuālajai stāvvietu noslodzei un to nepietiekamībai slimnīcas apkārtnē.

Jaunajā stāvlaukumā (iepriekš laukums izmantots autovadītāju apmācībai) trans-
portlīdzekļus iespējams novietot bez laika ierobežojuma, kas to īpaši piemēro pa-
cientiem, kuri ierodas uz ilgāku plānoto ārstēšanos, stacionāro aprūpi vai citiem ilgā-
kiem apmeklējumiem. Piebraukšana organizēta pa Somu ielu Valmierā un Valmieras 
apvedceļu P18 Valmiera–Smiltene.

Vienlaikus līdzšinējās stāvvietās Alvila Freimaņa ielā ieviests četru stundu laika ie-
robežojums transportlīdzekļa stāvēšanai. Šo izmaiņu mērķis ir nodrošināt, lai tuvāk 
slimnīcas ieejai pieejamās vietas primāri būtu izmantojamas īslaicīgiem apmeklēju-
miem, piemēram, vizītēm pie ārsta, tādējādi uzlabojot pieejamību tiem, kuriem ne-
pieciešama ātrāka piekļuve pakalpojumiem.

Apmeklētāji aicināti pievērst uzmanību izvietotajām ceļazīmēm un norādēm, kā 
arī izmantot stāvēšanas laika norādīšanu automašīnas logā, kā tas paredzēts Ceļu 
satiksmes noteikumos.

Tāpat valsts nodrošinātā juridiskā palīdzība ir pieprasīta zaudē-
jumu vai parādu piedziņas jautājumos un saistību tiesībās, piemē-
ram, attiecībā uz līgumu izpildi un dzīvokļu tiesībām (kā, piemēram, 
situācijās, kad persona tiek izlikta no dzīvojamās platības), īres tie-
siskajām attiecībām, parādu piedziņu par komunālajiem pakalpo-
jumiem u. tml.

Tiesu administrācija atgādina, ka ikviena mazāk aizsargāta per-
sona var saņemt valsts apmaksātu jurista vai advokāta atbalstu jau 
strīda sākumā. Tas ļauj saprast savas tiesības, izvērtēt iespējamos ri-
sinājumus un bieži vien panākt mierizlīgumu vai citus alternatīvus 
risinājumus, neievelkot konfliktu ilgstošos procesos.

Lai saņemtu valsts nodrošināto juridisko palīdzību, personai jā-
iesniedz Tiesu administrācijā iesniegums un dokumenti par strīda 
būtību, kā arī apliecinājums par tiesībām saņemt juridisko palīdzību, 
piemēram, sociālā dienesta izsniegta izziņa par trūcīgas un mazno-
drošinātas mājsaimniecības statusu. Pēc tam 14 dienu laikā, ja lieta 
skar bērnu tiesības, vai 21 dienas laikā Tiesu administrācija pieņem 
lēmumu par juridiskās palīdzības sniegšanu, norādot konkrētu juri-
diskās palīdzības sniedzēju, kura uzdevums ir nodrošināt juridiskās 
konsultācijas, procesuālo dokumentu sagatavošanu un atbalstu ju-
ridiskās palīdzības sniegšanai tiesas sēdēs. 

Plašāka informācija pieejama Tiesu administrācijas tīmekļa viet-
nē ta.gov.lv.

Tiesu administrācija

Apmeklētājiem no jaunā stāvlaukuma pu-
ses jārēķinās ar lielāku mērojamo attālumu 
līdz slimnīcas ieejai. Savukārt Rehabilitācijas 
centra apmeklētājiem, īpaši tiem, kam ir pār-
vietošanas grūtības, iespējams izmantot līdz-
šinējo stāvlaukumu aiz Rehabilitācijas centra.

Jāuzsver, ka jaunais stāvlaukums ir izvei-
dots kā esošas infrastruktūras pielāgojums. 
Teritorijas iespējas izveidot stāvlaukumu 
tuvāk slimnīcai ir ierobežotas. Ņemot vērā 
pieaugošo pacientu un apmeklētāju plūsmu 
gan Vidzemes slimnīcā, gan Vidzemes rehabi-
litācijas centrā, jaunā iespēja būtiski palielina 
kopējo stāvvietu kapacitāti.

Edīte Stērste,
Valmieras novada pašvaldība
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Veiktās reģistrācijas Valmieras novada 
Dzimtsarakstu nodaļā
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Drošība skolēnu vasaras brīvlaikā – sargāsim 
savus bērnus!

Mīļie vecāki!
Vasara ir laiks, kad bērni bauda brīvī-

bu, tomēr aicinām nezaudēt modrību. 
Lūdzam pārrunāt ar bērniem, ka "brīvība" 
nenozīmē "visatļautību". Atrodoties pilsēt-
vidē vai parkos, ir svarīgi ievērot sabiedris-
kās kārtības noteikumus.

Atgādināsim bērniem, ka viņu drošība 
ir atkarīga no spējas laikus atpazīt bīsta-
mas situācijas un izvairīties no neatļautu 
vielu lietošanas. Būsim atbildīgi un intere-
sēsimies par to, kur un ar ko mūsu bērni 
pavada savu brīvo laiku.

Drošība pie ūdens
Sākoties siltajam laikam un atklājot pel-

dēšanās sezonu, bērnu drošība kļūst par 
prioritāti. Viens neuzmanības mirklis var 
būt izšķirošs, tāpēc aicinām ievērot būtis-
kākos drošības principus.

	♦ 	Nepārtraukta uzraudzība: bērni ne-
drīkst atrasties pie ūdens vai ūdenī bez 
pieaugušo uzraudzības – pat uz neilgu 
brīdi.
	♦ 	Atbildīga rīcība: vecāku uzmanībai jā-
būt vērstai tieši uz bērnu, nevis blakus 
nodarbēm (piemēram, tālruņa lietoša-
nu vai sarunām).

Droša pārvietošanās ar velosipēdu
Velosipēds ir lielisks brīvā laika pavadī-

šanas veids, taču, lai izbrauciens nebeig-
tos ar traumām, vecākiem un bērniem ir 
jāpārzina šādi pamatnoteikumi:

ar velosipēdu drīkst piedalīties ceļu 
satiksmē:

	♦patstāvīgi – no 10 gadu vecuma (ve-
losipēdista apliecību var iegūt no              
10 gadu vecuma, nokārtojot ceļu sa-
tiksmes noteikumu un satiksmes dro-
šības eksāmenu);
	♦pilngadīgas personas pavadībā: pa 
ietvēm, velosipēdu ceļiem u. c. vietām 
ceļu satiksmē, kur atļauta tikai velosi-
pēdu un gājēju kustība, – neatkarīgi no 
bērna vecuma;
	♦ līdz 17 gadu vecumam (ieskaitot), 
braucot ar velosipēdu, ķivere ir obli-
gāta;

	♦ līdz 17 gadu vecumam (ieskaitot), 
lietojot elektrisko skrejriteni, obligāti 
jālieto aizsargķivere;
	♦atgādinām – uz elektriskā skrejriteņa 
drīkst braukt tikai viens cilvēks. Braukt 
divatā ir bīstami un aizliegts.

Aicinām ievērot ceļu satiksmes no-
teikumus arī kā gājējiem – atcerēsimies, 
ka gājējs ir visneaizsargātākais ceļu sa-
tiksmes dalībnieks! Drošībai aicinām 
ievērot šos pamatprincipus, šķērsojot 
brauktuvi:

	♦ tikai tam paredzētās vietās: šķērso-
jiet brauktuvi tikai pa gājēju pārejām, 
pie luksofora zaļā signāla vai vietās, kur 
ceļš ir labi pārredzams abos virzienos.
	♦Noliec telefonu: šķērsojot brauktuvi, 
visa uzmanība jāvelta satiksmei. Tele-
fona lietošana (ziņu rakstīšana, video 
skatīšanās) būtiski samazina reakcijas 
ātrumu.
	♦Noņem austiņas: skaņa ir svarīgs in-
formācijas avots satiksmē. Austiņas 
traucē sadzirdēt tuvojošos auto dzinē-
ju, operatīvo dienestu sirēnas vai citu 
satiksmes dalībnieku signālus.
	♦Lieto atstarotājus: tumšajā diennakts 
laikā vai sliktas redzamības apstākļos 
gājējam obligāti jālieto atstarotāji vai 
gaismas lukturītis.
	♦ 	Pareiza novietošana: atstarotājs jā-
piestiprina tā, lai tas būtu redzams no 
visām pusēm (vislabāk – ap roku vai 
kāju tajā pusē, kas ir tuvāk brauktuvei).

Aktīva atpūta ir lielisks veids, kā pavadīt 
laiku, taču nepiemērota vide vai neuzma-
nība var radīt traumu risku.

	♦Rotaļu laukumi: pārliecinieties, vai 
konstrukcijas ir stabilas un bērna ve-
cumam atbilstošas. Uzraugiet, lai bērni 
neizmanto bojātas šūpoles vai slidkal-
niņus.
	♦Batuti – viena persona vienlaikus: lie-
lākā daļa traumu uz batutiem notiek, 
saskrienoties vairākiem bērniem. Vien-
mēr lietojiet drošības tīklu un neļaujiet 
bērniem izpildīt bīstamus akrobātiskus 
trikus bez sagatavotības.

Vecāku pienākums ir ne tikai uzraudzīt, 
bet arī sagatavot bērnu neparedzētām si-
tuācijām, tāpēc aicinām pārrunāt ar bērnu 
rīcību dažādās situācijās.

1.	 Saglabāt mieru: māciet bērnam, 
ka nelaimes gadījumā pirmais solis 
ir nevis slēpties, bet meklēt palīdzī-
bu.

2.	 Svarīgais numurs: iemāciet bēr-
nam vienoto ārkārtas palīdzības 
tālruni 112.

3.	 Ko teikt operatoram: bērnam 
jāzina sava adrese (vai atrašanās 
vietas apraksts) un tas, kas tieši ir 
noticis.

Bērni un kaitīgie ieradumi!
Vēlreiz atgādinām, ka bērniem aiz-

liegts smēķēt un lietot alkoholiskos 
dzērienus. Vecākiem jābūt uzmanīgiem 
un jāpārrunā ar bērniem šo vielu kaitīgā 
ietekme uz veselību.

Lūdzam vecākus izrunāt un palīdzēt 
bērnam saprast, ka noteikumi (pie ūdens, 
satiksmē vai rotaļājoties) nav domāti ie-
robežošanai, bet gan viņu pasargāšanai. 
Aicinām vecākus veltīt laiku padziļinātai 
sarunai ar saviem bērniem, lai kopīgi radī-
tu drošu vidi. Atceramies, ka droša bērnība 
sākas ar zinošiem vecākiem un sagatavo-
tiem bērniem!

Būsim modri, iejūtīgi un atbildīgi, lai 
mūsu bērnu ikdiena būtu droša un prie-
ka pilna!

Valmieras novada pašvaldības policija 
pastiprināti uzraudzīs šo noteikumu ievē-
rošanu, tāpēc aicinām visus vecākus būt 
atbildīgiem un iesaistīties savu bērnu au-
dzināšanā un izglītošanā arī vasaras brīv-
laikā. Rūpēsimies, lai vasara būtu droša un 
patīkama mums visiem un it sevišķi mūsu 
bērniem!

Valmieras novada pašvaldības policijas 
diennakts telefons operatīvai saziņai – 
8484.

Valmieras novada pašvaldības 
policija



8

Valmieras novada iedzīvotāji pirmo reizi 
saņēma drošības brīdinājumu

DROŠĪBA

2026. gada 19. maijā ap plkst. 13.17 Val-
mieras novada iedzīvotāji telefonos pirmo 
reizi saņēma šūnu apraides paziņojumu 
no Nacionālajiem bruņotajiem spēkiem 
par iespējamu apdraudējumu Latvijas gai-
sa telpā. Paziņojumā bija norādījumi, kā 
iedzīvotājiem jārīkojas līdz apdraudējuma 
beigām: “Dodies telpās, ievēro divu sienu 
principu, aizver logus un durvis! Ja pama-
ni zemu lidojošu, aizdomīgu vai bīstamu 
objektu, netuvojies tam un zvani 112! Par 
apdraudējuma beigām tiksi informēts.”

Saņemot brīdinājumu, drošības prasī-
bas ievēroja arī Valmieras novada izglītī-
bas iestādes, uzraugot bērnu drošību. Tika 
pārtraukti centralizētie eksāmeni latviešu 
valodā 9. klasēm. Izglītības pārvalde ir ap-
zinājusi, ka eksāmena 2. daļu nav paspēju-
ši pabeigt trešā daļa skolēnu, kuri to darīs 
papildtermiņā.  

Plkst. 13.47 iedzīvotāji saņēma paziņo-
jumu par apdraudējuma beigām. 

Lai izvērtētu rīcību iespējamā apdrau-
dējuma darbības laikā un lemtu, ko ne-
pieciešams uzlabot rīcībā, savstarpējā in-
formācijas apmaiņā, vai ko nepieciešams 
uzlabot arī atbildīgo dienestu komunikā-
cijā ar pašvaldību Civilās aizsardzības ko-
misiju, Jānis Baiks, Valmieras novada paš-
valdības domes priekšsēdētājs, Valmieras 
novada Civilās aizsardzības komisijas va-
dītājs, plkst. 16.30 sasauca Civilās aizsar-
dzības komisijas sēdi. Uz to bija ieradušies 
visu atbildīgo dienestu pārstāvji un paš-
valdības darbinieki.

Mēs aicinām bērnu vecākus un citus li-
kumiskos pārstāvjus situācijās, kad bērns 
atrodas izglītības iestādē vai izglītības ies-
tādes atbildībā, saglabāt mieru un rīkoties 
atbilstoši šūnu apraides paziņojuma no-
rādījumiem. Nedoties uz izglītības iestādi 

	♦ Netuvojies dronam vai atliekām — tas var būt bīstams.

	♦ Meklē patvērumu telpās, aizver logus un durvis — ievēro divu sienu principu.

	♦ Ziņo par aizdomīgu dronu vai tā atliekām: zvani 112, norādi vietu, laiku un novērojumu.

	♦ Neizplati foto un videomateriālus sociālajos tīklos — nodod materiālus policijai.

	♦ Seko aktuālajai informācijai tīmekļvietnē 112.lv, Nacionālo bruņoto spēku mājaslapā www.
mil.lv, Valsts policijas mājaslapā www.vp.gov.lv un to sociālajos tīklos.

	♦ Plašāk par rīcību drona incidenta gadījumā lasi Sargs.lv.

	♦ Saglabā modrību — ikviens gadījums jāuztver nopietni.

KO DARĪT DRONA INCIDENTA GADĪJUMĀ:

krievijas agresīvā kara pret Ukrainu dēļ neidentificētu dronu ielidošana Baltijas valstīs 
var atkārtoties aizvien biežāk, tāpēc sabiedrībai jābūt modrai.

pēc bērniem un nemēģināt ar viņiem sazi-
nāties, kamēr apdraudējums nav beidzies, 
jo tas rada drošības riskus un satraukumu. 
Lai gan šoreiz brīdinājuma darbības laiks 
bija nosacīti īss, tāpat noteikts rīcības al-
goritms darbojas iespējamā apdraudēju-
ma laikā skolēnu pārvadājumu maršrutos. 
Jau uzsāktie skolēnu pārvadājumi turpinās 
līdz pirmajai drošākajai patveršanās vietai 
telpās, kur ir pieejams dzeramais ūdens 
un labierīcības. Rūpes par bērnu drošību 
uzņemas autobusa vadītājs. Neuzsāktie 
skolēnu pārvadājumi tiek atcelti. Lai sko-
la var saorganizēt skolēnus nokļūšanai 
mājās, skolēnu pārvadājumi tiek atsākti 
30 minūtes pēc apdraudējuma beigām. 
Līdzīgs algoritms darbosies arī reģionāla-
jos autobusu maršrutos. Šāds rīcības algo-
ritms darbojas skolēnu ekskursiju laikā un 
apmeklējuma objektos.

Atgādinām, ka izglītības iestāžu prio-
ritāte ir rīcība drošības nodrošināšanai 
atbilstoši rīcības plānam un tikai pēc tam 
vecāku un likumisko pārstāvju informē-
šana. Turklāt vecākiem jāpieļauj situācija, 
ka saziņa var būt ierobežota interneta, 
mobilo sakaru un elektrības traucējumu 
apstākļos.

Apdraudējuma gadījumā jāgaida šūnu 
apraides paziņojums par apdraudējuma 
beigām, jāseko aktuālajai informācijai   
112.lv, Nacionālo bruņoto spēku un Valsts 
policijas tīmekļvietnē, sabiedriskajos me-
dijos – Latvijas Televīzijā un Latvijas Radio, 
lsm.lv. Pašvaldība savos kanālos pārpubli-
cē dienestu informāciju. 

Valmieras novada Civilās aizsardzības 
komisija, izmantojot pašvaldības kanālus, 
iedzīvotājus informēs, ja tās rīcībā būs lo-
kāla informācija vai no iedzīvotājiem ne-
pieciešama lokāla rīcība. 

Valmieras novada pašvaldības Civilās 
aizsardzības komisija sabiedrības noturību 
un iestāžu rīcību pirmā Nacionālo bruņoto 
spēku šūnu apraides paziņojuma darbības 
laikā un pēc tam novērtē kā racionālu.

Valmieras novada pašvaldība  turpinās 
sadarboties ar iestāžu vadītājiem, lai at-
tīstītu iestāžu rīcības plānus, turpinās sa-
darbību un mācības ar Nacionālo bruņoto 
spēku un Zemessardzes pārstāvjiem, lai 
pilnveidotu rīcību iespējama apdraudēju-
ma Latvijas gaisa telpā gadījumos dažādās 
situācijās. 

Nacionālie bruņotie spēki norāda, ka, 
turpinoties krievijas karam Ukrainā, arī 
turpmāk iespējami gadījumi, kad Latvijas 
gaisa telpai pietuvojas vai tajā ielido ārval-
stu bezpilota lidaparāti. 

Lai iebiedētu Baltijas valstu iedzīvotā-
jus, krievijas Ārējās izlūkošanas dienests 
19. maijā izplatīja nepatiesu informāciju, 
ka Baltijas valstis un konkrēti Latvija esot 
piekritušas ļaut Ukrainai izmantot savu 
teritoriju, lai veiktu dronu uzbrukumus 
krievijai. Šādi paziņojumi ir meli un to iz-
platīšana tiek raksturota kā dezinformāci-
jas operācija.

Latvijā un Baltijas reģionā pieaudzis 
gaisa telpas apdraudējumu brīdinājumu 
skaits. Līdz 20.  maijam Latvijā par iespē-
jamu apdraudējumu Latvijas gaisa telpā 
izskanējuši astoņi brīdinājumi.

Valmieras novada pašvaldībai ir infor-
mācija, ka atbildīgie dienesti tuvākajā laikā 
plāno pārskatīt iestāžu un iedzīvotāju rīcī-
bas algoritmus, tos pielāgojot dažādiem 
apdraudējuma līmeņiem.

Kristīne Melece,
Valmieras novada pašvaldība
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Patvertnes Valmieras novadā

Valmieras novada pašvaldības policija stiprina 
ceļu satiksmes drošību

DROŠĪBA

Valmieras novadā šobrīd uz 34 ēkām ir 
izvietotas zīmes “Patvertne”, kas iedzīvotā-
jiem skaidri norāda potenciālās patvēruma 
vietas jebkāda apdraudējuma gadījumā.

Kopējā patvertņu ietilpība Valmie-
ras pilsētā – aptuveni 4032 iedzīvotā-
jiem, pārējā novada teritorijā – aptuve-
ni                 3626 iedzīvotājiem. Ņemot 
vērā iedzīvotāju izkliedētību un laiku, kas 
nepieciešams, lai ātri patvertos apdrau-
dējuma gadījumā (no 30 sekundēm līdz 
3 minūtēm), svarīgi ir nepaļauties tikai uz 
patvertnēm, bet apzināt droša patvēru-
ma iespējas tuvumā (divu sienu princips, 
mājas pagrabs, telpa bez logiem, ja esat 
ārtelpā – grāvis vai cits reljefa padziļinā-
jums aizsardzībai u.c.).

Tā kā Valmiera ir valstspilsēta un tajā 
dzīvo lielākā daļa novada iedzīvotāju, arī 
patvertņu skaits visvairāk koncentrēts 
tieši pilsētā.

Patvertnes šobrīd kalpo kā īslaicīga 
patvēruma vietas. Tās daļēji atbilst Valsts 
ugunsdzēsības un glābšanas dienesta 
(VUGD) noteiktajām minimālajām teh-
niskajām prasībām, taču ir noslēdzies 
iepirkums par uzlabojumu veikšanu 12 
patvertnēs (11 Valmierā, 1 Rūjienā), ku-
rām pašvaldība ir saņēmusi finansējumu.

Tuvākajā laikā tiks uzsākti praktiski 
remontdarbi, lai šīs telpas pilnvērtīgi pie-
lāgotu noteiktajām prasībām. Pēc būvdar-
bu pabeigšanas par atlikušo finansējumu 
plānots iegādāties patvertņu darbībai ne-
pieciešamo aprīkojumu, tostarp interneta 
maršrutētājus, ģeneratorus, portatīvās 
uzlādes stacijas, lukturus, gultas, smilšu 
maisus, ūdens krājumus, instrumentus 
(lāpstas, laužņus u.c.). Šis aprīkojums ir 

2025. gada nogalē Valmieras novada 
pašvaldības policija būtiski pa-
pildināja savu autoparku, iegā-
dājoties trīs jaunus operatīvos 
transportlīdzekļus. Tie ir pilnībā 
pārbūvēti un aprīkoti ar visu nepie-
ciešamo, lai nodrošinātu efektīvu 
dienesta pienākumu izpildi ikdienā.

Īpaši būtiski, ka automašīnās uz-
stādītas arī ātruma kontroles ierīces. 
Tas ir svarīgs aspekts, ņemot vērā, ka 
2023. gadā pieņemti grozījumi Ceļu 
satiksmes likumā, kas paredz pašval-
dības policijai tiesības kontrolēt at-
ļautā braukšanas ātruma ievērošanu 
un piemērot sodus par pārkāpumiem. 
Svarīgi uzsvērt, ka šīs ierīces spēj fiksēt 
pārkāpumus arī bez transportlīdzekļa 
apturēšanas, tāpēc aicinām autovadītājus 
ievērot ceļa zīmēs noteiktos ātruma iero-
bežojumus, īpaši pilsētvidē, kur satiksmes 
drošība ir būtiska visiem satiksmes dalīb-
niekiem. 

Pašvaldības policija uzsver, ka tās mēr-
ķis nav sodīt, bet gan veicināt sabiedrisko 

būtisks, lai patvertnes spētu funkcionēt 
krīzes situācijās.

Darbus īstenos Eiropas Savienības pro-
jekta ietvaros, kur kopējais finansējums: 
549 755,29 EUR, ES finansējums: 85 %    
(467 292,00 EUR) un pašvaldības finan-
sējums: 15 % (82 463,29 EUR). Plānots, ka 

sarakstā iekļautas ne tikai vietas Valmieras 
valstspilsētā, bet visā novadā, lai nodroši-
nātu plašāku patvertņu pieejamību visā 
pašvaldības teritorijā. 

Efektīva civilās aizsardzības sistēma ir 
būtiska dažādu apdraudējumu gadījumā. 
Taču ne mazāk svarīga ir arī katra iedzīvo-
tāja individuālā sagatavotība. 

Aicinām:
	♦ģimenēs un iestādēs pārrunāt rīcības 
algoritmu ārkārtas situācijām;
	♦ izvērtēt savu mājokli – vai tas ir sagata-
vots krīzes situācijai;
	♦apsvērt, vai pagrabu iespējams pielā-
got kā īslaicīgu patvertni;
	♦pārbaudīt savas mājsaimniecības krā-
jumus – dažādus pamatproduktus un 
skaidru naudu – vai ar tiem iespējams 
iztikt kaut dažas dienas;
	♦ izvērtēt, kas no apģērba un apaviem 
būtu piemērotāks (ērts, izturīgs, pie-
mērots laika apstākļiem), ja strauji jā-
pamet dzīves vieta.

Latvijā civilā aizsardzība balstās uz prin-
cipu, ka pirmajās krīzes vai kara stundās 
cilvēkiem jāspēj rīkoties pašiem, jo valsts 
ne vienmēr var nekavējoties palīdzēt vi-
siem. Savlaicīga sagatavošanās palīdz iz-
vairīties no apjukuma un ļauj rīkoties pār-
liecinoši negaidītās situācijās.

Aktuālā informācija par aizsardzības un 
drošības jautājumiem Latvijā un ārvalstīs 
tīmekļvietnē sargs.lv.

Plašāka informācija par patvertņu atra-
šanās vietām Valmieras novadā pieejama 
tīmekļvietnē valmierasnovads.lv, sadaļā 
“Civilā aizsardzība”, “Patvertnes”.

kārtību un uzlabot drošību uz ceļiem. Āt-
ruma kontrole ir viens no būtiskākajiem 
instrumentiem, lai mazinātu ceļu satik-
smes negadījumu risku, jo tieši pārsniegts 
braukšanas ātrums bieži ir viens no galve-
najiem negadījumu cēloņiem.

Mūsdienīgas tehnoloģijas ļauj polici-
jai strādāt preventīvi – motivējot autova-
dītājus ievērot noteikumus un veicināt 
izpratni par drošības nozīmi.

Tuvojoties skolēnu vasaras brīv-
laikam, satiksmes intensitāte un da-
lībnieku daudzveidība uz ceļiem 
pieaug. Ielās arvien biežāk parādās 
bērni, velosipēdisti, skrejriteņu lie-
totāji, kas prasa īpašu uzmanību no 
autovadītājiem. Pat neliels ātruma 
pārsniegums šādās situācijās var 
radīt nopietnas sekas.

Valmieras novada pašvaldības 
policija aicina ikvienu satiksmes 
dalībnieku ievērot ceļa zīmes, 

īpaši ātruma ierobežojumus un būt vērī-
giem un uzmanīgiem. Atbildīga rīcība uz 
ceļa ir kopīgs ieguldījums drošākā vidē 
visiem – gan autovadītājiem, gan mazāk 
aizsargātajiem satiksmes dalībniekiem.

Elīna Upīte,
Valmieras novada pašvaldība

patvertnes tiks pilnībā remontētas un ap-
rīkotas līdz 2028. gada 31. janvārim.

Valmieras novada pašvaldībā šobrīd 
notiek saskaņošanas darbi vēl 30 pa-
tvertņu vietu adresēm, kuras būtu nepie-
ciešams labiekārtot un uzlabot, tādējādi 
stiprinot civilās aizsardzības infrastruktūru 
un iedzīvotāju drošību. Plānoto objektu 
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IZGLĪTĪBA

Godināti Valmieras novada skolēni par izciliem 
sasniegumiem mācību olimpiādēs un zinātniski 
pētnieciskajos darbos

Valmieras novada skolēnu zinātkāre un 
mērķtiecība šajā mācību gadā ir nesusi bagā-
tīgus augļus, apliecinot mūsu izglītības iestā-
žu augsto sagatavotības līmeni un jauniešu 
vēlmi sasniegt jaunas virsotnes.

5. maijā Valmieras Kultūras centrā svinīgā 
Valmieras novada pašvaldības organizētajā 
apbalvošanas pasākumā godināti 120 Val-
mieras novada izglītības iestāžu skolēni, kuri 
2025./2026. mācību gadā uzrādījuši augstus 
rezultātus novada un valsts mācību olimpi-
ādēs, kā arī zinātniski pētnieciskajos darbos.

Novada līmenī notika 17 valsts olimpiāžu 
novada posmi un deviņas novada olimpiā-
des, savukārt valsts mērogā novada jaunieši 
savas zināšanas un talantus pierādīja 16 da-
žādās olimpiādēs un skolēnu zinātniskās pēt-
niecības darbu konferencē.

Pavisam mācību priekšmetu olimpiādēs 
piedalījās 2011 skolēni – 476 skolēns devi-
ņās Valmieras novada olimpiādēs, savukārt       
1535 skolēni piedalījās mācību priekšmetu 
valsts olimpiāžu novada posmos. Valsts olim-
piādēs savu skolu un Valmieras novadu pār-
stāvēja 67 dalībnieki, bet skolēnu zinātniskās 
pētniecības darbu valsts konferencē 5 dalīb-
nieki.

Sveicam:
Valsts mācību priekšmetu olimpiāžu go-

dalgoto vietu un atzinību ieguvējus un viņu 
pedagogus:

	♦ 	Valmieras Valsts ģimnāzijas (VVĢ) 9. kla-
ses skolnieci Matildi Brālēnu – 1. pakāpe 
angļu valodas valsts olimpiādē, sk. Krista 
Paula Gobiņa;
	♦ 	Valmieras 5. vidusskolas (V5V) 5. klases 
skolnieku Darelu Emīlu Felsi – 1. pakāpe 
angļu valodas valsts speciālajā olimpiādē, 
sk. Svetlana Melberga;
	♦ 	Strenču pamatskolas 9. klases skolnieku 
Dāvi Joniņu – 1. pakāpe angļu valodas 
valsts speciālajā olimpiādē, sk. Līva Liepi-
ņa;
	♦ 	V5V 5. klases skolnieku Tomu Elijasu –        
2. pakāpe angļu valodas valsts olimpiādē, 
sk. Svetlana Melberga;
	♦ 	V5V 9. klases skolnieci Māru Miķi – 2. pa-
kāpe angļu valodas valsts speciālajā olim-
piādē, sk. Aija Zaķe;
	♦ 	V5V 12. klases skolnieku Markusu Korpu – 
3. pakāpe angļu valodas valsts olimpiādē, 
sk. Maija Miruškina;
	♦ 	VVĢ 11. klases skolnieku Emīlu Ābeli –      
3. pakāpe politikas un tiesību valsts olim-
piādē, sk. Silvija Indāne; Atzinība vēstures 
valsts olimpiādē, sk. Ineta Amoliņa;
	♦ 	Valmieras Pārgaujas Valsts ģimnāzijas 
(VPVĢ) 11. klases skolnieku Emīlu Straz-
diņu – 3. pakāpe bioloģijas valsts olimpi-
ādē, sk. Guna Taube;
	♦ 	VVV 9. klases skolnieku Oskaru Veceli –     
3. pakāpe matemātikas valsts olimpiādē, 
sk. Laura Aizkalniete;
	♦ 	Mazsalacas Mūzikas un mākslas pamat-
skolas 6. klases skolnieci Diānu Bērziņu – 
3. pakāpe latviešu valodas un literatūras 
valsts olimpiādē, sk. Iveta Jātniece; Atzi-
nība angļu valodas valsts olimpiādē, sk. 
Daiga Īzaka;

	♦ 	VVĢ 11. klases skolnieci Patrīciju Amo-
liņu – 3. pakāpe skolēnu zinātniskās 
pētniecības darbu valsts konferencē, sk. 
Ineta Amoliņa;
	♦ 	VVV 12. klases skolnieci Anniju Bauģi – 
3. pakāpe skolēnu zinātniskās pētnie-
cības darbu valsts konferencē, sk. Inta 
Grabe;
	♦ 	VVV 9. klases skolnieku Mariusu Grenci 
– Atzinība mūzikas valsts olimpiādē, sk. 
Ilze Jansone;
	♦ 	Valmieras tehnikuma audzēkni Danielu 
Višņevski – Atzinība informātikas (prog-
rammēšanas) valsts olimpiādē, sk. Sar-
mīte Upīte;
	♦ 	VPVĢ 12. klases skolnieci Emīliju Dārtu 
Plūmi – Atzinība filozofijas valsts olimpi-
ādē, sk. Evija Kārkliņa.

Latviešu valodas un literatūras valsts 
olimpiādes novada posma laureātus: Eli-
zabeti Dārziņu, Esteri Stūri, Nilu Taubi un 
Justīni Dumpi (VPVĢ), Luīzi Hasani (VVĢ), 
Martu Zemīti (Rūjienas vidusskola), Ernestu 
Meikšānu no Valmieras 2. vidusskolas (V2V), 
Annu Baranovu un Jāni Klīdzēju (VVV), kā 
arī Laumu Ļubinsku no Valmieras Pārgaujas 
sākumskolas (VPS).

Novada latviešu valodas olimpiādes lau-
reāti: Anci Vilku (Valmieras sākumskola).

Angļu valodas valsts olimpiādes novada 
posma laureātus: Tīnu Patrīciju Lapsu, Ral-
fu Kopeiku un Aneti Kati Maksimu (VPVĢ), 
Pēteri Zariņu (Burtnieku Ausekļa pamatsko-
la), Kati Cīruli (VPS), Robertu Retigu (VVV), 
Mārtiņu Lapiņu, Evelīnu Meisi, Kristu Maz-
uri, Emīlu Baltaci un Tomasu Sevčuku (Val-
mieras Gaujas krasta vidusskola–attīstības 
centrs), Martu Luīzi Ozoliņu un Esteri Seržā-
ni (Valmieras sākumskola).

Vācu valodas valsts olimpiādes novada 
posma laureātus: Niklāvu Forsteru (VPVĢ), 
Paulu Grabovski, Artūru Kareļkovu un Tomu 
Kaupi (VVĢ), Annu Emīliju Šerikovu (Rūjie-
nas vidusskola).

Vēstures valsts olimpiādes novada pos-
ma laureātu: Laumu Emīliju Bičevsku (Stren-
ču pamatskola).

Novada vēstures olimpiādes laureātu: 

Ivanu Bannikovu (VPVĢ).
Politikas un tiesību valsts olimpiādes no-

vada posma laureātu: Mārci Vīksnu (VVĢ).
Filozofijas valsts olimpiādes novada pos-

ma laureātu: Rihardu Kļaviņu (VVĢ).
Ekonomikas valsts olimpiādes novada 

posma laureātu: Rihardu Kļaviņu (VVĢ).
Skolēnu zinātniski pētniecisko darbu kon-

ferences laureātus: Ilzi Korsiku Pusbarnieci, 
Līvu Irkli un Nikolu Ziediņu (VPVĢ).

Novada sociālo zinību komandu olimpiā-
des laureātus: Mariusu Grenci, Alisi Boli, Māru 
Sautiņu, Loti Jēkabsoni, Anniju Balodi un 
Krišjāni Krasovski (VVV).

Bioloģijas valsts olimpiādes novada pos-
ma laureātus: Leldi Kozuliņu (VPVĢ), Esteri 
Keišu un Gustavu Stāvausi–Bērtiņu (VVĢ), 
Artūru Rūbu un Raineru Romanu (Rūjienas 
vidusskolas).

Ķīmijas valsts olimpiādes novada posma 
laureātus: Emīlu Strazdiņu un Annu Čepjolki-
nu (VPVĢ), Eduardu Vilkasti un Danu Jāņekal-
nu (VVĢ).

Fizikas valsts olimpiādes novada posma 
laureātus: Rihardu Gaugeru un Arti Harkinu 
(VPVĢ), Eduardu Vilkasti, Emīlu Krūzi, Andri 
Olafu Bečeru un Māri Gūtmani (VVĢ), Rober-
tu Kursīti (Rūjienas vidusskola).

Ģeogrāfijas valsts olimpiādes novada pos-
ma laureātus: Emīlu Ābeli (VVĢ), Annu Bara-
novu (VVV).

Novada ģeogrāfijas komandu olimpiādes 
laureātus: Rūdolfu Biezbārdi un Gustavu Tau-
riņu (VVĢ).

Matemātikas valsts olimpiādes novada 
posma laureātus: Nilu Pētersonu, Katrīnu 
Rozīti, Elīzu Markevicu, Artūru Irbenu, Vine-
tu Artu Ķirsi, Artu Straumīti un Edvardu Tiš-
čenko (VVĢ), Rihardu Gaugeru un Gustavu 
Pāži (VPVĢ), Aleksandru Višņevu un Kristiānu 
Kauliņu (V2V), Diānu Bērziņu (Mazsalacas 
Mūzikas un mākslas pamatskola), Esteri Alasi 
(Valmieras sākumskola), Eduardu Grieziņu un 
Mairi Šakunu (Kocēnu pamatskola), Marku-
su Kristianu Peipānu (Rubenes pamatskola), 
Deividu Lučko un Haraldu Permaņicki (Val-
mieras Gaujas krasta vidusskola–attīstības 
centrs).

Valsts mācību priekšmetu olimpiāžu godalgoto vietu un atzinību 
ieguvēji un viņu pedagogi (foto: Uģis Brālēns)
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Valmieras Dizaina un 
mākslas vidusskolu turpmāk 
vadīs Esēnija Lielbārde

30. aprīlī Valmieras novada pašval-
dības domes sēdē deputāti lēma par 
Valmieras Dizaina un mākslas vidus-
skolas direktora iecelšanu amatā. At-
klātā konkursā par piemērotāko kan-
didāti atzīta Esēnija Lielbārde.

Izglītības iestādes jaunajai vadītā-
jai ir plaša pieredze izglītības vadībā 
un pedagoģiskajā darbā. Līdz šim 
Esēnija Lielbārde strādāja Alūksnes 
vidusskolā, kur pildīja direktora viet-
nieces pienākumus audzināšanas 
darbā, kā arī koordinēja plašākas izglī-
tības pieredzes un audzināšanas jomu 
Alūksnes novada Izglītības pārvaldē. 
Viņas profesionālo darbību raksturo 
mūsdienīga un radoša pieeja mācību 
procesam, ko apliecina 2020. gadā 
saņemtais Alūksnes novada pašvaldī-
bas apbalvojums "Pagodinājums iz-
glītībā" par jaunā skolotāja radošu un 
efektīvu darbu.

Esēnija Lielbārde ir ieguvusi vēr-
tīgu starptautisko pieredzi, piedalo-
ties Erasmus+ projektos Portugālē, 
Itālijā un Turcijā, kas vērsti uz mediju 
mākslas, dizaina un radošās rakstīša-
nas attīstību izglītībā. Viņas redzējums 
par Valmieras Dizaina un mākslas 
vidusskolas nākotni ietver iestādes 
iekļaujošas un ilgtspējīgas vides at-
tīstību, tradīciju saglabāšanu, vienlai-
kus mērķtiecīgi integrējot izglītības 
procesā mūsdienīgus risinājumus un 
starpdisciplināru sadarbību. 

Jaunā Valmieras Dizaina un 
mākslas vidusskolas direktore Esēnija 
Lielbārde norāda: “Mans mērķis ir vei-

Vidzemes Augstskola (ViA) ir vieta, kur 
studijas savienojas ar mūsdienīgu vidi, ak-
tīvu pilsētas dzīvi un ciešu kopienas sajūtu. 
Gatavojoties jaunajai studentu uzņemšanai, 
ViA dalās studentes pieredzes stāstā par to, 
kā ir studēt un dzīvot Valmierā.

“Ja meklē vietu, kur izbaudīt mācību pro-
cesu mierīgā gaisotnē un vienlaikus veidot 
savu nākotnes karjeru, tad Valmiera ir īstā 
vieta,” stāsta Tīna, Vidzemes Augstskolas 
studiju programmas “Komunikācija un sa-
biedriskās attiecības” 2. kursa studente. Viņa 
uzsver, ka studijas Valmierā nav tikai lekcijas 
auditorijās – tas ir dzīvesveids, kurā iespē-
jams apvienot studijas, personīgo izaugsmi 
un aktīvu ikdienu.

Viss nepieciešamais – dažu minūšu at-
tālumā

Valmierā studenti novērtē pilsētas kom-
paktumu un ērtības. Kopmītnes, augstskola, 
sporta centri, kafejnīcas un prakses vietas 
ir sasniedzamas dažu minūšu laikā. Tas ļauj 
vairāk laika veltīt studijām, hobijiem, spor-

dot skolu kā vietu, kur satiekas tradīci-
jas un inovācijas, radot iedvesmojošu 
vidi gan izglītojamiem, gan darbinie-
kiem. Izglītība dizaina un mākslas 
jomā pieprasa nemitīgu attīstību un 
drosmi eksperimentēt, tāpēc savā 
darbā kā prioritātes izvirzu radošas 
un iekļaujošas vides pilnveidi, kā arī 
starptautiskās, starpinstitucionālās un 
reģionālās sadarbības stiprināšanu. Es 
ticu, ka, strādājot komandā un vado-
ties pēc principa, ka dzīvē nekas nav 
nepārvarams, mēs varam sasniegt iz-
cilību un sagatavot jauniešus, kuri būs 
konkurētspējīgi un radoši rītdienas 
profesionāļi.”

Esēnija Lielbārde Valmieras Dizai-
na un mākslas vidusskolas direktores 
amatā stājās 2026. gada 5. maijā.

Dzintars Močs,
Valmieras novada pašvaldība

Novada matemātikas olimpiādes laureātus: 
Kristīni Višņevsku (VPS), Sanderu Cileviču (Valmie-
ras sākumskola).

Informātikas (programmēšanas) valsts olim-
piādes novada posma laureātus: Markusu Kirilovi-
ču un Rihardu Veceli (Valmieras tehnikums).

Novada dizaina un tehnoloģiju olimpiādes lau-
reātus: Emiliju Črešnari un Dāvi Juškeviču (VPVĢ), 
Elīnu Lienu Buliņu (Rūjienas vidusskola).

Novada inženierzinību komandu olimpiādes 
laureātus: Druvi Krastiņu, Ernestu Tomasu Krasti-
ņu un Haraldu Jaunzemu (Rūjienas vidusskola).

Novada dabaszinību komandu olimpiādes lau-
reātus: Emīliju Moču, Patrīciju Artējevu un Emmu 
Brikši (VPS), Sofiju Žentiņu, Katrīnu Freimani, Mar-
tu Luīzi Ozoliņu, Dārtu Ludriksoni, Rebeku Broku 
un Eduardu Svili (Valmieras sākumskola).

Novada vizuālās mākslas olimpiādes laureātus: 
Ēriku Egli un Endiju Skujiņu (VPS), Danu Baņņiko-
vu (Strenču pamatskola).

Skolēnus ceļā uz panākumiem motivēja un at-
balstīja pedagogi: Līga Veikšane, Klinta Kalniņa, 
Olita Nīmante, Mikus Dāvis Liepiņš, Līga Ķezbe-
re, Sandra Krūze, Anna Kārkliņa, Natālija Pincere, 
Kārlis Krastiņš, Ilze Melne, Ināra Bērziņa, Anda 
Zīverta, Uldis Žīgurs, Juris Mūrnieks un Santa Ka-
zaka (VPVĢ), Indra Vēvere, Mārīte Jēkabsone, Ine-
se Purmale, Diāna Zilberte, Sintija Kezika, Estere 
Apše, Anda Deksne, Zinta Skrastiņa, Renāte Bērzi-
ņa un Ligita Pickaine (VVĢ), Līga Āboltiņa–Žīgure, 
Guna Liekne, Kristīne Melne, Ilga Penka un Diāna 
Kaužēna (Rūjienas vidusskola), Oksana Jakovļeva, 
Lāsma Vāvere un Natālija Šilde (V2V), Andriga Loz-
da, Līga Bērtulsone, Inese Barce, Lāsma Gredzena 
un Ina Tuņķele (VVV), Emīlija Keiša, Inga Upesjure, 
Agnese Dzērve un Beāte Tetere (Valmieras Gaujas 
krasta vidusskola–attīstības centrs), Daiga Urba-
noviča (Mazsalacas Mūzikas un mākslas pamat-
skola), Laura Pokotilo (Burtnieku Ausekļa pamat-
skola), Kristīne Čaune (Kocēnu pamatskola), Ņina 
Ādamsone (Rubenes pamatskola), Sarmīte Krūze 
un Ginta Ūburga (Strenču pamatskola), Zane Her-
mane, Ilona Mežinska, Baiba Frinde, Iveta Bitma-
ne, Agnese Neija, Baiva Laukmane un Annija Šem-
bele (VPS), Inese Zēģele, Aiga Vimba, Inga Cīrule 
un Iveta Lapiņa (Valmieras sākumskola).

Dzintars Močs,
Valmieras novada pašvaldība

Studēt Valmierā – vietā, kur aug ne tikai 
zināšanas, bet arī personība

tam vai atpūtai.
Mūsdienīga studiju vide līdzās dabai
Vidzemes Augstskola piedāvā studijas 

tādās jomās kā informācijas tehnoloģijas, 
mediji, komunikācija un virtuālās tehnoloģi-
jas. Intensīvo studiju ritmu līdzsvaro iespēja 
atpūsties dabā – Gaujas krasti, Sajūtu parks 
un zaļā pilsētvide studentiem kalpo kā vieta 
atelpas brīžiem un jaunai iedvesmai.

Kopienas sajūta un aktīva studentu 
dzīve

Studējot Valmierā, studenti kļūst par 
daļu no pilsētas kopienas. Ikdienā pieeja-
mas gan kultūras un izklaides iespējas, gan 
aktīva sporta dzīve.

Studentu vidū iecienītas ir tādas vietas 
kā “Tērbata” un “Multiklubs”, “Kēkss”, savu-
kārt Valmieras teātris piedāvā iespēju bau-
dīt augstvērtīgu kultūru par studentiem 
pieejamām cenām. Sportiskam dzīvesvei-
dam pieejams Valmieras Olimpiskā centra 
piedāvājums un plašas iespējas aktivitātēm 
pilsētvidē.

Vieta, kur veidojas draudzības un pie-
derības sajūta

Studentu kopmītnes Valmierā daudziem 
kļūst par pirmo patstāvīgās dzīves pieredzi 
un vietu, kur rodas draudzības uz mūžu. 
Kopīgi gatavotas vakariņas, savstarpējs at-
balsts un kopienas sajūta ir nozīmīga stu-
dentu ikdienas daļa.

“Valmiera piedāvā unikālu balansu – te ir 
miers, lai koncentrētos studijām, un vienlai-
kus pietiekami daudz iespēju, lai studentu 
gadi būtu piepildīti un spilgti,” saka Tīna.

Vidzemes Augstskola aicina topošos stu-
dentus iepazīt studiju iespējas Valmierā un 
atklāt vidi, kur iespējams attīstīt gan profe-
sionālās prasmes, gan savu personību.

Papildu informācija: Vidzemes Augstsko-
la va.lv

Santa Kaupe,
Vidzemes Augstskola
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Gita Zariņa – Valmieras novada Goda pilsonis
Viņas gaisma ir siltums, kas pašu rokām 

tapis, bet sācies jau domās un vēl pirms 
tām. Siltākie vēlējumi dzīparā, kas tautis-
kos brunčos par mūsu garaspēku stāsta, 
darīšanas priekā, kas mantots un kas tur-
pināts. Gaisma, kas pašu domās un rokās. 

Par nozīmīgu un ilgstošu ieguldījumu 
vietējās kopienas attīstībā, kultūrvēsturis-
kā mantojuma saglabāšanā un sabiedris-
kās dzīves veicināšanā, par Rūjienas taut-
skolas vadīšanu ar izcilu atbildības sajūtu, 
radošu domāšanu un spēju apvienot da-
žādas paaudzes kopīgos mērķos, ar rūpību 
un cieņu pret pagātni veicinot vēsturisko 
zināšanu nodošanu nākamajām paau-

nostrādājusi izglītībā. Vispirms darbs bēr-
nudārzā, tad daudzus gadus vadīju Vilpul-
kas sākumskolu. Tur gūta lieliska pieredze 
jaukā un stabilā kolektīvā. Tā kā tā bija 
lauku skola, laba sadarbība bija arī ar ve-
cākiem un citiem pieaugušajiem. Skoliņa 
laukos ir centrs, tajā papildu bērnu izglī-
tošanai organizējām daudz nodarbību arī 
pieaugušajiem – gan lekcijas, gan radošās 
darbnīcas. Man vienmēr patikuši rokdarbi, 
tolaik biju aizrāvusies ar brošu gatavošanu, 
adīšanu, tamborēšanu. Veidojām arī izstā-
des. Tā pakāpeniski sāku darboties kopā 
ar Rūjienas amatniekiem – tikāmies, lai 
cits citam mācītu dažādu amatu prasmes. 

Kad nodibinājām biedrību “Rūzele”, 
pašvaldība piešķīra telpas Rūjie-
nā, Skolas ielā 8A, sākām rosīties. 
Runājot par Rūjienas tautskolu, 
mums atnesa tās nolikumu, kas 
atklāja, ka tautskolai 1995. gadā 
jau bija parakstīti dibināšanas 
dokumenti un pat izstrādāts 
nolikums. Sapratām, ka Rūjie-
nas tautskola ir no jauna jā-
iedzīvina. Tā kā bija izveido-
jusies lieliska sadarbība ar 
amatniekiem un gūta laba 
pieredze izglītības jomā, 
tostarp mūžizglītībā un 
darbā ar pieaugušajiem, 
kļuvu par Rūjienas taut-
skolas vadītāju,” stāsta 
Gita Zariņa.

Rūjienas tautskolas 
piedāvājums ir daudz-
veidīgs, nodarbībām 
notiekot ne tikai va-
karā, bet arī dienas 
laikā. “Patiesībā sā-
kam darboties jau 
no rīta. Svarīgi, lai 
katrs var nākt mā-
cīties to, ko grib, 
cik daudz grib, 
jo esam pieau-
gušo neformā-
lās izglītības 
iestāde, tātad 
apgūt ko jau-
nu ir bijusi 
paša cilvēka 
interese un 
iniciatīva. 

Prieks, ka 
mūsu māja kļuvusi 

par satikšanās vietu, par ko-
pienas centru. Skolas ielā 8A darbojas 

arī senioru biedrība “Rūjienas Ievas”. Tā kā 
iedzīvotāji izrādīja lielu interesi par Auša-
nas nodarbībām, tika dibināta lietišķās 
mākslas studija “Lina zieds”. Esam kopā 
arī ar jauniešu centru. Ļoti labi sadarbo-
jamies, bet redzu, ka citās pilsētās jaunie-
šiem ir sava māja, ko viņi var iekārtot, kā 
paši vēlas. Es novēlu, lai Rūjienas jaunie-
šiem tāda māja kādreiz būtu!”

Gita Zariņa stāsta, ka, lai apgūtu ko 
jaunu, vecuma ierobežojuma nav. “Mums 
ir daudz programmu un projektu tieši se-
nioriem. Pie mums nāk arī skolēni, piemē-
ram, lai karjeras dienās iepazītos ar dažā-
diem amatiem. Biedrībā ir ādas apstrādes 
meistare, audēji, maizītes cepēji, kulināri 
un vēl citi amatu meistari, kuri labprāt pa-
stāsta un parāda jauniešiem savas amatu 
prasmes. Laba sadarbība izveidojusies arī 
ar Rūjienas vidusskolu. Tā kā tur bieži ap-

maiņas programmās viesojas jaunieši no 
dažādām valstīm, viņi nāk arī pie mums 
iepazīt mūsu tradīcijas, amatus.”

Svarīgs Rūjienas tautskolas uzdevums 
ir arī atbalsts amatniekiem un mājražo-
tājiem. “Tā kā mums ir tuvu Igaunija un 
daudz mūsu amatnieku un mājražotāju 
piedalās tur dažādos tirdziņos, rīkojām 
igauņu valodas kursus ar mērķi sagatavot 
igauņu valodā preču etiķetes. Ļoti laba 
sadarbība ir ar Valmieras novada pašvaldī-
bas uzņēmējdarbības speciālisti un Rūjie-
nas amatnieku biedrības “Rūzele” vadītāju 
Gunu Ķiberi, kura koordinē visa novada 
mājražotājus un amatniekus, kā arī no sa-
vas biedrības biedriem uzzinām, kādi kursi 
būtu nepieciešami, piemēram, ja mainās 
kādi noteikumi, par karšu lasītājiem, no-
dokļu sistēmu, ienākumu un izdevumu sa-
balansēšanu, tāpat aicinām ciemos Valsts 
ieņēmumu dienestu.”

Lai uzzinātu iedzīvotāju vēlmes, kādi 
kursi vēl būtu nepieciešami, pie tautskolas 
durvīm ir liela lapa, kur ikviens var ierakstīt 
savas vēlmes. “Kad gatavojamies rakstīt 
projektus, varu labi pamatot, kāpēc mums 
svarīgi to īstenot, jo iedzīvotāji izteikuši 
savu vēlmi. Tāpat par dažādu valodu apgu-
vi – sekoju līdzi, kur viesojas kāds brīvprātī-
gais no citas valsts, un aicinu viņu pastāstīt 
vairāk par savu kultūru, palīdzēt sākt apgūt 
konkrēto valodu. Piemēram, zinot, ka uz 
šīs lapas bija arī vēlme par spāņu valodu, 
sadarbībā ar Valmieras novada fondu, kur 
viesojās brīvprātīgais no Spānijas, rīkojām 
spāņu valodas kursus. Esam mācījušies arī 
itāļu, franču, igauņu, angļu valodas.”

Gita uzsver, ka kaut kā jauna apgūšana 
nav vienīgais ieguvums. “Šķiet, ka adīta 
zeķe ir stabila vērtība un nekas tur daudz 
nemainās, bet tā nav. Ir dažādi raksti, da-
žādi paņēmieni. Mājražotājiem visu laiku ir 
jādomā, kā papildināt piedāvājuma klāstu. 
Protams, varētu jau rasties jautājums, ja esi 
pieaugušais, skolas un studiju gadi aiz mu-
guras un mācīšanās vairs nav obligāta, tad 
kāpēc to darīt. Es domāju, ka latvietis vis-
pār ir ļoti darbīgs. Daudzi kursanti saka, ka 
nevar vienkārši tāpat pasēdēt pie televizo-
ra, vajag kaut ko darīt. Ir tādi, kuri nāk inte-
reses pēc. Ir tādi, kuriem ir konkrēts mērķis 
izveidot kaut ko sev vai ģimenei. Ir amat-
nieki, kuriem tā ir profesionāla interese. 
Liela nozīme ir arī kopābūšanas priekam, 
pieredzes apmaiņai. Piemēram, adītājas, 
lai gan dara to jau gadiem ilgi, tāpat cita 
no citas uzzina kaut ko jaunu. Populārs ir 
mākslas kurss pieaugušajiem Diānas Hof-
manes vadībā, kur dalībnieki iepazīst ak-
vareli, pasteli, gleznošanu ar eļļas krāsām, 
zīmēšanu u.c. Tur ir arī pieaugušie, kuri ne-
kad nav apmeklējuši mākslas skolu, kuri šo 
interesi atklājuši tikai nesen. Mēs veidojam 
arī izstādes, tad varam redzēt, ka katram ir 
savs rokraksts. Jāsaka, ka atgriezenisko 
saiti visvairāk saņemu es, jo apmeklētāji 
nāk, priecājas, brīnās, ka līdzcilvēki darina 
kaut ko tik skaistu, un savās izjūtās dalās ar 
mani. Ļoti svarīga ir gan vienkārši parunā-
šanās, gan atgriezeniskās saites gūšana. Ja 
kaut ko pats izveido, nezini, kā citi to vēr-
tē. Esam pieraduši, ka mājražotājs ienāk 
ar burciņu un aicina degustēt kādu jaunu 
zaptīti. Liels prieks, ka mums ir šāda kopie-
na, kur vari darboties un vari būt kopā ar 
līdzīgi domājošajiem.” 

Svarīgs Rūjienas tautskolas uzdevums 
ir arī kultūras mantojuma saglabāšana un 

dzēm, par vietējās kopienas stiprināšanu, 
veidojot saliedētu, aktīvu un atvērtu sa-
biedrību, par kvalitatīvu norišu īstenoša-
nu, ar radošumu un iniciatīvu piedāvājot 
daudzveidīgus kultūras un izglītojošus 
notikumus, kas bagātina novada sabied-
risko dzīvi, par ilgstošu un priekšzīmīgu 
darbību, gadu gaitā ar neatlaidību un lielu 
personīgo atdevi darbojoties novada labā 
un kļūstot par spilgtu piemēru pilsoniska-
jai aktivitātei un lokālpatriotismam, apbal-
vojumu “Valmieras novada Goda pilsonis” 
2025. gada 16. novembrī saņēma Rūjienas 
tautskolas vadītāja Gita Zariņa.

“Mana pirmā profesija bija kultūras un 
izglītības darbinieks, teātra režisors. Bet 
dzīve iegrozījās tā, ka lielāko daļu esmu 
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Aigars Ruņģis – Valmieras novada Goda pilsonis
Viņa gaisma ir tāda, kas sākas mūsos pa-

šos un plešas darbos. Tāda, kas palīdz sak-
nēm stiprināties, lai caur zemes slāņiem 
tiektos pretī gaismai. Tāda, kas vienlaikus 
ļauj izslieties un skatu augšup vērst, bet arī 
pazemībā noliekt galvu par saknēm, kas ir 
gaismas sākums. 

Par ilgtspējīgu uzņēmējdarbību, at-
tīstot arī Valmiermuižu kā vietu kopumā, 
par Valmiermuižas vēstures izzināšanas 
veicināšanu, Valmiermuižas īpašā stāsta 
attīstīšanu un cildināšanu Latvijā un aiz 
tās robežām, ar savu darbošanos spējot uz 
Valmiermuižu un Valmieru atvest neskai-
tāmi daudz tūristu un tādējādi iepazīstinot 
ar mūsu vēsturi, par kvalitatīvu saimnie-
košanu Valmiermuižas alus darītavā kopš 
2006. gada, iesaistoties infrastruktūras, 
labiekārtošanas, kultūras un tradīciju sa-
glabāšanas un stiprināšanas projektos, 
par Valmiermuižas kultūrvēsturiskā centra 
attīstību, par sadarbības veicināšanu starp 
pašvaldību un nevalstisko sektoru, kopā 
sniedzot ieguldījumu kultūras mantojuma 
saglabāšanā un rūpējoties par Valmier-
muižas stāsta turpināšanos, apbalvojumu 
“Valmieras novada Goda pilsonis” 2025. 
gada 16. novembrī saņēma uzņēmējs       
Aigars Ruņģis.

“Esmu dzimis Valmierā, Valmieras no-
vadnieks vismaz ceturtajā paaudzē. Mā-
cījos tagadējā Valmieras Valsts ģimnāzijā. 
Nav tā, kā nereti gadās citās ģimenēs, ka 
jaunā paaudze turpina to pašu profesionā-
lo ceļu, ko vecāki. Mans tēvs bija ļoti labs 
elektromontieris, savukārt mamma – rūpī-
ga grāmatvede toreizējā Valmieras piena 
kombinātā. Tur ir arī mana pirmā darba 
pieredze – skolas vasaras brīvlaikā biju 
dārznieks, nākamajā vasarā mani paaug-
stināja un darbojos jau celtniecības brigā-
dē, vēl pēc gada pieņēmu tukšās piena pu-
deles novietošanai uz mazgāšanas līnijas, 
bet pēc tam jau drīkstēju gatavo produkci-
ju iekraut mašīnās. Par vēlmi būt uzņēmēj-
darbībā – īsti nemāku izskaidrot šo vilkmi. 
Man vienmēr paticis kaut ko veidot, radīt, 
organizēt. Kad rodas kāda ideja, vienlaikus 
parādās degsme to īstenot. Esmu dzirdējis, 
ka cilvēki, kuri kāpj kalnos, atzīst, ka nevar 

tradīciju turpināšana. “Ļoti liela atsaucī-
ba bija akcijai “Katram savu tautastērpu”. 
Mums ir ļoti laba meistare Vija Rulle, kura 
palīdzēja gan rakstu atrašanā, gan aušanā. 
Tautiskos brunčus sākām aust uz vienām 
stellēm. Nāca arī tie, kuri nekad nebija 
auduši, kopā veidojām rakstus – gan Rū-
jienas, gan Valmieras, gan ar saviem indi-
viduālajiem papildinājumiem. Vairāk nekā 
150 brunči tika noausti. Auda sev, saviem 
tuviniekiem. Esam darinājuši galvasrotas 
– meiteņu vainagus, meitu vainagus ar 
pērlītēm un lentītēm, sievu aubes. Gatavo-
jām pastalas un tautiskās jostas. Ir atrasts 
arī Rūjienas cimdu un zeķu raksts, to do-
dam amatniekiem. Prieks, ka mūsu amat-
nieku darināto un mājražotāju gatavoto 
pašvaldība dāvina arī ārvalstu viesiem. 
Reizēm nepamanām, cik daudz mums ir 
lepošanās vērtā. Kad iekārtojām centru un 
aizbraucām pieredzes apmaiņā uz Latga-
li, uzzinājām par Latgales kulināro man-
tojumu, ar ko viņi lepojas un iepazīstina 
viesus. Sākām domāt, ka mums taču arī ir 
savi ēdieni, kuru nosaukumā ir vietvārdi, 

piemēram, torte “Rūjas krasts”, Rūjienas 
veltnītis, Rūjienas salāti u.c. Ar to jālepojas.”

Ja Rūjiena būtu jāraksturo ar kādu dari-
nājumu, kas tapis, iedvesmojoties no Rū-
jienas tautskolas piedāvātajām mācībām, 
Gita saka, ka visilglaicīgākā interese ir par 
Rūjienas brunču aušanu, savukārt no ēdie-
niem populārākie ir Rūjienas salāti. Bet Rū-
jienu viņa raksturotu ar tās cilvēkiem, kuri 
dara, mācās, iedvesmojas, iedvesmo citus 
un lepojas ar savu pilsētu.

Savukārt uz jautājumu, kāds mākslas 
darbs raksturotu Gitu, viņa atbild, ka vienu 
nosaukt nav iespējams. “Es ne tikai orga-
nizēju mācības, bet daudzās arī piedalos. 
Bija laiks, kad veidoju brošas, biju tā aiz-
rāvusies, ka lielākā daļa vakaru aizgāja šai 
nodarbei. Kad sākām aušanu, biju no tām, 
kura nekad to nebija darījusi. Tagad brunči 
un lakati ļoti ir pie sirds. Iemācījos lakatus 
arī adīt. Esmu arī zīmējusi mākslas kursos. 
Šķiet, ka mākslas darbs, kas mani rakstu-
rotu, ir kolāža dažādās tehnikās. Apgūstot 
kādu jaunu prasmi, atklājas jauna pasaule, 
kurā ir tik daudz izzināmā.”

Jautāta par lepošanās vērto, Gita at-
bild: “Lepošanās vērtais ir tas, ka esmu 
starp mūsu cilvēku radītajiem darbiem. 
Kad atbrauc delegācijas vai pašu cilvē-
ki nāk skatīties, man netrūkst, ko viņiem 
rādīt, ko dara rūjienietis. Gunitas Velpas 
vadītais Amatnieku un mājražotāju da-
rinājumu veikaliņš ir kā izstāde, kur var 
redzēt paveikto. Ar ko lepojos? Ar saviem 
cilvēkiem, ar to, ka varu parādīt, cik dažā-
di esam. Vienmēr man darbs bijis saistīts 
ar cilvēkiem, bet interese viņus iepazīt 
nemazinās, apbrīna nemazinās. Ļoti patīk 
iepazīties, aprunāties. Lepojos arī ar to, ka 
mums ir daudz savu meistaru, kuri piekrīt 
dalīties zināšanās, piemēram, aušanā Vija 
Rulle un Ausma Caune, mākslā Diāna Hof-
mane, tekstilmāksliniece Agnese Vaļiniece, 
Naukšēnos ir lieliska adītāja Inese Ķezbere. 
Lepojos ar mūsu cilvēkiem un to, ka viņi 
vēlas pilnveidot sevi.”

Zane Bulmeistare,
Valmieras novada pašvaldība

nekāpt. Man tas ir līdzīgi šajā jomā. Esmu 
uzņēmējs tāpēc, ka nevaru nedarīt, ja atro-
du ideju, kurai noticu, kas man patīk, kuras 
dēļ sirds gatava sisties straujāk, vēlos to īs-
tenot, piedzīvot procesu, esmu gatavs vel-
tīt dienas un naktis, lai tas izdotos,” stāsta 
Aigars Ruņģis.

Pirmā uzņēmējdarbības pieredze gūta 
jau skolas laikā. “Tā bija veiksmīga. Mani 
ievēlēja par klases fotogrāfu, jo, šķiet, 
vienīgais pratu fotografēt 
un mājās attīstīt 
filmiņu, bildes 
tirgoju klases-
biedriem, kaba-
tas naudai sanā-
ca. Nākamā ideja, 
paldies toreizējam 
skolas direktoram 
Jānim Zemļickim, 
ka atbalstīja jaunie-
šu iniciatīvas, bija 
izveidot Valmieras 
pilsētai jauniešu avīzi. 
Tā bija izgāšanās, otrs 
numurs neiznāca. Mēs, 
ideālisti būdami, rakstī-
jām par tām lietām, kas 
mums pašiem patīk, bet 
drīz atklājām, ka tās nav 
tik svarīgas citiem iedzī-
votājiem. Tajā brīdī pār-
dzīvoju, bet arī sapratu, ka 
jāstudē mārketings, bizness. 
Latvijas Universitātē apguvu 
ražošanas vadību. Pirmajā 
kursā iepazinos ar valmierieti 
Paulu Irbinu, kurš tagad ir kos-
mosa entuziasts un uzņēmējs. 
Viņš mani uzaicināja darboties 
topošā jauniešu organizācijā  
AIESEC, kā viens no uzdevumiem 
bija arī palīdzēt jauniešiem pēc 
studiju noslēguma atrast piemē-
rotu darbu. Tā kā redzējām, ka arī 
uzņēmēji meklē veidus, kā atrast 
sev labākos darbiniekus, sākām or-
ganizēt Karjeras dienas, vienuviet 
pulcējot uzņēmējus, kuri meklē dar-
biniekus, un studentus, kuri meklē 

darbu. Uzņēmēji bija gatavi par to maksāt. 
Par nopelnīto naudu man bija iespēja do-
ties uz dažādām pasaules vietām, lai se-
mināros mācītos no pasaulē vadošajiem 
uzņēmējiem.”

Turpinājums 14. lpp.
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Pēc tam studijas uzņēmējdarbības va-
dībā turpinātas Rīgas Ekonomikas augst-
skolā (Stockholm School of Economics). Sa-
vukārt pieredze mārketingā un stratēģiju 
veidošanā desmit gadus stiprināta reklā-
mas aģentūrā “McCann Riga”, esot aģentū-
ras līdzīpašniekam. “Palīdzējām daudziem 
Latvijas un starptautiskiem uzņēmumiem 
virzīt produkciju tirgū un veidot mārketin-
ga stratēģiju, zīmolu. Sapratu, ka arī man 
ir liela vilkme paveikt kaut ko kvalitatīvu 
savā dzimtajā pusē. Ar alus brūža izveidi 
vēlējāmies alu atgriezt uz svētku galda, 
jo tas ir mūsu nacionālais dzēriens ar se-
nām tradīcijām, ar to mums jālepojas. Visu 
reklāmas nozarē nopelnīto naudu kopā ar 
vairākiem Latvijas uzņēmējiem ieguldīju 
šīs idejas attīstīšanā.”

Sākoties būvniecībai, visā Latvijā pie-
dzīvots krīzes laiks, taču tas nemazināja 
apņēmību. “18 gadus esmu turpinājis stās-
tu atgriezt alu uz svētku galda. No sirds 
priecājos redzēt, kā, pārvarot bezcerīgo 
situāciju krīzes laikā, ir izdevies saglabāt 
vīziju, ticību, ka, sadarbojoties ar koman-
du, ar pašvaldību, ar alus baudītājiem, Val-
miermuižu ir izdevies izveidot par tik labi 
ieredzētu un novērtētu vietu. Viens no lie-
lākajiem komplimentiem, ko esmu dzirdē-
jis, bija Tartu Universitātes profesora teik-
tais Valmieras novada tūrisma konferencē 
“Ciemos igauņi”. Atbildot uz jautājumu, kā 
reklamēt Valmieru igauņiem, viņš teica, ka 
tas ir vienkārši – ir jāreklamē, ka Valmiera ir 
pilsēta pie Valmiermuižas, jo Valmiermui-
žu igauņi ļoti labi pazīst.” 

Par to, kāda ir veiksmes formula, Aigars 
Ruņģis stāsta, ka 18 gadu pieredze Valmier-
muižas alus darītavā un Valmiermuižas kā 
kultūrvietas un tūrisma galapunkta attīs-
tībā palīdzējusi saprast būtiskāko. “Man 
izkristalizējusies trīs “S” formula. Pirmkārt, 
svarīgi, lai vieta, kurā attīsti uzņēmējdar-
bību, ir sirdsvieta. Piedzīvojot dažādus brī-
žus un krīzes, ko nevaram ietekmēt, ir sva-
rīgi apzināties, ka sienas un mājas palīdz, 
Valmiermuižas gadījumā tā ir sakņu sajūta. 
Otrkārt, tam, ko dari, jābūt sirdslietai, ka re-
zultāts, uz ko tiecies, sakrīt ar tavām vērtī-
bām, ka nebaidies noteikt augstus mērķus 
un jūti atbildību par to. Manā gadījumā tas 
bija izcelt stāstu par Latvijā jau atzītu vērtī-
bu – nacionālo dzērienu alu, kā arī turpināt 
Valmiermuižas stāstu par latviešu apgais-
mības laiku, kultūru, tradīcijām. Pirms 18 
gadiem vienīgā asociācija ar Valmiermuižu 
cilvēkiem bija šeit esošais cietums. Mans 
uzdevums bija noraust putekļus no mūsu 
nacionālā dzēriena stāsta un parādīt, ka 
tas ir lepošanās vērts un cik brīnišķīga 
vieta ir Valmiermuiža ar tās vēsturi un kul-
tūras attīstības iespējām. Treškārt, sirds-
apziņa. Jāstrādā saskaņā ar to. Man bija 
svarīgi, lai varu ar lepnumu atskatīties uz 
katru savu lēmumu, lai būtu pārliecināts 
par katras Valmiermuižas alus pudeles sa-
turu, lai droši varu skatīties Valmiermuižas 
saimes cilvēkiem acīs. Sirdsvieta, sirdslieta 
un sirdsapziņa mani vadīja kā uzņēmēju, 
lai šos 18 gadus augtu un attīstītos.”

Turpinot par vadmotīviem, Aigars Ruņ-
ģis uzsver komandas nozīmi. “Nākamais 
svarīgais “S” ir saime, jo saimnieks bez sai-
mes ir nieks. Katrs cilvēks komandā ir sva-
rīgs, katra ieguldījums veido kopīgo stās-
tu. Tālāk – sadarbība. Valmiermuižas stāstā 
tā ir daudzpusīga – ar nevalstisko sektoru, 
ar Valmiermuižas kultūras biedrību, ar 
pašvaldību, ar uzņēmējiem, ar amatnie-
kiem, tā vēl varētu turpināt. Un tad sistē-

ma, domājot tieši par vadības sistēmu, kur 
svarīga komanda, kvalitāte, kur ir darīt un 
radītprieks.”

Jautāts par to, kāds būtu Valmiermuižas 
saimi raksturojošs dzēriens, Aigars Ruņģis 
uzsver katra ieguldījumu. “Kad pandēmijas 
laikā nevarējām kopā svinēt brūža jubile-
ju, katrs darbinieks tika aicināts piedalīties 
fotosesijā. Bildes līmējām uz īpaši radīta 
dzēriena pudeles, ko papildināja teksts: 
“Es esmu Valmiermuiža.” Tas simbolizē 
katra darbinieka  pienesumu un atbildību. 
Vienmēr esmu uzsvēris, ka Valmiermuižas 
saimē katrs ir vienlīdz svarīgs, tikai tā var 
sasniegt labu rezultātu.”

Par uzņēmējdarbības un kultūras jomas 
sadarbību Aigars Ruņģis stāsta, ka pirmsā-
kums bija vēlme atbalstīt Valmieras teātri. 
“Ja nevaram to darīt ar naudu, tad dalā-
mies graudā – ar savu enerģiju, darbu, ar 
jaunu garšu radīšanu. Manuprāt, teātra 
māksla ir visdzīvākā, visīstākā. Tur ir līdzība 
ar alus brūvēšanu – svarīga katra nianse, 
profesionalitāte, meistarība, kvalitāte. Man 
ļoti patīk teātris, patīk stāsti, ko tas atklāj, 
man tas palīdz būt labākam cilvēkam, vai-
rot cilvēcību sevī. Tādējādi šķita dabiski, 
ka sadarbība ar kultūras nozari sākās tieši 
ar Valmieras teātri un turpinājās ar daudz 
citiem notikumiem. Ļoti daudz idejām 
Valmiermuižas brūvējumos iedvesma ir 
nākusi no dažādiem kultūras notikumiem. 
Tā ir savstarpēja bagātināšanās, mijiedar-
bošanās.”

Savukārt ideja, ka Valmiermuiža varētu 
būt arī tūrisma galamērķis, nav uzreiz at-
klājusies. “Kad alus darītava beidzot bija 
izveidota un garša pilnveidota, ar mani 
sazinājās kāds Vidzemes Augstskolas stu-
dents, kurš, šķiet, bija arī gids vai tūrisma 
firmas darbinieks, jautājot, cik maksā eks-
kursija Valmiermuižas alus darītavā. Kā šo-
dien atceros, ka bija liela pauze, jo gribēju 
atbildēt, ka ekskursiju te nav, Valmiermui-
žā brūvējam alu. Bet apdomājoties, sapra-
tu, ka cilvēkiem ir interese par procesu. Tas 
šķiet brīnišķīgi, ka kāds vēlas izzināt alus 
darīšanas kultūru. Tā ir fantastiska iespēja 
popularizēt Valmiermuižu kā alus darītavu, 
Valmiermuižu kā īpašu vietu. Tā pamazām, 
līdzīgi kā aug koks, auga arī mūsu stāsts. 
Paldies komandai un ikvienam, kuri palī-
dzējuši to stāstīt! Valmiermuižas alus darī-
tava bija viens no lielajiem atbalstītājiem, 
lai nodibinātu Valmiermuižas kultūras 
biedrību un Valmiermuižas kultūrvēstu-
riskās vērtības saglabātu un attīstītu pro-
fesionāli. Zinu, piemēram, ka par parku 
bijušas dažādas idejas, tas varēja kļūt arī 
par sporta laukumu. Mana pārliecība un 
ticība, zinot Valmiermuižas bagāto vēstu-
ri, ka vislabāk to būtu attīstīt par kultūras 
vietu. Projekti un sadarbības bijušas ļoti 
dažādas, bet vienojošais ir, ka, kopā darot 
un kopā radot, izdodas sasniegt daudz.”

Aigars Ruņģis uzsver, ka kultūras un iz-
glītības klātbūtne ir iedvesmojoša un sva-
rīga Valmiermuižas stāstā. “Uzņēmumam 
piedzīvojot pārmaiņas, novēlu, lai viss labi 
iesāktais turpinās – lai alus tiek brūvēts 
pēc tām pašām receptēm, tādā pašā kvali-
tātē, lai to dara tie paši cilvēki! Lai turpinās 
gadskārtu tirdziņi, dzīvās mūzikas vakari, 
Valmiermuižas etnofestivāls! Lai zumēšana 
šeit saglabājas, lai ir kopīgas lietas, ko attīs-
tīt! Man bija svarīgi dot labāko, ko varu, lai 
vieta attīstītos, lai stāsts turpinātos. Katrs, 
kurš piedalījies stāsta attīstīšanā, ir atstājis 
savu nospiedumu. Magdalēna Elizabete 
fon Hallarte, Valmiermuižā nodibinot hern- 

hūtiešu skolotāju semināru latviešiem, 
aizsāka pirmo atmodu. Šlēsvigas-Holštei-
nas-Sonderburgas-Bekas hercogs Pēteris 
Augusts Frīdrihs Valmiermuižu attīstīja 
kā izsmalcinātu medību un svinību vietu. 
Lēvenšternu laikā Valmiermuižā izveido-
ja skaistu saimniecību, viņiem jāpateicas 
par šķelto akmeņu milzīgajiem laidariem, 
mūriem, klēti. Pēc padomju laika mums ir 
izdevies atgriezt Valmiermuižai godību – 
vēsturiski nozīmīga, skaista, viesmīlīga un 
labu garšu vieta.  Arī es saku paldies, ka 
te varēju 18 gadus dot savu pienesumu 
un gūt lielu gandarījumu par to, ko muiža 
deva pretī. Novēlu, lai tas turpinās ar tikpat 
lielu cieņu pret vēsturi!”

Ir svarīgi turpināt muižas atdzimšanu, 
restaurēšanu, cienot kultūras mantoju-
mu un vēsturisko vērtību. “Mana vīzija ir, 
ka Valmiermuiža attīstās kā arhitektūras 
ansamblis, katrai mājai atrodot tās īpašo 
stāstu. Gribētu redzēt, kā tiek restaurēts 
un atdzimst Valmiermuižas tornis. Rīko-
jot tur izstādes, dzejas lasījumus vai citus 
notikumus, tas varētu būt skaists simbols 
latviešu atmodai un garagaismai. Kad biju 
Latvijas Nacionālajā bibliotēkā, viņiem bija 
brīnišķīga izstāde “Modināšana. Stāsts par 
hernhūtiešiem”, atzīmējot latviešu grā-
matniecības piecsimtgadi. Izstāde bija 
par Brāļu draudzes pienesumu latviešu 
lasīt un rakstītprasmē, kopdziedāšanas 
tradīcijas veidošanā. Man ļoti spilgti pa-
licis atmiņā tāds tumšs, melns kambaris 
tālākajā izstādes stūrī. Tur bija tāda maza, 
vārga skala gaismiņa, pie kuras bija jāmē-
ģina rakstīt, tieši tāpat kā to darīja latviešu 
zemnieki. Viņi pēc smagas, grūtas darba-
dienas vēl mājās skaliņa gaismā mācījās 
lasīt un rakstīt. Tas manī atstāja spēcīgu 
iespaidu, ka milzīgajā tumsā gaismas stars 
tālāk ved uz latviešu nacionālo atmodu. 
Ka tieši caur izglītību, caur zināšanām, kul-
tūru ir iespēja cīnīties pret milzīgo tumsu. 
Valmiermuižas tornis, to restaurējot un 
aicinot tur apmeklēt dažādus notikumus, 
varētu būt veltījums latviešu mūžīgajam 
izsalkumam pēc izglītošanās, veltījums 
tam, ka izglītības sēkla tika iesēta, no kā 
jau vēlāk izauga neatkarīga Latvijas valsts. 
Gribu pateikt paldies Dr. art. Jānim Kalna-
čam par iesaistīšanos torņa saglabāšanā 
pirms daudziem gadiem un par nenovēr-
tējamo pētniecības darbu, ko varam lasīt 
grāmatā “Valmiermuiža”. Gandarījums, ka 
Valmiermuižā norisinājās arī starptautiskā 
īslaicīgās arhitektūras un pilsētvides dizai-
na vasaras skola, pulcējoties arhitektūras 
studentiem no dažādām valstīm un izbū-
vējot improvizētu brīvdabas klasi. Prieks, 
ka, pateicoties Eiropas kultūras galvaspil-
sētas konkursam, notiek Valmieras novada 
muižu tīkla attīstība. Ir labas idejas, kā Val-
miermuižai attīstīties par radošu kvartālu 
mūsdienu amatniekiem.”

Jautāts par lepošanās vērto, Aigars Ruņ-
ģis uzsver turpināšanos. “Lai Valmiermui-
žas alus darītava un Valmiermuiža kopumā 
turpina attīstīties kā īpaša un viesmīlīga 
vieta, ar ko visi varam lepoties! Esmu pa-
godināts par novērtējumu, bet balvu gri-
bu dalīt ar katru Valmiermuižas saimes 
darbinieku, kurš bijis un ir Valmiermuižas 
stāsta daļa, jo, tikai pateicoties mūsu kopī-
gajam lielajam darbam, esmu saņēmis šo 
pagodinājumu. Lai Valmiermuiža ir vieta, 
kur cilvēkiem satikties, radīt un kopradīt!”

Zane Bulmeistare,
Valmieras novada pašvaldība

Turpinājums no 13. lpp.
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Valmiera Glass ViA – Latvijas basketbola 
čempioni!

“Rubene” izcīna Latvijas čempionu titulu 3×3 
florbolā un ceļazīmi uz pasaules čempionātu

Valmiera Glass ViA basketbolisti pirmo 
reizi kluba vēsturē izcīnījuši Latvijas Bas-
ketbola līgas čempionu titulu. Finālsērijā 
līdz trim uzvarām valmierieši ar 3:1 pārspē-
ja BK “Ventspils”, izšķirošo panākumu gūs-
tot 15. maijā Ventspilī ar rezultātu 92:89.

Šis panākums noslēdza izcilu sezonu, 
kurā Valmieras komanda izcīnīja trīs nozī-
mīgākās Latvijas basketbola trofejas – Lat-
vijas kausu, Latvijas-Igaunijas līgas čem-
pionu titulu un Latvijas čempionu godu. 
Komandas sniegums visas sezonas garu-
mā apliecināja neatlaidību, raksturu un 
spēju izšķirošos brīžos spēlēt kā vienotai 
komandai.

Sezonas noslēgumā Valmiera Glass ViA 
panākums tika novērtēts arī Latvijas Bas-
ketbola savienības individuālajās un ko-
mandas nominācijās – par sezonas treneri 
atzīts komandas galvenais treneris Kaspars 
Vecvagars, sezonas menedžera balvu sa-
ņēma Roberts Zeile, nomināciju “Sezonas 
mārketings” – Valmiera Glass ViA, bet ko-
mandas līdzjutēji tika novērtēti kā sezonas 

Kocēnu “Rubene” kļuvusi 
par Latvijas čempioni 3×3 
florbolā. Lielvārdes sporta 
centrā aizvadītajā turnīrā 
kocēnieši astoņās spēlēs 
izcīnīja sešas uzvaras, to-
starp finālā ar 3:2 pārspēja 
komandu “Ķekava/3T”. Līdz 
ar čempionu titulu “Rubene” 
ieguvusi tiesības pārstāvēt 
Latviju pasaules čempionā-
ta 3×3 florbola finālturnīrā, 
kas no 12. līdz 14. jūnijam 
norisināsies Spānijā.

Latvijas čempionātā pie-
dalījās septiņu klubu ko-
mandas. Izslēgšanas spēlēm 
kvalificējās četras labākās 
vienības, starp tām arī divas 
Valmieras novada koman-
das – Kocēnu “Rubene” un “FBK Valmiera/
SIA Projekti LL”. Regulārajā turnīrā valmie-
rieši savstarpējā spēlē ar 5:1 pārspēja “Ru-
beni”, bet pusfinālā kocēnieši revanšējās, 
izcīnot pārliecinošu uzvaru ar 12:2.

“FBK Valmiera/SIA Projekti LL” pēc zau-
dējuma pusfinālā turpināja cīņu par bron-
zas godalgām, kur ar 5:8 piekāpās “FBK 
Baloži/teamsport.lv” komandai, noslēdzot 

“6. spēlētājs”. Valmieras Olimpiskajā centrā 
aizvadītās spēles kļuva par īstiem basket-
bola svētkiem, kuros tribīņu enerģija bija 
jūtama katrā uzbrukuma un aizsardzības 
epizodē. Līdzjutēju atbalsts komandai pa-
līdzēja arī sarežģītos brīžos, kļūstot par no-
zīmīgu daļu no vēsturiskā panākuma.

Pēc čempionu titula izcīnīšanas ko-

manda tika sveikta Valmierā, Fanu zonā 
pie Bastiona, kur kopā pulcējās spēlētāji, 
treneri, kluba pārstāvji un līdzjutēji. Sveik-
šanas pasākums kļuva par emocionālu 
brīdi, kurā laukums simboliski satikās ar 
tribīnēm — komanda pateicās saviem at-
balstītājiem, bet valmierieši ar lepnumu 
sumināja jaunos Latvijas čempionus.

turnīru 4. vietā. Valmieras komandā re-
zultatīvākie turnīrā bija Markuss Eduards 
Pazāns ar 11 vārtu guvumiem, Ralfs Matīss 
Balodis ar 10 vārtu guvumiem un Arvis 
Kārkliņš ar 9 vārtu guvumiem.

Finālspēlē “Rubene” tikās ar “Ķeka-
va/3T”. Kocēnu komanda spēli sāka pār-
liecinoši, izvirzoties vadībā ar 3:0. Ar vārtu 
guvumiem izcēlās Jēkabs Keišs un Krišs 

Jančuks, bet otrā puslaika 
sākumā Jēkabs Keišs guva 
vēl vienus vārtus. Lai gan 
ķekavieši spēles izskaņā 
pietuvojās līdz 3:2, “Rube-
ne” nosargāja uzvaru un 
čempionu titulu.

Kocēnu “Rubenes” sastā-
vā Latvijas čempionu titulu 
izcīnīja Kārlis Bitmanis, Dā-
vis Zēmelis, Roberts Brants, 
Māris Parts, Artis Matīss 
Fogels, Matīss Celms, Krišs 
Jančuks, Kārlis Dūmiņš, Jē-
kabs Keišs un Juris Zilberts. 
Komandas treneri – Ivars Jē-
kabsons un Ivo Balodis.

Jāpiebilst, ka Kocēnu 
“Rubene” jau piedalījās 
pašā pirmajā pasaules čem-

pionātā 3×3 florbolā, kur cīņā ar ziedru 
komandu izcīnīja čempionu titulu. Vairāki 
tā sastāva spēlētāji “Rubeni” pārstāvēja arī 
šajā Latvijas čempionātā, vēlreiz apliecinot 
Kocēnu florbola skolas kvalitāti un spēju 
būt starp labākajiem arī 3×3 formātā.

Apsveicam Kocēnu “Rubeni” ar Latvijas 
čempionu titulu un “FBK Valmiera/SIA Pro-
jekti LL” ar cīņassparu Latvijas čempionātā!

“Auto-Moto-Velo” 2026 Mūrmuižā
30. maijā no plkst. 11.30 Mūrmuižas centrā notiks tradicionālās ģimeņu sporta spēles “Auto-Moto-Velo”, kas pulcēs tehnikas, spor-

ta un aktīvās atpūtas entuziastus. Pasākuma ietvaros varēs piedalīties vai vērot dažādas aizraujošas un sporta disciplīnas, kuru skaitā 
būs tradicionālā velosipēdu figurālā, motociklu un vieglo automašīnu vadīšana. Auto-Moto-Velo ir sporta spēles, kas norisinās jau 
vairāk nekā 35 gadus, kurās gan liels, gan mazs var atrast sev piemērotu aktivitāti un sajust sportisko garu.

Sporta spēļu noslēgumā pie Mūrmuižas “Pagastmājas” notiks sportisko aktivitāšu apbalvošanas ceremonija, savukārt dienas noslē-
gumā - deju koncerts un zaļumballe Mūrmuižas estrādē.
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Skrējiensoļojumā Rīga–Valmiera krīt rekordi

Skrējienam “Apkārt Vaidavas ezaram” - 45

2. maijā aizvadīts labdarības skrējiensoļojums Rīga–Val-
miera 107 km, kurā šogad sasniegts ne tikai jauns startējušo 
un finišējušo dalībnieku skaita rekords, bet arī labots trases 
rekords. To paveica Norvēģijā dzīvojošais Kārlis Eiduks. Ko-
cēnos, sasniedzot 100 kilometru atzīmi Latvijas čempionāta 
ieskaitē, Eiduks finišēja pēc 6 stundām, 49 minūtēm un 9 se-
kundēm, pārspējot 1994. gadā Aleksandra Prokopčuka Fran-
cijā sasniegto rezultātu - 6 stundas, 50 minūtes un 36 sekun-
des. Rezultāts vēl ratificējams. 

Septiņus kilometrus tālāk pie Valmieras Svētā Sīmaņa baz-
nīcas durvju kliņķa debitants Kārlis Eiduks (7:20:07) par des-
mit minūtēm laboja iepriekšējo Toma Komasa trases rekordu.

Otro vietu 100 km distancē vīriešu konkurencē izcīnīja 
Oļegs Gurejevs no Ventspils, distanci veicot 7 stundās, 15 mi-
nūtēs un 28 sekundēs, savukārt trešais finišēja Roms Žilinskis 
no Jēkabpils ar rezultātu 7 stundas, 17 minūtes un 36 sekun-
des.

Sieviešu konkurencē pirmo reizi uzvaru skrējiensoloļoju-
mā Rīga-Valmiera izcīnīja Lauma Izāka, kura finišu sasniedza 
pēc 8 stundām, 31 minūtes un 10 sekundēm. Otro vietu otro 
gadu pēc kārtas izcīnīja valmieriete Saiva Pallo, finišējot pēc 
9 stundām, 23 minūtēm un 17 sekundēm, bet trešā bija So-
mijas pārstāve Marianne Mäkinen – 9 stundas, 48 minūtes un 
43 sekundes.

Valmieras novadu šī gada skrējienā cienījami pārstāvēja 
gan pieredzējuši ultramaratonisti, gan debitanti, apliecinot 
vietējo skrējēju izturību un raksturu. Sieviešu konkurencē 
finišu sasniedza Dace Kapture, Kristīne Mergina, Sigita Klo-
dža un Telma Amanda Barisa. Vīriešu konkurencē starp no-
vadniekiem ātrākie bija Kristaps Čehovičs, Ritvars Kalniņš un 
Niks Patriks Ummers. Finišētāju vidū bija arī Mārtiņš Birums, 
Dmitrijs Vasiļausks, Mārtiņš Treijs, Erlens Grunckis, Dmitrijs Ni-
čipors, Artūrs Mažānovs, Ginters Lūsa, Markuss Krauklis, Jānis 
Danevičs un Kristers Leitlands. Lai arī dažādu iemeslu dēļ līdz 
finišam šoreiz netika Mārcis Frišfelds, Mārcis Kārkliņš, Sandis 
Svarinskis un Ģirts Adlers, arī viņu starts leģendārajā skrējie-
nā ir novērtējams sasniegums.

Kopumā finišu Valmierā sasniedza 198 no 231 dalībnieka, 

5. jūlijā pie Vaidavas ezera jau 45. 
reizi norisināsies tradicionālais skrējiens 
“Apkārt Vaidavas ezeram”. Tas ir viens 
no tradīcijām bagātākajiem skriešanas 
notikumiem Latvijā, kas ik vasaru pulcē 
aktīva dzīvesveida piekritējus, skrieša-
nas entuziastus, ģimenes un Vaidavas 
iedzīvotājus. 

Jubilejas gadā pasākuma program-
ma papildināta ar jaunumiem. Līdzās 
ierastajām bērnu distancēm un 11,7 
kilometru skrējienam apkārt Vaidavas 
ezeram šogad šo pašu 11,7 kilometru 
distanci būs iespēja veikt arī pārgājie-
na dalībniekiem. Tā būs iespēja izbaudīt 
Vaidavas ezera apkārtni mierīgākā tem-
pā un piedalīties pasākumā arī tiem, kuri 
priekšroku dod soļošanai, nevis skrieša-
nai. Vēl viens šī gada jaunums būs pāru 
vērtējums.

Sacensību programmā paredzētas 
četras bērnu distances – 0,23 km, 0,6 
km, 1,2 km un 1,9 km, kā arī 11,7 km 
distance skrējējiem un pārgājiena da-
lībniekiem. Tāpat kā iepriekšējos gados, 
pasākuma centrs un starta vieta būs 
sporta laukumā pie Valmieras Gaujas 
krasta vidusskolas-attīstības centra Vai-
davas skolas.

kuri uzsāka distanci. Finišēja arī Diāna Ponaskova ratiņkrēsla tandēm-
braucienā ar asistentu. Līdz Valmierai 15. reizi tika arī skrējiena dzīvā 
leģenda, 74 gadus vecais Viktors Suborins, kā arī Jana – mamma dvī-
ņiem Edžum un Tomam, kuru rehabilitācijai šajā skrējienā tika vākti 
līdzekļi.

Sacensības klātienē apmeklēja Starptautiskās ultraskrējēju asoci-
ācijas viceprezidents Jaceks Bedovskijs no Šveices, bet startu labdarī-
bas skrējienam deva fonda “Ziedot.lv” vadītāja Rūta Dimanta.

Īpašu izturības izaicinājumu šogad īstenoja valmierietis Mārcis 
Bogdanovs, kurš vienatnē veica vairāk nekā 310 kilometru garu ceļu. 
1. maijā plkst. 4.00 viņš startēja Vecatē, ar SUP dēli mērojot 100,5 kilo-
metrus pa Salacu līdz Salacgrīvai. Pēc tam sekoja 102 kilometri ar ve-
losipēdu no Salacgrīvas līdz Brīvības piemineklim Rīgā, bet noslēgu-
mā – 107,5 kilometru skrējiens no Brīvības pieminekļa līdz Valmieras 
Svētā Sīmaņa baznīcai. Kopumā izaicinājums tika veikts 40,5 stundās, 
apliecinot izcilu izturību, gribasspēku un spēju iedvesmot citus.

Elīna Karlivāne,
Valmieras novada pašvaldība

107 km distances uzvarētājas (no kreisās puses): Saiva Pallo, 
Lauma Izāka, Marianne Mäkinen

Sacensību programma:
	♦plkst. 8.40–9.30 – bērnu skrējiena dalībnieku 
numuru izņemšana un reģistrācija;
	♦ 	plkst. 9.40 – starts bērnu grupām;
	♦ 	plkst. 9.20–10.30 – 11,7 km distances dalībnie-
ku numuru izņemšana un reģistrācija;
	♦ 	plkst. 11.00 – starts 11,7 km distancei skrējē-
jiem un pārgājiena dalībniekiem;
	♦ 	ap plkst. 13.30 – apbalvošana un loterija       
11,7 km skriešanas un pārgājiena distances 
dalībniekiem.

Visu distanču veikšanai – gan skrējē-
jiem, gan pārgājiena dalībniekiem – no-
teikts kontrollaiks līdz plkst. 14.00.

Aicinām dalībniekus laikus pieteik-
ties un 5. jūlijā pievienoties vienai no 
skaistākajām vasaras sporta tradīcijām 
Valmieras novadā. Plašāka informāci-
ja, sacensību nolikums un pieteikšanās 
būs pieejami Valmieras novada sporta 
tīmekļvietnē: sports.valmierasnovads.lv.
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“Fiz-Kul-Tūre” turpināsies Rūjienā, Burtniekos, 
Trikātā

Valmieras novadā norisināsies Latvijas 
Jaunatnes X olimpiāde

Valmieras novada skriešanas un nūjošanas seriāla “Fiz-Kul-
Tūre” 2026. gada pavasara un vasaras sezona ir uzņēmusi tem-
pu. Pirmie divi posmi jau aizvadīti Sēļos un Dikļos, pulcējot ak-
tīvā dzīvesveida piekritējus, kuri vēlas izkustēties sev piemērotā 
tempā, iepazīt novada vietas un pavadīt sportisku pēcpusdienu 
svaigā gaisā.

Seriāls veidots draudzīgā un pieejamā formātā – dalībnieki 
var izvēlēties skriešanu vai nūjošanu, bet starts tiek organizēts 
brīvā formātā no plkst. 17.00 līdz 19.00. Katrs dalībnieks var 
veikt sev piemērotu distanci, sākot no 1 līdz 2 kilometriem, ap-
lūkojot apkārtni un baudot kustību bez liekas steigas un sacen-
sību spriedzes.

No 18. līdz 20. jūnijam Valmiera un Val-
mieras novads kļūs par Latvijas jaunatnes 
sporta centru, uzņemot Latvijas Jaunatnes 
X olimpiādi. Vērienīgais sporta notikums 
atjaunots pēc sešu gadu pārtraukuma, 
pulcējot jaunos sportistus no visas Latvi-
jas. Olimpiādē pieteiktas 41 pašvaldības 
komandas - septiņas valstspilsētas un 34 
novadi - , kopumā vairāk nekā 3600 spor-
tisti (aptuveni 200 no tiem pārstāvēs Val-
mieras novadu). Sacensības norisināsies 
28 sporta veidos. 

Latvijas Jaunatnes olimpiāde ir nozī-
mīgs notikums jaunajiem sportistiem, 
sniedzot iespēju pārstāvēt savu pašval-
dību, sacensties ar vienaudžiem no visas 
Latvijas un piedzīvot olimpiskās kustības 
tradīcijas. Vienlaikus tas ir arī liels notikums 
Valmieras novadam, apliecinot novada 
sporta infrastruktūras, organizatorisko 
spēju un aktīvās sporta vides nozīmi Lat-
vijas mērogā.

Olimpiādes atklāšanas ceremonija no-
tiks 18. jūnijā plkst. 20.00 Jāņa Daliņa sta-
dionā, bet pirms tās plkst. 19.00 paredzēts 
dalībnieku svinīgais gājiens Valmieras 
pilsētā. Sacensības trīs dienu garumā no-
risināsies vairākās sporta bāzēs Valmierā 
un novadā. Jāņa Daliņa stadionā notiks sa-
censības vieglatlētikā, 3x3 basketbolā un 

svarcelšanā, Valmie-
ras Olimpiskajā cen-
trā - handbolā, volej-
bolā un citos sporta 
veidos, savukārt Ko-
cēnos paredzētas 
florbola un galda te-
nisa sacensības, Burt-
niekos - burāšana un 
jātnieku sports. 

Sacensību norises 
vietu vidū būs arī 
Valmieras Pārgaujas 
sākumskola, Valmie-
ras Viestura vidusskola, Valmieras 2. vi-
dusskola, Valmieras Valsts ģimnāzija, Māra 
Štromberga BMX trase, Daliņu pludmale, 
atpūtas un slēpošanas bāze “Baiļi”, Ren-
cēnu pamatskola, Brenguļu sporta centrs 
“Kaimiņi” un citas vietas. 

Paralēli sporta sacensībām 19. un 20. 
jūnijā Dīvaliņa pļavās norisināsies Sporta 
un veselības forums. Tajā plānotas saru-
nas, diskusijas un praktiskas aktivitātes par 
sporta izglītību, jauniešu veselību, men-
tālo noturību, vecāku lomu sportā un ci-
tām ar jaunatnes sportu saistītām tēmām. 
Abas foruma dienas noslēgsies ar koncer-
tiem olimpiādes dalībniekiem, viesiem un 
Valmieras novada iedzīvotājiem. 

Latvijas Jaunatnes X olimpiāde noslēg-
sies 20. jūnijā ar apbalvošanas ceremoni-
jām un noslēguma pasākumu Dīvaliņa 
pļavās. 

Aicinām Valmieras novada iedzīvotā-
jus sekot līdzi sacensību programmai, at-
balstīt jaunos sportistus un būt daļai no 
viena no nozīmīgākajiem šīs vasaras spor-
ta notikumiem Valmieras novadā. Plašāka 
informācija pieejama olimpiādes tīmekļ-
vietnē olimpiade.lv.

Atvērumu sagatavoja

Egils Kzakevičs,
Valmieras novada pašvaldība

Velobrauciens “Apkārt Burtnieka ezeram” 
aicina dalībniekus

28. jūnijā Burtniekos norisināsies velobrauciens “Apkārt 
Burtnieka ezeram”. Pasākums jau 18. reizi pulcēs aktīvā dzī-
vesveida piekritējus un velo entuziastus gleznainajā Burt-
nieka ezera apkārtnē. 

Sacensību centrs un starts būs Burtnieku muižas par-
kā. Velobrauciens piemērots gan ģimenēm ar bērniem un 
nesteidzīga brauciena cienītājiem, gan dalībniekiem, kuri 
vēlas sportisku izaicinājumu.

Dalībniekiem būs pieejamas trīs distances: bērnu brau-
ciens no 300 līdz 3500 metriem, veselības brauciens vienas 
stundas garumā un 50 kilometru sporta brauciens.

Reģistrēties dalībai sacensībās iespējams līdz 25. jūnijam, aizpildot 
pieteikšanās formu un veicot apmaksu tīmekļvietnē sportlat.lv, kur pub-
licēts arī sacensību nolikums. Dalībniekiem jāņem vērā, ka uz vietas pie-
teikšanās būs ierobežota – līdz 50 rezerves sacensību numuriem, kas būs 
pieejami rindas kārtībā.

Dalības maksa:
	♦ 	bērnu brauciens: līdz 25. jūnijam 5 EUR, sacensību dienā 7 EUR;
	♦ 	veselības brauciens: līdz 25. jūnijam 15 EUR, sacensību dienā 20 EUR;
	♦ 	sporta brauciens: līdz 25. jūnijam 30 EUR, sacensību dienā 35 EUR.Ai-
cinām iedzīvotājus un novada viesus atzīmēt šo datumu kalendārā un 
piedalīties aktīvā, sportiskā dienā Burtniekos!

Pavasara un vasaras sezonā vēl atlikuši trīs posmi. 27. maijā dalīb-
nieki tiksies Rūjienā pie vecā Rūjienas stadiona, 10. jūnijā - Burtnie-
kos pie Burtnieku centra pludmales, savukārt 1. jūlijā seriāls vieso-
sies Trikātā pie Trikātas pilskalna.

“Fiz-Kul-Tūre” ir iespēja kustēties regulāri, satikt domubiedrus un 
iepazīt Valmieras novadu aktīvā veidā. Dalībai nav nepieciešama 
īpaša sagatavotība – galvenais ir vēlme būt kustībā.

Aicinām iedzīvotājus sekot līdzi posmu norisei, atzīmēt datu-
mus kalendārā un pievienoties kādā no nākamajiem “Fiz-Kul-Tūres” 
posmiem. Plašāka informācija pieejama Valmieras novada sporta 
tīmekļvietnē sports.valmierasnovads.lv.
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Uzbūvēta jauna skatu 
platforma Oleru purvā

Velo infrastruktūra Rūjienā aicina doties 
piedzīvojumos!

Turpinot bezmaksas atpūtas vietu uzlabošanas un atjauno-
šanas darbus, AS “Latvijas valsts meži” (LVM) uzbūvējusi jaunu 
skatu platformu Oleru purvā LVM Rietumvidzemes reģionā.

Skatu platformas būvniecība kopumā ilga sešus mēnešus. 
Vienlaikus veikti arī atjaunošanas darbi vairākos 1 km garās 
purva laipas posmos, aizvietojot bojātās konstrukcijas ar jau-
nām.

Skaidro LVM rekreācijas infrastruktūras apsaimniekošanas 
speciālists Kaspars Judzis: “Kā visas mūsu skatu platformas, 
arī šī būvēta no koksnes un īpaši apstrādāta, lai ilgāk kalpotu, 
ar impregnēšanas metodi pasargājot to no mitruma, pelējuma 
un koksnes kaitēkļu izraisītiem bojājumiem. Platformas būv-
niecībā kopumā izmantoti 44 m3 koksnes. Platforma ir gana 
liela, tāpēc būvmateriālu atvešanas darbi līdz uzstādīšanas 
vietai nebija vienkārši. Materiālu transportēšanai purvā tika 
izmantots gan kvadricikls, gan speciāli konstruēts paliktnis uz 
riteņiem, ko pārvietoja būvnieki. Darbus apgrūtināja sākotnēji 
mainīgie laikapstākļi un sezonālie liegumi purva teritorijās. To-
mēr vēlāk, iestājoties noturīgam salam, darbi ritēja raiti.”

No 6m augstās skatu platformas paveras skats uz Ziemeļ-
vidzemes biosfēras rezervātā ietilpstošā pārejas purva aina-
vu – gar skatu platformas malām redzamas dzērvenes, dze-
gužpirkstītes, bet pacietīgākie apmeklētāji var novērot arī ar 
kādu no tuvumā mītošajiem putniem.

Skatu platforma atrodas netālu no Oleru muižas, kura reiz 
bijusi pazīstama arī kā mednieku un mežsaimnieku nams.

Latvijas valsts mežos visiem brīvi pieejamas vairāk nekā     
300 LVM izveidotās un apsaimniekotās bezmaksas atpūtas 
vietas – skatu torņi un platformas, velotakas, labiekārtotas 
ugunskura vietas, nojumes, laipas, atpūtas vietas pie upēm un 
ezeriem.

AS “Latvijas valsts meži”

Sākoties aktīvajai tūrisma un velo 
sezonai, Rūjiena kļuvusi vēl draudzī-
gāka ikvienam, kurš ar velo dodas 
izzināt Latvijas–Igaunijas pierobežas 
ainavas. Valdemāra ielā 4 izveidota 
un atklāta jauna velosipēdu novietne, 
elektrisko velosipēdu uzlādes punkts un 
remonta stacija, kas kalpos kā ērts pietu-
ras punkts gan ceļotājiem, gan vietējiem 
iedzīvotājiem. Tā ir brīvi pieejama visu 
diennakti ikvienam, kuram ir nepiecie-
šams veikt nelielus remontdarbus savam 
velosipēdam.

Jaunā infrastruktūra ir projekta aktivi-
tāšu turpinājums 2025. gadā atklātajam 
24 km garajam Rūjiena–Meisakila zaļā 
dzelzceļa maršrutam. Tas ved pa bijušo 
platsliežu dzelzceļa līniju, kas savulaik sa-
vienoja Latviju un Igauniju. Tagad šī līnija 
atdzimusi kā mierpilns un gleznains ceļš 
kājāmgājējiem un velobraucējiem. Mar-
šrutu ir iespējams sākt no Rūjienas pilsē-
tas, kur tas marķēts ar zilām Zaļo dzelzceļu 
(Green Railways) zīmēm kā savienojošais 
posms līdz kādreizējai Rūjienas Dzelzceļa 
stacijas vietai (pie V174 autoceļa). Tālāk 
maršruts ved uz ziemeļiem, uz Latvijas–
Igaunijas pierobežu, ļaujot ienirt klusumā. 
Šī posma īstā burvība slēpjas tā mierīga-
jā un neskartajā dabā. Ceļš vijas caur reti 

apdzīvotai un purvainai ainavai, šķērsojot 
septiņus tiltus, kas ved pāri mazām upītēm 
un purva novadgrāvjiem.

Publiski pieejamā bezmaksas infra-
struktūra veidota, piesaistot projekta “Za-
ļie dzelzceļi II (Green Railway II/ Inclusive 

and accessible Green Railways in Estonia 
and Latvia)” finansējumu. Projekta mēr-
ķis ir veicināt ilgtspējīgu tūrismu Igau-
nijas–Latvijas pierobežas zonā, attīstot 
bijušo dzelzceļa līniju piemērošanu 
nemotorizētajam transportam, atpū-
tas vietu izveidi un bijušo dzelzceļa 
infrastruktūras objektu piemērošanu 
tūrismam. Projekta plānotās kopējās 
izmaksas ir 1  130 275 EUR, t.sk. Val-
mieras novada pašvaldības kā pro-
jekta partnera kopējās attiecināmās 
izmaksas 148  270 EUR apmērā, no 
kurām finanšu instrumenta finan-
sējums 118 616 EUR, Valmieras 
novada pašvaldības finansējums 
14  827  EUR un valsts budžeta lī-
dzfinansējums 14  827 EUR. Dar-
bus uzlādes un remonta punkta 
izveidē atbilstoši tirgus izpētes 
rezultātiem un līgumiem veica 

Sabiedrība ar ierobežotu atbildī-
bu "VATLAT" un SIA “TurTas”. No kopējām 
projekta izmaksām jaunā infrastruktūra 
izmaksāja 21 077 EUR.

Vairāk informācijas par tuvumā esoša-
jiem tūrisma objektiem iespējams atrast 
vortālā visit.valmiera.lv.

Dana Amsone,
Valmieras novada pašvaldība
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Valmieras novada tūrisma uzņēmējdarbības 
pieredzes stāsts – “MiniCiems” saimniece Santa 
Paegle

Pavasarim arvien drošāk iekrāsojot 
dabu, dodamies uz Brenguļu pagasta “Pa-
eglīšiem”, kur mūs sagaida “MiniCiema” 
īpašniece Santa Paegle. Viņas radītajā mi-
niatūro ēku pasaulē sastopas vēsture, pa-
cietīgs roku darbs un mīlestība pret Latvi-
jas kultūrvēsturisko mantojumu. Ar Santu 
tiekamies viņas darbnīcā, kur telpas vidū 
slejas jaunākais lolojums – Valdeku vasaras 
pils miniatūra, kas jau pavisam drīz priecēs 
“MiniCiema” apmeklētājus. 

“MiniCiema” stāsts aizsākās pirms aptu-
veni trīspadsmit gadiem, kad Santa inter-
netā pamanīja līdzīgus miniatūru veido-
jumus un nodomāja – ja citi var, kāpēc lai 
nevarētu arī pati? Kā pirmais tika izveidots 
Trikātas baznīcas modelis, radīts pavisam 
vienkāršos apstākļos – mājas dārzā, kur 
tika griezts, līmēts un būvēts. Sākumā viss 
veidots ar rokām. Vēlāk, saprotot, ka nepie-
ciešams efektīvāks risinājums, Santa smal-
kākām detaļām sāka izmantot 3D printeri. 
Tolaik doma par “MiniCiemu” kā apskates 
objektu vēl nebija radusies. Santa ar smai-
du saka – citiem dārzā ir rūķu figūras, bet 
viņai miniatūras ēkas. 

Ideja par apmeklētājiem pieejamu 
vietu nostiprinājās Covid-19 laikā. San-
ta izveidoja Alūksnes Jaunās pils modeli, 
novietoja to daudzdzīvokļu mājas pa-
galmā, nofotografēja un publicēja soci-
ālajos tīklos. Atsaucība bija pārsteidzoši 
liela – cilvēki sāka braukt skatīties. Tā kā 
viss sākās mājas pagalmā, drīz vien kļuva 
skaidrs, ka iecerei nepieciešama cita vieta. 
“MiniCiems” pašreizējā tā atrašanās vie-
tā apmeklētājiem tika atvērts 2023. gada 
vasarā. Nosaukumā apvienotas miniatūras 
un teritorijas bijušais mājvārds “Mežciems”.

 Šobrīd “MiniCiemā” iespējams aplūkot 
vienpadsmit dažādas Latvijas ēkas minia-
tūrā (mērogā 1:25), tostarp Mēru muižu, 
Stāmerienas pili, Grundzāles muižu, Kalna-
muižu (Kalnienas muižu) un Ozolmuižu, kā 
arī vairākas baznīcas un citas vēsturiskas 
ēkas, no kurām daļa diemžēl dabā vairs 
nav saglabājušās. Santa pati šo vietu gan 
labprātāk dēvē par savu hobija dārzu, ne-
vis klasisku tūrisma objektu. 

Santa atzīst, ka visu apguvusi pašmācī-
bas ceļā. Viņa nav studējusi ne arhitektūru, 
ne būvniecību, tomēr katrs darbs apvieno 
vairākas jomas – jābūt mazliet arhitektam, 
būvniekam, vēsturniekam un pētniekam. 
Katrs modelis sākas ar rūpīgu vēsturisko 
izpēti: tiek meklētas senas fotogrāfijas, 
plāni un apraksti, apmeklētas vietas dabā. 
Pēc izpētes seko rasēšana un modelēšana, 
un tikai tad būvniecības process.

Lielākais izaicinājums šajā darbā ir in-
formācijas iegūšana. Daudzas ēkas vairs 
nepastāv, arhīvu materiāli ir zuduši, un īpa-
ši smagi vēstures liecības ietekmējuši kari 
un padomju periods. Nereti saglabājusies 
tikai viena fotogrāfija no ēkas priekšpuses, 
bet viss pārējais jāatjauno ar intuīciju, sa-
līdzinājumiem un pacietīgu pētniecību. 
Santa sadarbojas ar arhīviem, muzejiem 
un cilvēkiem, kuri nereti atved senas fo-

togrāfijas no ģimenes al-
bumiem. Viņa ļoti novērtē 
katru šādu atradumu, jo 
tas modelim piešķir lielāku 
autentiskumu. Par grūtībām 
Santa runā mierīgi – viņas 
pārliecība ir vienkārša: prob-
lēmas, kuras var atrisināt, ir 
jārisina, bet par pārējām nav 
vērts lieki satraukties. 

Ikdienā “MiniCiema” darbī-
bu ietekmē arī laikapstākļi. Tā 
kā objekts atrodas ārā, pavasa-
ra dubļu laikā apmeklējumi tiek 
ierobežoti, savukārt lietainās 
vasarās jārēķinās ar papildu izai-
cinājumiem. Tomēr Santa domā 
par iespējām, kā ļaut cilvēkiem 
“MiniCiema” stāstu piedzīvot cit-
viet ārpus sezonas – piemēram, 
izvietojot modeļus ceļojošās izstā-
dēs, tostarp bibliotēkās.

Miniatūru dzīve ārā nozīmē arī 
negaidītus iemītniekus. Santa atceras, ka 
agrāk vienā no pirmajiem modeļiem – 
Mēru muižā – kādu dienu, paceļot kons-
trukciju, atklājies vesels skudru pūznis. Tas 
bija izveidots torņa iekšpusē, un skudras 
tajā bija iekārtojušās visā augstumā. Šādi 
gadījumi gan palikuši pagātnē – tagad 
zem katra objekta ir betonēts pamats, 
kas palīdz izvairīties no šādiem pārsteigu-
miem un padara miniatūro pasauli izturī-
gāku pret dabas ietekmi.

Iedvesma jauniem modeļiem bieži 
rodas, apceļojot Latviju. Santa ir kaislīga 
velobraucēja, un tieši izbraucienos nereti 
dzimst doma par kādas muižas vai citas 
kultūrvēsturiskas ēkas atveidošanu. Viņa 
atzīst, ka, pārvietojoties ar velosipēdu, 
vietas iespējams iepazīt citādi nekā ar au-
tomašīnu. Tieši šādi nereti izdodas piekļūt 
tuvāk, pamanīt detaļas un sastapt cilvē-
kus, ar kuriem veidojas sarunas un tiek ie-
gūta vērtīga informācija. Pēc “MiniCiema” 
apmeklējuma viesi bieži dodas apskatīt arī 
īstās vietas dabā – muižas, drupas vai vēs-
turiskās teritorijas. Tas Santai sagādā īpa-
šu prieku, jo “MiniCiema” būtība nav tikai 
miniatūras, bet arī vēlme rosināt cilvēkus 
iepazīt Latviju. 

Santa ir apceļojusi dažādus miniatūru 
parkus Eiropā, taču jau pašā sākumā no-
lēmusi – viņas dārzā Eifeļa torņa nebūs. 
“MiniCiemā” top tikai Latvijas objekti, ar 
īpašu uzsvaru uz Vidzemi, jo, kā viņa saka, 
savējo mēs mēdzam nepelnīti atstāt otrajā 
plānā. Santa ir pārliecināta – ja paši necel-
sim Latviju, neviens cits to mūsu vietā ne-
darīs. Šī pārliecība caurvij visu “MiniCiema” 
ideju – ne tikai saglabāt atmiņas par ēkām, 
bet arī stiprināt saikni ar savu zemi un tās 
stāstiem. 

“MiniCiema” apmeklētāji visbiežāk ir 
vidējās paaudzes cilvēki, seniori un pāri, 
kuri apceļo Latviju. Saimniece īpaši novēr-
tē viesus, kuri nesteidzas, iesaistās sarunās 
un pavada tajā pat vairākas stundas. Šīs 
tikšanās bieži kļūst par vērtīgu informāci-

jas avotu, jo cilvēki dalās atmiņās un zinā-
šanās. Pie Santas viesojušies ne tikai ceļo-
tāji no dažādām Eiropas valstīm, bet arī no 
Amerikas Savienotajām Valstīm. Santa uz-
sver, ka tūrismā ļoti svarīga ir viesmīlība un 
atvērtība. To novērtē arī apmeklētāji, kuri 
savās atsauksmēs īpaši izceļ personīgo sa-
gaidīšanu un sarunas ar saimnieci.

Laba sadarbība izveidojusies arī ar ci-
tiem tūrisma uzņēmējiem un vietējiem 
saimniekiem. Santa labprāt iesaka tuvākus 
un tālākus apskates objektus. Sadarbība 
bieži veidojas organiski – iesakot citam 
citu un palīdzot viesiem iepazīt plašāku 
apkārtni. “MiniCiema” atpazīstamību lie-
lā mērā veicina Facebook un Instagram, 
mājas lapa, mediji un mutvārdu reklāma, 
savukārt īpaši liela apmeklētāju plūsma ir 
atsevišķu pasākumu laikā, piemēram, “To-
mātu svētkos Brenguļos” un “Mājas kafej-
nīcu dienās”.

Ja būtu iespēja visu sākt no jauna, San-
ta neko būtiski nemainītu. Viņa nevēlas 
sev uzlikt lieku atbildību ar stingriem ter-
miņiem. “MiniCiema” attīstība notiek savā 
ritmā – tik, cik to ļauj laiks, iespējas un 
iedvesma. Arī par nākotni Santa runā bez 
steigas. Ideju ir daudz – gan jauni modeļi, 
gan dažādi uzlabojumi pašā “MiniCiemā”. 
Starp nākotnes idejām ir arī miniatūrs 
Alūksnes bānītis, kas varētu kursēt starp 
“MiniCiema” objektiem. Tiek domāts arī 
par celiņiem, apstādījumiem, apgaismoju-
mu un citām detaļām, kas vidi padarītu vēl 
pilnīgāku. Tomēr svarīgākais esot nezau-
dēt prieku par pašu procesu. 

Sarunas noslēgumā Santa aicina cilvē-
kus vairāk ceļot, izkāpt no komforta zonas 
un ieraudzīt, cik daudz skaista, vērtīga un 
interesanta ir tepat mums apkārt – reizēm 
pietiek ar vienu dienu ārpus mājām, lai 
atgūtu enerģiju un iedvesmu ilgākam lai-
kam!

Nākamajā mēnesī viesosimies pie         
“Silezeru peoniju” saimniekiem.

Laura Pinne,
Valmieras novada pašvaldība
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Valmieras novada logopēdi viesojas Strenču 
slimnīcā, lai stiprinātu sadarbību

Konference Valmierā aktualizē kultūras 
iniciatīvu nozīmi reģionu attīstībā

23. aprīlī VSIA “Strenču psihoneiroloģisko slimnīcu” 
apmeklēja 21 Valmieras novada izglītības iestāžu logo-
pēds, lai pārrunātu sadarbības jautājumus un stiprinā-
tu starpinstitucionālo sadarbību.

Tikšanās laikā tika analizēta līdzšinējā sadarbības 
pieredze, akcentējot logopēda lomu sadarbībā ar bēr-
nu psihiatru, kā arī speciālistu pieejamību bērniem 
un pusaudžiem. Diskusijā logopēdi uzsvēra nepiecie-
šamību pēc skaidra un vienota sadarbības modeļa ar 
ārstniecības iestādes speciālistiem, īpaši gadījumos, 
kad tiek novērotas novirzes bērna attīstībā. Tāpat tika 
pārrunātas iespējas sniegt vecākiem saprotamu un 
praktisku informāciju par turpmākajiem soļiem palī-
dzības saņemšanā.

Sarunā aktualizēti arī pedagogu psihiskās labbūtī-
bas jautājumi, uzsverot atbalsta nozīmi profesionālajā 
ikdienā.

Tikšanās norisinājās, piedaloties bērnu psihiatrei, 
ambulatorās daļas vadītājai Ludmilai Bešmeņovai un 
stratēģisko vadības procesu vadītājai Alīnai Kitnerei, 
kuras iepazīstināja ar slimnīcas piedāvātajiem pakal-
pojumiem un sadarbības iespējām.

Vizītes noslēgumā logopēdi iepazinās ar slimnīcas 
rehabilitācijas un ambulatoro nodaļu, kā arī narkoloģi-
jas un akūto sieviešu psihiatrisko nodaļu, gūstot plašā-
ku ieskatu ārstniecības iestādes darbā.

VSIA “Strenču PNS”

No 11. līdz 13. maijam Valmierā nori-
sinājās vērienīga starptautiska konference 
“Kultūra un radošums: vietas unikalitātē 
balstītas inovācijas reģionos” (Culture Mat-
ters Here. Cultivating Creative Place-based 
Innovation in Non-urban Communities), 
kuras galvenie organizatori bija Latvijas 
Kultūras akadēmija (LKA), Koimbras Uni-
versitātes Sociālo pētījumu centrs (Portu-
gāle) sadarbībā ar Eiropas Kultūras centru 
tīklu, Culture Action Europe, kā arī vietējie 
partneri – Valmieras novada pašvaldība un 
Vidzemes Augstskola.  

Konference tika organizēta Eiropas 
Savienības (ES) pētniecības un inovāciju 
programmā “Apvārsnis Eiropa” finansētā 
starptautiskā projekta “IN SITU: Vietas uni-
kalitātē balstītas kultūras un radošo indus-
triju inovācijas ne-urbānās teritorijās” un 
vienlaikus kalpoja kā četrus gadus ilgušā 
projekta noslēguma pasākums. Tajā pulcē-
jās 130 dalībnieki no 26 valstīm, kuri pie-
vērsās kultūras un radošo industriju lomai 
dzīves kvalitātes, kopienu noturības un 
inovatīvu attīstības ceļu veidošanā ārpus 
lielajiem urbānajiem centriem. 

Valmieras novads projektā bija viena 
no sešām teritorijām, kas kalpoja par sa-
līdzinošu platformu, lai pētītu un Eiropas 
mērogā salīdzinātu kultūras un radošo 
industriju lomu reģionālajā attīstībā, tā-
pēc Valmiera tika izvēlēta par konferences 
norises vietu un sniedza iespēju starptau-
tiskajai auditorijai iepazīt ar daudzveidīga-
jām kultūras un radošo industriju izpaus-
mēm.

Konferences galvenajās sesijās trīs die-
nu garumā tika iezīmēti būtiskākie pēt-
niecības rezultāti un nākotnes virzieni par 
kultūras un radošuma lomu ne-urbāno 
teritoriju attīstībā. Plenārsesijās tika aplū-
kota kultūras un radošo procesu ietekme 
uz kopienu noturību, vietas balstītas ino-
vācijas avoti un politikas ietvari, kas nepie-
ciešami radošo ekosistēmu ilgtspējai. Da-
lībnieki diskutēja par jauniem sadarbības 
modeļiem reģionos un par to, kā kultūras 
iniciatīvas var veicināt sociālo un ekono-
misko vitalitāti ārpus lielajām pilsētām. 
Savukārt konferences paralēlajās tematis-
kajās sesijās tika prezentēti vairāk nekā 40 
pētījumi un praktiski piemēri par kultūras 
un radošuma lomu reģionu attīstībā.  

Konferences laikā tika uzsvērta kultū-
ras un radošo industriju nozīme reģionā-
lajā attīstībā, īpaši izceļot to potenciālu 
veicināt inovācijas. Kultūrvides veidošanā 
ārpus lielpilsētām būtiska loma ir indivi-
duālai iniciatīvai, līderiem un nelielām or-
ganizācijām. Tomēr to pastāvēšanai ilgter-
miņā nepieciešams strukturāls un mazāk 
birokrātisks atbalsts. Tāpat tika uzsvērta 
politikas veidotāju loma, integrēti skatot 
kultūras lomu reģionālās attīstības un ino-
vāciju politiku kontekstā. 

Konferences galvenās atziņas atklāja, 
ka ne-urbānajās teritorijās kultūras un 
radošo industriju attīstību un radošumu 
būtiski ietekmē vieta, ģeogrāfija un kultū-
ras mantojums. Savstarpējā sadarbība un 
neformālie tīkli stiprina ekosistēmu, no-
drošinot to, ka neliela mēroga iniciatīvas 

spēj radīt ievērojamu sociālo un kultūras 
ietekmi.  Vienlaikus kopīgas problēmas ir 
saistītas ar nepietiekamu infrastruktūru un 
īstermiņa un projektos balstītu finansēju-
mu. Dalībnieki augstu novērtēja LKA pro-
fesionālo ieguldījumu konferences organi-
zēšanā un norādīja, ka šādas diskusijas par 
kultūras lomu reģionu attīstībā ir būtiskas, 
bet joprojām nepietiekami aktualizētas Ei-
ropas līmenī.  

Jāpiemin, ka otrās dienas laikā dalīb-
niekiem bija iespēja apmeklēt vietējās 
kultūras, mantojuma un radošo industriju 
ekosistēmas Valmieras novadā – Valmieras 
muzeju, laikmetīgās mākslas telpu “Kurtu-
ve”, Valmieras teātri, Valmieras inovāciju 
kvartālu un Valmiermuižu. Vakara prog-
ramma tika pavadīta Valmieras Kultūras 
centrā, baudot Valmieras novada amatier-
kolektīvu priekšnesumus.  

Projekta IN SITU komanda izsaka lielu 
pateicību visiem iesaistītajiem konferen-
ces tapšanā. Īpašs paldies arī Atbalsta cen-
tram “Solis” par suvenīru – bloknotiņu un 
LAUX par tēju sagatavošanu konferences 
dalībniekiem. 

Starptautisko projektu “IN SITU: Vietas 
unikalitātē balstītas kultūras un radošo in-
dustriju inovācijas ne-urbānās teritorijās” 
finansē ES pētniecības un inovāciju atbal-
sta programma “Apvārsnis Eiropa” (projek-
ta granta līguma Nr. 101061747). Projekta 
tīmekļvietne insituculture.eu.

Laura Brutāne,
LKA Kultūras un mākslu institūta        

zinātniskā asistente
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Koka skulptūru parkā Strenčos būs jaunas 
skulptūras

Valmiermuižas etnomūzikas festivāls izziņo 
pilno programmu

29. Gaujas plostnieku svētku rītā pie 
brīvdabas estrādes Strenčos bija dzir-
dams zāģu un citu kokapstrādes darbarīku 
troksnis, pie koka bluķiem rosījās 12 kok- 
amatnieki, kuri piedalījās Koka skulptūru 
izzāģēšanas konkursā. Tā tematika šogad 
bija “Flora un fauna”. Dienas gaitā lielie 
koka bluķi pārtapa mākslinieciskos veido-
jumos. Koka skulptūru parku papildinās ar 
desmit jaunām koka skulptūrām. Tās būs 
gan funkcionālas, gan mākslinieciskas.

Koka skulptūru parkā Strenčos turp-
māk būs jaunas skulptūras “Plosta lats”, 
“Višķu amatnieku ciems”, “Atpūta”, “Zvilnis”,          
“Krauklis”, “Nekāp virsū”, “Grizlijs”, “Cirvis”, 
“Vienoti dabā”, “Melnais kaķis”.

Kā ierasts, svētku laikā notika arī skulp-
tūru vērtēšana. Tajā piedalījās 29. Gaujas 
plostnieku svētku apmeklētāji, kuri bija 
ļoti ieinteresēti un kuplā skaitā piedalī-
jās balsošanā. Rezultāts noteica labākos 
skulptūru autorus, kuri saņēma naudas 
balvas. Par atbalstu konkursam paldies   
SIA “Kārvins”.

18. jūlijā Valmiermuižas parka vārti tiks 
vērti jau devītajam etnomūzikas festivā-
lam. Meklējot saskarsmes punktus starp 
dažādām kultūrām, organizatori piesaka 
visu muzikālo programmu. Jau iepriekš 
tika izziņota grupas “Tautumeitas” atgrie-
šanās festivālā, kam nu pievienojas arī 
starptautiski atzītā multiinstrumentālistu 
grupa “Manhu” no Ķīnas, radikālais folka 
ansamblis “Grēcīgie Partizāni”, futūristiskās 
etnomūzikas duets “Sun Horse” un folkmū-
zikas mantojuma glabātāji “Sventava”.

Muzikālo kontrastu savienība
Šovasar uz divām festivāla skatuvēm 

būs baudāmi dziļi atšķirīgi skanējumi, pa-
rādot etnomūzikas interpretācijas plašās 
iespējas. Festivāla programma veidota 
tā, lai pārsteigtu ikvienu klausītāju – arī 
tos, kuriem etnomūzika ikdienā ir šķieta-
mi sveša. Kā iedrošina pasākuma rīkotāja 
Sabīne Vandāna: “Ikdienā nav jāklausās 
etnomūzika, lai festivālā pieredzētais ska-
nējums šķistu interesants, jo muzikālie 
jaunatklājumi ir nevis ikdiena, bet svētki!”

Svētki nudien būs krāšņi un spilgti! Tālo 
austrumu eksotiku un enerģiju pirmo reizi 
uz Latviju un Valmiermuižu vedīs pasaules 
mūzikas topos atzītā grupa “Manhu” no Ķī-
nas, kas savā skanējumā godina autentis-
ko Juņnaņas Sani tautas kultūras mantoju-
mu un iemieso pārlaicīgi dzīvespriecīgus 
ritmus. Nepieradinātu un dumpiniecisku 
muzikālo skanējumu paudīs “Grēcīgie 
Partizāni” no Latvijas. Tas ir radikāls folka 
ansamblis, kas balansē starp tradicionālo 
mūziku un pankroku, izmantojot tādus 
instrumentus kā vijole, bandžo un veļas 
dēlis. Futūristiskas skaņu ainavas un folklo-
ras jēgu elektroniskā skanējumā jaunat-
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Visaugstāko vērtējumu saņēma skulp-
tūra “Plosta lats”, autori Guntars Briedis un 
Vinets Eglītis. Otrajā vietā skatītāji ierindo-
ja skulptūru “Višķu amatnieku ciems”, ko 
veidoja Valdis Grebežs. Ar vienādu punktu 
skaitu trešo un ceturto vietu dalīja “Atpūta” 
un “Zvilnis”, autori Guntis Priedīte un Gints 
Puriņš.

Paldies visiem konkursa dalībniekiem 
par piedalīšanos un paliekošu vērtību ra-
dīšanu Strenču pilsētai! Jaunās skulptū-
ras tiks uzstādītas Gaujas dabas takas un 
Strenču brīvdabas estrādes teritorijā, kļūs-
tot par ilglaicīgiem vides objektiem, kas 
būs apskatāmi ikvienam. Koka skulptūru 
parks ir iecienīta pastaigu vieta vietējiem 
iedzīvotājiem un pilsētas viesiem. Aicinām 
izturēties ar cieņu un saudzēt skulptūras, 
lai tās priecētu ikvienu pēc iespējas ilgāk.

Ginta Gailīte,
Valmieras novada pašvaldība

klās duets “Sun Horse” no ASV un Latvijas. 
Savukārt dziļu cieņu pret tautas saknēm 
un vēstures mantojumu izgaismos vietējā 
apvienība “Sventava”, kuras izpildījumā se-
nās melodijas, ziņģes un romances iegūst 
lauku, kantrī un pat īru krogu skanējumu.

Programmas jaunpienācēji spilgti pa-
pildina jau izziņoto programmu. Pēc de-
viņu gadu pārtraukuma festivālā ar mūs-
dienīgiem etnopopa ritmiem atgriezīsies 
“Tautumeitas”. Tāpat uz skatuves kāps vē-
rienīgais starptautiskais kolektīvs “Ethno 
Estonia”, kas jau 30 gadus apvieno desmi-
tiem talantu no visas pasaules. Starpžanru 
projekts “Baltic Trio”, ko veido Reinis Jau-
nais no Latvijas, Indrek Palu no Igaunijas 
un Domantas Razmus no Lietuvas, sola 
skaņu ceļojumu no rāma folka līdz indus-
triāliem trokšņiem. Savukārt tradicionālās 
mūzikas, elektronikas un lauka ierakstu 
sinerģiju rādīs apvienība “Tell Your Birds”, 
bet igauņu dziesminieces Mari Kalkun un 
latviešu koklētājas Laimas Jansones duets 
izpildīs ziemeļnieciski mierpilnas, mūsdie-
nīgas improvizācijas.

No mītiskām meistarnīcām līdz laik-
metīgajam cirkam un uguns perfor-
mancei

Līdztekus muzikālajiem priekšnesu-
miem festivāla laikā norisināsies daudz-
veidīgas izzinošas un izklaidējošas aktivi-
tātes visai ģimenei. Īpaša loma šogad būs 
meistarnīcām, kurās varēs sastapt latviešu 
un igauņu amatniekus. Bet lekcijās tiks 
skartas neparastas un pat mistiskas tēmas 
– nāvei tuvās pieredzes un kā folklorā un 
mītos atšķirt raganas no laumām un spī-
ganām. Tāpat festivāla gaisotni izkrāšņos 
aizraujoši cirka priekšnesumi, amatnieku 

tirdziņš, dažādu tautu virtuvju ēdienu iz-
vēle, izjādes ar zirgiem un maģiska laikme-
tīgā uguns performance pēc saules rieta.

Praktiska informācija
Valmiermuižas etnomūzikas festivāls 

notiks 18. jūlijā plkst. 14.00–02.00 (ieeja 
no plkst. 13.00) Valmiermuižas parkā. Biļe-
tes pieejamas iepriekšpārdošanā etnoval-
miermuiza.lv vai festivāla dienā uz vietas. 
Bērniem līdz 16 gadu vecumam ieeja bez 
maksas. Seko līdzi jaunumiem Facebook, 
Instagram un TikTok. 

Valmiermuižas etnomūzikas festivālu 
rīko Valmiermuižas kultūras biedrība sa-
darbībā ar Kultūras menedžmenta centru 
“Lauska”. Atbalsta Valmiermuižas alus da-
rītava, Valsts kultūrkapitāla fonds, Valmie-
ras novada pašvaldība, UPBEAT Platform, 
Igaunijas vēstniecība Rīgā, Audio, Aula, 
TOI TOI Latvija, Ramirent, radio NABA, Del-
fi un citi. Festivāla aktivitātes atbalsta pro-
jekts “Same, same, but different”, kas tiek 
īstenots ar Interreg VI-A Igaunijas–Latvijas 
programmas 2021–2027 atbalstu, un tā il-
gums ir no 2025. gada 1. jūlija līdz 2026. 
gada 31. decembrim. Tajā sadarbojas divi 
kultūras dzīves organizatori – Valmiermui-
žas kultūras biedrība ar Valmiermuižas et-
nomūzikas festivālu (Latvija) un biedrība 
Haki Helü ar Aigu Om! festivālu (Igaunija), 
lai stiprinātu saikni starp laikmetīgā kultū-
ras mantojuma festivāliem un cilvēkiem, 
kas tos veido. Projekts tiek finansēts ar 
Eiropas Reģionālās attīstības fonda līdzfi-
nansējumu 70 000 EUR apmērā (80 % no 
kopējā budžeta).

Liene Bergmane,
Valmiermuižas etnomūzikas festivāls
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Valmieras vasaras teātra festivālā šogad – no 
izrādes zīdaiņiem līdz kantrīmūziklam estrādē

Valmieras vasaras teātra festivāls šo-
gad norisināsies no 7. līdz 9. augustam. 
Šī gada festivāla tēma ir “Tilti” – kā saik-
ne, satikšanās un ceļš no viena krasta uz 
otru. Tilti starp skatītāju un izrādi, starp 
paaudzēm, pieredzēm un dažādām teāt-
ra formām. Tāpēc arī festivāla programma 
šogad veidota kā daudzveidīgs teātra ple-
nērs pilsētvidē, īpašu uzmanību pievēršot 
vizuālajai izteiksmei un atšķirīgām skatu-
ves valodām.

Šogad festivāla programmā būs vairāk 
nekā 10 iestudējumu visai ģimenei. Pirmo 
reizi arī mazuļiem, sākot no sešu mēnešu 
vecuma. 

Īpaši festivālam tiek veidots lielformāta 
kantrīmūzikls “Gadsimta kāzas”. Iestudē-
jums notiks Valmieras brīvdabas estrādē, 
un tajā piedalīsies arī dziedātāji Rolands Če 
un Sergejs Jēgers, Vidzemes pašdarbības 
kolektīvu dalībnieki, dejotāji, riteņbraucēji 
un pat ugunsdzēsēji. Šis būs kārtīgs Vidze-
mes vesterns. Stāsts par trauksmainiem 
piedzīvojumiem, nebeidzamiem ceļiem, 
dziļiem purviem un īstu, dzīvu mīlestību.

Izrādes pieaugušajiem
“Gadsimta kāzas”. Kad Valmieras es-

trādē izjūk grandioza laulību ceremonija, 
bīstamā glābšanas misijā uz Smilteni do-
das bravūrīgais kāzu muzikants un mū-
žam skeptiskā līgavas māsa. Norises vieta: 
Valmieras brīvdabas estrāde. Ieteicamā 
auditorija: izrāde, kuras spēles stils var pie-
saistīt gan pieaugušos, gan jauniešus un 
bērnus. Režisore Paula Pļavniece.

“Lūziens”. Stāsti par lauztiem kauliem 
un sirdīm. Veltījums cilvēka dzīvībai. No-
rises vieta: Valmieras Rūpniecības un eks-
porta parks. Ieteicamā auditorija: pieaugu-
šie, 14+. Režisors Rihards Zelezņevs.

“Laipotāji”. Laikmetīga masku komēdija 
par cilvēkiem, kuri savā dzīvē vēlas tikt uz 
augšu, neskatoties uz grūtībām un nešķi-
rojot līdzekļus. Norises vieta: Valmieras sā-
kumskolas amfiteātris. Ieteicamā auditori-
ja: izrāde paredzēta pieaugušajiem, tomēr 
tās spēles stils var piesaistīt arī jauniešus 
un bērnus. Režisors Kārlis Krūmiņš.

“Urbānās animācijas māksla – Valmiera”. 
Īpašvietas pastaigu izrāde, kas pielāgota 
konkrētajai pilsētvidei, balstoties uz vietē-

jo iedzīvotāju stāstiem un pil-
sētas vēsturi. Projekts līdz šim 
īstenots Somijā, Anglijā, Spā-
nijā, Norvēģijā, Zviedrijā un 
Nīderlandē. Režisors Išmaels 
Falke (Somija). Izrādes sākums 
pļavā pie Teodora Ūdera ielas 
pirms Gaujas tilta.

Izrādes bērniem un jau-
niešiem

“Kurš sēdēs viņai blakus?”. 
Viegli improvizēta komēdija 
ar skatītāju iesaisti par skolas 
salidojumu, kas atraisa važas 
senam mīlas trijstūrim. Ietei-
camā auditorija: 12+. Izrādes 
sākums pie tirdzniecības centra 

tālākizglītības programmu profesionāļiem 
Bērnu un jauniešu teātra institūtā (BUJ-
TI), kas nu jau vairākus gadus piesaista arī 
starptautiskus pasniedzējus. 

Savukārt par muzikālo saturu un nakts 
dzīvi festivālā rūpēsies eksperimentālā 
brīvdabas mākslas festivāla “Optižūns” ko-
manda. Programmu veidos daudzveidīgi 
performatīvi notikumi – dziesmu numuri, 
performances un īsizrādes. Nakts prog-
rammā skatītāji tiks aicināti atraisīt uzma-
nību un pieredzēt telpas un performantu 
klātbūtni, notikumiem norisinoties izkaisī-
ti visā teritorijā un atbrīvojot skatītāju no 
tradicionālās “uzmanīgā skatītāja” lomas.

Programma un biļetes pieejamas val-
mierasfestivals.lv un bilesuparadize.lv. 
Valmieras kultūras kartes īpašniekiem un 
deklarētajiem Valmieras novada iedzīvo-
tājiem, izmantojot mobilo lietotni “Valmie-
ra”, pieejama 25 % atlaide biļešu iegādei.

Valmieras vasaras teātra festivālu rīko 
Valmieras teātris sadarbībā ar Valmieras 
novada pašvaldību un citiem atbalstītā-
jiem: Valsts Kultūrkapitāla fondu, Norvē-
ģijas vēstniecību, Somijas vēstniecību, 
Assitej Norway, Ziemeļvalstu Ministru pa-
domes biroju Latvijā Nordic Council of Mi-
nisters’ Office in Latvia, Swedbank, Tehau-
to, Bitus, Adven un citiem. 

Lija Lauze,
Valmieras vasaras teātra festivāls

Festivāla programma
29. maijā
	♦ 	Plkst. 12.00 Vidzemes stāstnieku festivāla atklāšana Valmieras Integrētajā 
bibliotēkā Cēsu ielā 4. Muzicēs Kauguru pagasta folkloras kopa “Stutes”;
	♦ 	Plkst. 15.00 visu paaudžu stāstnieku darbnīca “Ēnu teātra stāsti” radošajā 
namā “Vērsis” (Vērsis, Ramatas pagasts, Valmieras novads). Darbnīcu vadīs 
māksliniece Dace Liepa; 
	♦ 	Plkst. 18.00 festivāla Lielais stāstu vakars Sēļu muižā (Sēļi, Sēļu pagasts). 
Muzicēs “Sēļu muižas muzikanti”, Pāles folkloras kopa “Malībieš”. Piedalīsies 
stāstnieki no Latvijas vēsturiskajiem novadiem un Igaunijas. 

30. maijā
	♦ 	Plkst.13.00 stāstu pasākums “Dūres muiža, liela muiža!” Burtnieku pagasta 
Ezeriņos. Muzicēs Aelita Punkstiņa un Valdis Meijers. Festivāla noslēgums. 

Agita Lapsa,
Valmieras bibliotēka

Attēlā: Mirklis no Valmieras vasaras teātra festivāla 
2025. gada izrādes

29.–30. maijā Valmierā, Vērsī, Sēļos, Dūres muižā 
(Burtnieki) norisināsies 8. Vidzemes stāstnieku festi-
vāls "Stāsti krēslā". Es kundziņš, man muižiņa.

Šogad festivālam izvēlētā tēma veltīta muižai kā 
kultūras, radošas vides, saimnieciskās darbības un ko-
pienas centram mūsdienās. Festivāla norisēs pulcēsies 
Latvijas un Igaunijas stāstnieki, LNB Stāstu bibliotēku 
tīkla dalībnieki, konkursa "Teci, teci, valodiņa" Valmie-
ras novada pusfināla bērni un jaunieši, kā arī vietējās 
kopienas. Īpašais viesis – igauņu stāstnieks un stāst-
nieku festivāla TORI LORI rīkotājs Jāks Kenda (Pērnava).  
Ieeja visās norisēs ir bez maksas.

“Valleta”. Režisors Ģirts Šolis.
“Pīķa dāma, parādies!”. Fantastikas drā-

ma par to, kas notiek, kad jaunieši nolemj 
paspēlēties ar bīstamo vārdu kombināciju 
“Pīķa dāma, parādies!”. Ieteicamā auditori-
ja: 7+. Norises vieta: Plostnieku iela 12 (pa-
galms). Režisors Agris Nātre.

“Saprasties”. Izrāde kā izdomāts noti-
kums novērotos faktos, kas meklēs atbildi 
uz jautājumu – vai pastāv valoda, kurā ie-
spējams saprasties visiem? Izrādē kopā ar 
profesionāliem aktieriem piedalās arī Val-
mieras Gaujas krasta vidusskolas – attīstī-
bas centra jaunieši. Ieteicamā auditorija: 
7+. Norises vieta: Valmieras Gaujas krasta 
vidusskola – attīstības centrs. Režisore Lie-
na Šmukste.

“Vēdera sajūtas”. Intīma un interaktīva 
dejas izrāde ģimenēm ar zīdaiņiem dzīvās 
mūzikas pavadījumā, sajūtu ceļojums, ko 
iedvesmojis ēdiens. Ieteicamā auditorija: 
6–15 mēnešus veci mazuļi (kas vēl ne-
staigā) kopā ar vecākiem. Norises vieta: 
Valmieras muzejs. Režisore un horeogrāfe 
Hanna Bylka-Kanecka (Polija).

Programma tiks papildināta arī ar pir-
mo reizi festivālā notiekošo Baltijas “Stu-
dentu šķūni”, kas pulcēs teātra studentus 
no Latvijas, Lietuvas un Igaunijas un trīs 
dažādās izrādēs ļaus novērtēt jauno aktie-
ru un režisoru darbus.

Paralēli izrādēm festivāls turpinās at-
tīstīt starptautisko rezidenču programmu, 
producentu skolas darbību un nodrošinās 
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Vairāk nekā 500 dejotāju Valmierā izdejos 
koncertuzvedumu “Vidus zemes dejas dzīres”

Kad bizēs un brunču maliņās iepinas 
vējš un pastalas tiek sietas, lai mestos dejā, 
mostas Vidus zemes gars un sākas dejas 
dzīres – īstas un latviskas. Prieks nav jā-
meklē tālu: tas dzīvo pašos cilvēkos. Tas 
skan soļos, kas senākos laikos mīti un šo-
dien atkal no jauna izdzīvoti. Viedas sievas 
un jaunas meitas, stalti vīri un skolas pui-
kas – visi vienā solī, vienā rakstā.

20. jūnijā plkst. 18.00 Valmieras estrā-
dē notiks koncertuzvedums “Vidus zemes 
dejas dzīres”, kurā piedalīsies vairāk nekā 
500 dejotāji no 21 Valmieras novada tau-
tas deju kolektīva.

Koncertuzveduma dramaturģisko, deju 
kompozīciju un režijas koncepciju veido 
jaunie un radošie mākslinieki Reinis Reše-
tins un Aksels Aizkalns. Kopā ar horeogrāfi 
Sintiju Skrabi viņi iedzīvinās vienu no kon-
certa galvenajiem uzdevumiem – ienest 
jaunu elpu tautas deju tradīcijā, apvieno-
jot laikmetīgu skatījumu ar latviešu kultū-
ras mantojumu.

Koncertuzveduma režisors Aksels 
Aizkalns: “Laika gaitā esam pierādījuši, 
ka mūsu vietējie mākslinieki un speciā-
listi ir konkurētspējīgi visā Latvijā, tādēļ 
nolēmām īstenot šos svētkus, izceļot no-
vadnieku radošo potenciālu. Koncertuz-
vedumā būs skatāmas Valmieras novada 
tautas deju kolektīvu vadītāju – Evitas Ka-
ķītes-Brasas, Artas Stikānes, Agneses Lut-
ces, Ingrīdas Upītes, Ilonas Miglas, Aritas 
Frišfeldes, Ilutas Uškānes – radītas oriģi-

nālhoreogrāfijas. Kolektīvu vadītāji vispa-
tiesāk izjūt savus cilvēkus, stāstus, vērtības 
un kultūras saknes, spējot tās pārvērst dzī-
vos un emocionāli piesātinātos skatuves 
darbos.”

Radošā komanda:
Režisors – Aksels Aizkalns
Mākslinieciskais vadītājs – Reinis Reše-

tins
Intermēdiju autore – Sintija Skrabe
Koncertā piedalīsies: JDK “Pērkons”, JDK 

“Pārgaujas delveri”, TDA “Gauja” studija, 
TDA “Gauja”, JDK “Sadancis”, JDK “Denči”, 
VPDK “Gauja”, VPDK “Pūrs”, VPDK “Dzieti”, 

VPDK “Mūri”, VPDK “Abuls”, VPDK “Līksme”, 
VPDK “Savieši”, VPDK “Skaņaiskalns”, VPDK 
“Lībieši”, VPDK “Naukšēni”, VPDK “Luste”, 
VPDK “Gaujmalieši”, SDK “Gauja FIX”, SDK 
“Tīne”, SDK “Ēvele”.

Pasākuma norisi finansiāli atbalsta 
Valsts kultūrkapitāla fonds.

Ieeja: pirmās 400 biļetes – 8 EUR, vēlāk – 
10 EUR. Bērniem līdz sešu gadu vecumam 
(ieskaitot) ieeja bez maksas. Biļetes var 
iegādāties “Biļešu Paradīze” kasēs un elek-
troniski bilesuparadize.lv.

Līga Tarbuna,
Valmieras novada pašvaldība

Koklētāji aicināti pieteikties desmitajai 
Pasaules koklētāju nometnei Valmieras novadā

2026. gada vasarā desmito reizi Valmie-
ras novadā norisināsies Pasaules koklētāju 
nometne. Ikviens kokles spēles entuziasts 
līdz 17. jūlijam aicināts pieteikties jubilejas 
nometnei, kas no 14. līdz 16. augustam 
norisināsies Valmieras novada Vaidavā.  

Koklētāji aicināti pieteikties, aizpildot 
pieteikumu: https://ej.uz/kokletajunomet-
ne. Pēc pieteikšanās termiņa beigām ar 
dalībniekiem sazināsies organizatori.

Lūdzam ņemt vērā, ka dalībnieku skaits 
ir ierobežots, dalības maksa ir 110 EUR (ie-
kļautas nakšņošanas, ēdināšanas un no-
metnes programmas izmaksas). Nometnes 
nolikums lasāms tīmekļvietnes valmieras-
novads.lv, sadaļā “Jaunumi”. Lai piedalītos 
nometnē, dalībniekam nepieciešams savs 
instruments – tradicionālā kokle.

Nometnes dalībnieki piedalīsies kokles 
spēles meistarklasēs un kopīgās dziesmu 
spēlēs, praktizēs kokles spēles tehnikas 
meistarību, sadziedāsies, apgūstot arī lat-
viešu tautasdziesmu dziedāšanu un spē-
lēšanu, kā arī danču dziesmas. Nometnē 
būs iespēja iepazīties un piedalīties arī rīta 
jogas nodarbībās. Zināšanās un prasmēs 
ar nometnes dalībniekiem dalīsies tādi lie-
liski mūziķi un pasniedzēji no Latvijas kā 
Laima Jansone (dažādi kokļu spēles veidi), 

Pēteris Draguns (autordziesmas un grupas 
“Zāle” repertuārs), Zane Šmite (etno dzie-
dāšana), Jadviga Mežniece (latviskā un 
somiskā koklēšana), Gundega Sirvide (tau-
tasdziesmas un autordziesmas koklēšanā), 
Dace Upe (somatiskā deja), Berlīnes fol-
kloras kopa “Rīta rasa” (meistarklasē “Kai-
miņu danči”) u.c. Nometnē plānots danču 
vakars ar mūziķiem Ilgu Reiznieci un Māri 
Muktupāvelu, kā arī noslēguma koncerts 
Rubenes baznīcā, kurā būs iespēja pieda-
līties arī nometnes dalībniekiem. 

Atzīmējot Pasaules koklētāju nometnes 
desmitgadi un par godu izcilajam latviešu 
režisoram Uģim Brikmanim, kuram šogad 
būtu 70 gadu jubileja, kā arī uzturot kopī-
go kultūras mantojumu Dziesmu svētku 
šūpulī Dikļos, Neikenkalna dabas koncert-
zālē 15. augustā plkst. 20.00 notiks arī 
koncertsērijas “Augusta debesīs” koncerts. 
Tajā dzirdēsim latviskumu caurstrāvojošas 
mūziķu apvienības – duetu “ZeMe”, grupu 
“ZĀLE”, solistus Ēriku Zepu, Lauru Polenci. 

Uģis Brikmanis bija režisors lielākajiem 
notikumiem Neikenkalna dabas koncert-
zālē: “Pirmajiem Dziedāšanas svētkiem 
– 150”, folkloras festivāliem “Baltica”, deju 
uzvedumam “No zobena saule lēca”, kas 
pirmo uzvedumu dabā piedzīvoja tieši 

Dikļos, Dziesmu svētku modelēšanas kon-
certam. Viņš ticēja, ka laba mūzika, labi 
vārdi, vienošanās kopīgā dejā  ir veids, kā 
atklāt kultūrvēsturisko, leģendām apvīto 
vietu patieso dabu. Uģis Brikmanis mūžībā 
devās 2018. gada augustā.

Jautājumu gadījumā aicinām sazināties 
ar nometnes koordinatori Noru Urbāni, 
rakstot e-pastu nora.urbane@valmieras-
novads.lv vai zvanot pa tālruni 26988129.

Nometni Valmieras novada pašvaldība 
rīko sadarbībā ar etnomuzikoloģi, kokles 
spēles lietpratēju Laimu Jansoni. 

Finansiālais atbalsts saņemts Vidzemes 
plānošanas reģiona īstenotajā program-
mā “Vidzemes kultūras programma 2026”, 
kas tiek realizēta Valsts kultūrkapitāla fon-
da mērķprogrammā “Latviešu vēsturisko 
zemju attīstības programma”.

Koklētāju nometne pirmo reizi notika 
2017. gada jūnijā Dikļos ar mērķi ieskan-
dināt Latvijas simtgadi un popularizēt tra-
dicionālās kokles spēles tradīcijas, kā arī 
veicināt Latvijas kultūrvēsturiski nozīmīgo 
vietu atpazīstamību. 

Nora Urbāne,
Valmieras novada pašvaldība
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DA “Daiļrade” ielūdz uz jubilejas deju 
uzvedumu “Jāņu nakti darināju”

Atzīmējot 35 gadu jubileju, deju an-
samblis (DA) “Daiļrade” aicina skatītājus uz 
īpašu notikumu – vērienīgu deju uzvedu-
mu “Jāņu nakti darināju” 13. jūnijā plkst. 
22.30 Neikenkalna dabas koncertzālē Dik-
ļos. 

Uzvedums veidots kā dzīvs Jāņu nakts ri-
tuāls. Tas nav paredzēts tikai skatīšanai – šī 
ir kopā būšanas pieredze, kurā arī skatītāji 
kļūst par daļu no unikāla notikuma.

Vairāk nekā 80 “Daiļrades” dejotāju ļau-
sies Jāņu nakts burvībai, iesaistot uzve-
dumā arī publiku – dziesmā, kustībā un 
kopīgā svinēšanā. Īpaši šim  iestudējumam 
radīta oriģinālhoreogrāfija, jauni tērpi un 
vērienīga scenogrāfija, kā arī sarakstīta ma-
ģiska oriģinālmūzika, kurai daudzbalsīgu 
skanējumu piešķir jauktais koris "Sõla".

“Jubilejas ir brīži, kuros “Daiļrade” 
vienmēr izvēlas radīt ko jaunu. Arī mūsu                 
35 gadu jubileju atzīmējam ar vērienīgu 
deju uzvedumu “Jāņu nakti darināju”. Mums 
ir svarīgi iet savu ceļu jeb meklēt, eksperi-
mentēt un ļaut tradīcijai elpot mūsdienīgā 
formā. Šoreiz apzināti iznākam ārpus ieras-
tajām skatuvēm, lai Jāņu nakti svinētu tur, 
kur tā piederas visvairāk – dabā, ainaviski 
skaistās vietās. Šis uzvedums nav domāts 
tikai skatīšanai, jo tas ir kopā būšanas ri-
tuāls. Aicinām skatītājus kļūt par svinību 
daļu – dziedāt, dejot un būt klātesošiem. 
Svinēsim Jāņu nakti kopā. Līgo!” stāsta DA 
“Daiļrade” mākslinieciskā vadītāja I. Pēter-
sone-Lazdāne.

Skatītāji tiek aicināti ierasties uz uzvedu-

mu tautastērpos vai mūsdienīgos tērpos 
ar tautiskiem akcentiem. Šajā notikumā 
tautastērps nav dekoratīvs elements vai 
vizuāls fons, jo tas ir piederības apliecinā-
jums un līdzdalības zīme. Apģērbs kļūst 
par daļu no kopīgā rituāla, kurā robeža 
starp skatītāju un izpildītāju apzināti izzūd. 
Ikviens, kurš ierodas, kļūst par Jāņu saimes 
daļu, nesot sev līdzi savu stāstu, dzimtas at-
miņu un klātbūtni šajā naktī.

Jāņu nakts ir maģiskais brīdis, kad cil-
vēks atkāpjas no ikdienas kārtības un ieiet 
citā ritmā. Uguns, kustība, dziesma un kopā 
būšana nosaka šīs nakts ritmu. Šajā nak-
tī mostas piederības sajūta un apziņa, ka 
piedalāmies tradīcijā, kas dzīvojusi pirms 
mums un turpināsies arī pēc mums.

Deju uzvedums “Jāņu nakti darināju” ai-
cina skatītāju šo sajūtu piedzīvot nevis no 
malas, bet klātesot, ļaujoties horeogrāfijai 
un mūzikai atvērt pieredzi, kas tiek izjusta.

Uzveduma ritējums paralēli norisinās 
divos līmeņos – reālajā un mītiskajā. Ikdie-
nā mītiskā pasaule paliek neredzama, taču 
Jāņu gaismā tā kļūst sajūtama un šķietami 
ar pirkstu galiem sataustāma. Šo pasau-
ļu mijiedarbība atklājas caur Jāņu saimes 
satikšanos ar veļiem, dievībām, laumām, 
velniņiem un mošķiem, veidojot dzīvu, el-
pojošu rituālu, kurā robeža starp redzamo 
un neredzamo izzūd.

Radošā komanda: režisors Juris Jonelis, 
horeogrāfe Lilija Lipora, dramaturģe Lin-
da Rudene, mūzikas autors Kārlis Auzāns, 
scenogrāfe Elīna Milta-Niedrāja, gaismu 

mākslinieks Oskars Pauliņš, tradīcijas kon-
sultants/ antropologs Edgars Lipors, kostī-
mu māksliniece Ilze Vītoliņa. Izpildītāji: DA 
“Daiļrade”, jauktais koris “Sõla”, DA “Daiļ-
rade” mākslinieciskā vadītāja Iveta Pēter-
sone-Lazdāne un baletmeistars Antons 
Freimans, repetitore Paula Āboliņa, kon-
certmeistars Jānis Lācis.

Norisi atbalsta Valmieras novada pašval-
dība.

Biļetes "Biļešu Paradīzē". Pirmās 300 biļetes 
par īpašo cenu – 20 EUR, pēc tam – 22 EUR. 
Pasākuma dienā biļetes cena – 25 EUR. Bēr-
niem līdz 6 gadu vecumam (ieskaitot) ieeja 
bez maksas.

Publicitātes informācija

Foto autore: Madara Rikveile

Aicina uz muzikālu dejas fantāziju 
“Mana Daba” Burtniekos

Deju skolas “Dzirnas” sadarbība 
ar Burtnieku apkaimes bērniem un 
jauniešiem šovasar turpināsies mu-
zikālā dejas fantāzijā “Mana Daba”. 
8. augustā plkst. 21.30 Burtnieku 
estrādē dzīvā mūzika, krāšņās gais-
mu spēles un mainīgā scenogrāfija, 
dejotāju un mūziķu brīvā ļaušanās 
fantāzijai par dabu, saplūstot ar tās 
unikālo pasauli, sola aizvest skatītā-
ju neaizmirstamā sajūtu ceļojumā. 
Iestudējums aicina ikvienu, neatka-
rīgi no vecuma, no jauna sajust savu 

piederību dabai, jo visi mēs esam tās daļa, un, 
mīlot un saudzējot dabu, mēs rūpējamies arī 
paši par sevi.

Izrādes dejās savijas dabas stihiju un pa-
rādību raksturojošas ainas, mīlestības stāsti 
un trausli mirkļi, kas atspoguļo idejas autora 
Agra Daņiļeviča raksturīgo radošo tieksmi pēc 
brīvības un dziļo dabas mīlestību. Ilggadējā 
dejas pieredzes sintēze ar novatorisku kustību 
interpretācijas meklējumiem ir radījusi viņam 
vien raksturīgo horeogrāfijas rokrakstu. Taču 
šis iestudējums Burtniekos ir kas vairāk nekā 
tikai skaists mākslas notikums – tā ir jau kļuvusi 
par tradīciju un īpašu iespēju lauku bērniem un 
jauniešiem apgūt kvalitatīvu horeogrāfiju, at-
tīstīt skatuves pieredzi un kļūt pārliecinātākiem 
par sevi.

Nedēļu pirms uzveduma Burtniekos, kur 
daba ir rokas stiepiena attālumā un ikdiena 
rit tās klātbūtnē, norisināsies intensīvas deju 
meistarklases. To laikā Burtnieku apkaimē dzī-
vojošie bērni un jaunieši kopā ar deju skolas 
“Dzirnas” audzēkņiem pilnveidos kustību pras-
mes, attīstīs ritma izjūtu un soli pa solim apgūs 
iestudējuma dejas, piedzīvojot gan radošu izai-
cinājumu, gan kopības sajūtu.

“Šajā izrādē stāstām to, kā mēs redzam un 
sajūtam dabu. Kā mēs jūtamies un kā daba ie-
tekmē un maina mūsu pašu dabu. Vārdu spē-
le nav nejauša. Šī sakritība ir ārkārtīgi skaista. 
Daba veido dabu. Ar šo izrādi vēlamies atgādi-
nāt, cik svarīgi ir mācīties par dabu, novērtēt tās 

daudzveidību, krāšņumu, varenību un reizē 
trauslumu. Atklāt dabā esošo, bet nepamanī-
to. Cik svarīga ir cilvēka un dabas gudra līdzā-
spastāvēšana, mīlot, saudzējot, sargājot to. Ie-
laidīsim dabu savā dabā!” par izrādi saka Agris 
Daņiļevičs, idejas autors, deju skolas “Dzirnas” 
mākslinieciskais vadītājs. Neierasti šajā dabai 
veltītajā izrādē, ka arī paši dejotāji darbojas kā 
horeogrāfiju līdzautori un pauž savas fantāzi-
jas lidojumus par dabu un tās mijiedarbību ar 
cilvēka dabu.

Oriģinālmūziku uzvedumam sacerējuši un 
izpildīs Justs un grupa “Tax Free”. Horeogrāfija 
– Agris Daņiļevičs un Kārlis Božs. Scenogrāfija 
– Agris Daņiļevičs.

Biļetes var iegādāties bilesuparadize.lv un 
Burtnieku Kultūras centrā. Biļetes cena iepriekš-
pārdošanā 10 EUR, pasākuma dienā 15 EUR, 
pirmsskolas vecuma bērniem ieeja bez maksas.

Muzikāla dejas fantāzija “Mana Daba” ir 
Burtnieka ezera svētku centrālais notikums. 
Līdz deju kulminācijai vakarā svētku orga-
nizatori būs parūpējušies par daudzveidīgu 
aktivitāšu piedāvājumu visas dienas garumā, 
īpaši gaidot ciemos ģimenes ar bērniem un 
ikvienu, kurš vēlas aktīvi un aizraujoši atpūs-
ties pie ūdens. Ar pilnu svētku programmu jau 
drīzumā būs iespējams iepazīties tīmekļvietnē 
valmierasnovads.lv.

Edīte Stērste,
Valmieras novada pašvaldība



25

KULTŪRA

Eiropas plostnieki satiekas 
Strenčos

Strenčos joprojām virmo sarunas par 29. Gaujas plostnieku svētkiem. Ieguldī-
tais darbs ir atmaksājies, jo svētki izdevās lieliski. Nozīmīgumu šī gada plostnieku 
svētkiem piešķīra starptautiskie pasākumi – 3. Starptautiskā jauniešu plostnieku 
nometne un Starptautiskās plostnieku asociācijas Ģenerālā asambleja. Gaujas 
plostnieku galvaspilsētai Strenčiem bija liels gods sagaidīt ciemos koku pludinā-
tāju biedrību pārstāvjus no desmit Eiropas valstīm, lai uzklausītu viņu pieredzi, 
pārrunātu nākotnes plānus un kopā ar biedrību “Gaujas plostnieki” dalītos plost-
nieku stāstos. Strenčos viesojās vairāk nekā 150 plostnieku no Eiropas valstīm – 
Austrijas, Čehijas, Itālijas, Lietuvas, Polijas, Rumānijas, Slovēnijas, Somijas, Spānijas 
un Vācijas.

Starptautiskā plostnieku asociācija apvieno koku pludinātāju biedrības no val-
stīm, kas nodarbojas ar plostnieku amata prasmju uzturēšanu, saglabāšanu un 
tālāknodošanu. Strenču biedrība “Gaujas plostnieki” asociācijā ir kopš 2001. gada. 
Paplašinot Latvijas pārstāvniecību, starptautiskajā organizācijā šogad ir uzņemti 
arī kurzemnieki – “Bārtas plostnieki”, kuri amata prasmes apguva pirms dažiem 
gadiem Strenčos un tagad ir atjaunojuši plosta siešanas un pludināšanas tradīciju 
Bārtas plostnieku svētkos. Vēsturiski ir pierādījies, ka tikai kopīgi varam sasniegt 
lielus mērķus. Tāpēc šī starpvalstu sadarbība ir ļoti nozīmīga. 

Valmieras Integrētā bibliotēka atgādina 
– arī vasaras siltajos vakaros vai ceļojumā 
noderēs interesanta grāmata! Aicinām iz-
mantot plašo Valmieras novada bibliotē-
ku tīkla grāmatu krājumu, kur atradīsies 
lasāmviela jebkurai gaumei un interesēm!

Ceļojumā izmanto e-grāmatu ērtības 
– lasi savā telefonā latviešu un angļu va-
lodās! Visiem Valmieras novada iedzīvo-
tājiem pieejams daudzveidīgs e-grāmatu 
klāsts. E-grāmatas latviešu valodā lasi 
tīmekļvietnē 3td.lv, labu literatūru angļu 
valodā – abonētajās kolekcijās. Vairāk par 
šiem pakalpojumiem lasi mūsu tīmekļviet-
nē biblioteka.valmiera.lv vai jautā bibliote-
kārei.

Vasaras laikā bērni un jaunieši varēs ie-
pazīt lasīšanas veicināšanas programmas 
“Bērnu, jauniešu un vecāku žūrija” 2026. 
gada kolekciju, kā arī piedalīties Latvijas 
grāmatizdevēju organizētajās lasīšanas 
veicināšanas aktivitātēs. Gluži kā vasara, 
arī lasīšana ir atpūta – laiks sev un iespēja 
ceļot uz vēl neredzētām vietām.

Siltajos mēnešos ikviens laipni gaidīts 
tikties ar citiem grāmatmīļiem Valmieras 
grāmatu klubā, pārrunāt izlasīto literatūru, 
iedvesmoties jaunai lasāmvielai un atrast 
domubiedrus. Tikšanās notiek divas rei-
zes mēnesī – vienu reizi klātienē un vienu 
reizi tiešsaistē. Aicinām sekot līdzi aktuālai 
informācijai bibliotēkas un Grāmatu kluba 
Valmierā sociālajos medijos.

Turpinām piedāvāt digitālā atbalsta 
iespējas konkrētu ar viedierīcēm vai e-pa-
kalpojumiem saistītu jautājumu risināša-
nā. Konsultācijas notiek individuāli pēc 
iepriekšēja pieraksta. Lūgums iepriekš sa-
gatavot visus nepieciešamos piekļuves da-
tus – paroles, dokumentus u.c. Pieteikša-
nās klātienē bibliotēkā, pa tālr. 64222464 
vai rakstot e-pastā biblioteka.info@vb.val-
mierasnovads.lv. 

Valmieras Integrētās bibliotēkas darba 
laiks jūlijā un augustā ir saīsināts, bet pie 
bibliotēkas ieejas ir uzstādīta gan grāmatu 
nodošanas kaste, gan bibliomāts (grāmatu 
pakomāts). Tā vari nodot un izņemt pasū-
tītos izdevumus 24 stundas diennaktī. Pa-
sūtījumi tiek apstrādāti bibliotēkas darba 
laikā. Brīvdienās pieteiktos izdevumus 
bibliomātā var saņemt nākamajā darba 
dienā. Pēc piekļuves koda saņemšanas, 
pasūtījums no bibliomāta jāizņem trīs die-
nu laikā.

Valmieras novada publisko bibliotēku 
darba laikus var atrast tīmekļa vietnē bib-
lioteka.valmiera.lv.

Vasaras darba laiks Valmieras Integrēta-
jā bibliotēkā no 1. jūlija līdz 31. augustam:

	♦P. 12.00–19.00
	♦O. 10.00–17.00
	♦T. 10.00–17.00
	♦C. 12.00–19.00
	♦Pk. 10.00–17.00
	♦S. slēgts
	♦Sv. slēgts

Kopētava atvērta katru darba dienu no 
plkst. 9.00 līdz plkst. 17.00.

Olga Kronberga,
Valmieras novada pašvaldība

Lasi arī vasarā!

Iebraucot Strenčos, ikvienu sveicina uzraksts: “Šajā pilsētā ļaudis ciena, godā 
un turpina koka plostu pludināšanas tradīcijas”. Mainās plostnieku paaudzes, senā 
profesija, kaut izzudusi, tiek nodota no paaudzes paaudzē. Koku pludināšanas tra-
dīcija, kopš 2022. gada iekļauta UNESCO Cilvēces nemateriālā kultūras mantoju-
ma reprezentatīvajā sarakstā. Tās vērtība slēpjas komandas sadarbībā, senā amata 
mūsdienīgajā meistarībā un dzīvos tik ilgi, kamēr jaunā paaudze to pārmantos. 
Svētkos plostniekus uzrunāja arī Baiba Moļņika, UNESCO Latvijas Nacionālās ko-
misijas ģenerālsekretāre. 

Svētki bija krāšņi, bagātīgi, krāsaini un iedvesmojoši. Nākamgad Gaujas plost-
nieku svētkiem jubileja – 30. gadskārta. Jau uzsākta gatavošanās nozīmīgajai jubi-
lejai, kad atkal Gaujas krastos skanēs plostnieku dziesmas un plosts ies plosta ceļu!

Foto autors: Ēriks Upenieks

Ginta Gailīte,
Valmieras novada pašvaldība



Plostnieka dēlam Hermanim Bendikam – 115
1911. gada 26. maijā plostnie-

ka ģimenē Strenčos pasaulē nāca 
Hermanis Bendiks, vēlāk ievēro-
jams valodnieks un žurnālists. Iz-
glītošanos uzsācis Strenču pamat-
skolā, tad vidusskolā Valmierā, no 
1928. līdz 1930. gadam studējis 
matemātiku Latvijas Universitātē, 
bet materiālo apstākļu dēļ studi-
jas nācies pārtraukt. Desmit gadus 
strādājis par mežstrādnieku un iz-
mēģinājis tēva ierādīto plostnieka 
arodu. Kļuvis par atzītu plostu va-
dītāju un līdz pat mūža vakaram 
palicis nesatricināmi pārliecināts, 
ka skaistākas upes par Gauju nav 
nekur pasaulē. 

Jau vadot plostus, sācis domāt 
par žurnālistiku. Sapņus nācās 
atlikt, jo bija jādodas karā. Pēc 
Otrā pasaules kara (no 1944. līdz          
1946. gadam) H. Bendiks strādājis 
par atbildīgo redaktoru toreizējā 
LPSR Radiokomitejā. Būdams jau brie-
duma gados, no 1949. līdz 1955. gadam 
studējis Latvijas Universitātes filoloģijas 
fakultātē. No 1952. līdz 1961. gadam bijis 
laikraksta “Cīņa” Literatūras un mākslas 
nodaļas vadītājs un atbildīgā redaktora 
vietnieks, bet no 1961. līdz 1970. gadam 
– LPSR Zinātņu Akadēmijas Valodas un 
literatūras institūta direktora vietnieks zi-
nātniskajā darbā. Vairāk nekā divdesmit 
gadus H. Bendiks darbojies Valodas un 
literatūras institūta Pareizrakstības komi-
sijas vadītāja amatā, bet mūža nogalē, no 
1970. līdz 1974. gadam, strādājis par re-
dakcijas vadītāju Zinātņu Akadēmijas Gal-
veno enciklopēdiju redakcijā. 

H. Bendika darbība valodniecībā aiz-
sākās jau ar 1955. gadā uzrakstīto kur-
sa darbu “Latviešu valodas grafika un                        

ortogrāfija”, ko tā vadītājs A. Ozols novēr-
tēja diplomdarba līmenī. Tas apliecināja 
pētnieka briedumu, dziļās zināšanas, in-
teresi un to, ka viņam būs paliekoša vieta 
latviešu valodas vēsturē.

Viņa veikums valodniecībā ir ievēro-
jams. Viņš rakstījis par pareizrunas jau-
tājumiem, par dramaturģijas un teātra 
mākslu, izstrādājis tagadējos svešvārdu 
pareizrakstības principus “Latviskās sveš-
vārdu rakstības gadu desmits” (1968), sa-
stādījis “Svešvārdu pareizrakstības vārdnī-
cu” (1958). Viņa atziņas var lasīt darbos 
“Zilbju intonācijas var un vajag normēt” 
(1965), “Divskaņu fonēmiskā interpretā-
cija” (1972), “Piezīmes par darbības vārdu 
paralēlformām” (1966), ““Pēterburgas Avī-
žu” cīņa par latviešu literārās valodas vārdu 
krājuma izveidi” (1952), “Latviešu literārās 

valodas izrunas un rakstības attieksmju 
jautājumā” (1955), “Par rakstības vienvei-
dību un saskaņu ar literāro izrunu” (1956). 
H. Bendiks bijis krājuma “Latviešu valodas 
kultūras jautājumi” 11 laidienu atbildīgais 
redaktors. 

H. Bendika dzīves moto atklāj viņa teik-
tie vārdi: “Talants ir neatlaidīgs darbs.”

Plostnieka dēla, aizrautīgā valodnie-
ka, latviešu valodas kopēja, redaktora un 
žurnālista mūžs noslēdzās 1978. gada               
12. jūnijā Garciemā. Viņa atdusas vieta ir 
Raiņa kapos, Rīgā.

Izmantotie avoti: valoda.ailab.lv; acad-
lib.lu.lv.

Ginta Gailīte,
Valmieras novada pašvaldība
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VĒSTURE

Svinēsim vasaras saulgriežus un Jāņus 
Valmieras novadā!

Kumelīte, piparmētra, asinszāle, vīgrieze, nātre, pelašķis, āboliņš, madara, vērmele, margrietiņa, pīpene, rudzupuķe, raspodiņš, 
naktsvijole un vēl, vēl. Viss tik pilns gaismas, siltuma, smaržu, spēka, mīlestības, aizsardzības, miera, auglības, vienkāršības, skaistuma, 
noslēpumainības, enerģijas, dzīvesprieka, veselības – pilnbrieds, kas ar ilgāko gaismu apņem, sāk asinsvados riņķot un stiprināt, līdz 
ilgākā tumsa beidzas. Svinēsim vasaras saulgriežus un Jāņus Valmieras novadā!

Valmierā
19. jūnijā plkst. 15.00 Amatnieku parkā 
Cēsu ielā 20 notiks vasaras saulgriežu ielī-
gošana. Sadziedāšanās un dejošana kopā 
ar Jāņu tradīciju zinātāju Ilgu Mauriņu un 
dziesmu apļa “Dziedāt ir laime” izveidotā-
ju Ievu Līni, kā arī citi pārsteigumi. Vēlams 
līdzi ņemt Jāņu zāles vainagu pīšanai. Sa-
gaidīs arī atbalstītāju sarūpēts svētku cie-
nasts.
20. jūnijā plkst. 18.00 Valmieras estrādē 
notiks Valmieras novada tautas deju kolek-
tīvu koncertuzvedums “Vidus zemes dejas 
dzīres”. Ieeja: 8–10 EUR. Plašāka informāci-
ja 23. lpp.

22. jūnijā plkst. 19.00 Valmieras estrādē 
aicinām uz izrādi “Skroderdienas Silmačos”. 
Ieeja: 19–25 EUR.

Bērzainē
20. jūnijā plkst. 11.00 Bērzaines brīvda-
bas estrādē aicinām uz lustīgu būšanu 
kopā ar emuāra "Lauru Lapa" un daiļrecep-
šu grāmatas "Vienaldzīgo nav” autorēm 
Lauru Margeviču un Natu Blumbergu. 
20. jūnijā plkst. 20.00 Bērzaines Tautas 
namā Bērzaines amatierteātra pirmizrā-
de “Eksportsviests un mīlestība”. Režisors    
Andris Liepiņš. Ieeja 3 EUR.

20. jūnijā plkst. 22.00 Bērzaines brīvda-
bas estrādē notiks ielīgošanas balle ar gru-
pu “Putukvass”. Ieeja: 3 EUR.

Brenguļos
20. jūnijā plkst. 20.00 Brenguļu alus sētā 
aicinām uz vasaras saulgriežu ieskandi-
nāšanu. Vainagu pīšanas radošo darbnī-
cu vadīs Katrīna Aplociņa. Folkloras kopa 
“Mežābele” izdziedās saulgriežu spēka 
dziesmas un tautasdziesmas. Būs saulgrie-
žu rituāls un ugunskura siltums. Vēlams 
ņemt līdzi arī smilgas, pļavas ziedus u.c.
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Burtniekos
27. jūnijā plkst. 18.00 Burtnieku Kultū-
ras centrā aicinām uz teatralizētu uzve-
dumu vasaras noskaņās “Sens, tik sens ir 
tas stāsts…” (pēc Māras Svīres stāsta un 
Jāņa Streiča mākslas filmas “Limuzīns Jāņu 
nakts krāsā” motīviem). Piedalīsies Burtnie-
ku Kultūras centra amatierkolektīvi. Reži-
sore – Linda Laiva. Deju meistares – Vēsma 
Felkere, Ginta Balode. Dziesmu meistare 
– Laura Riekstiņa. Ieej: 3 EUR, bērniem līdz 
septiņu gadu vecumam ieeja bez maksas.

Dikļos
13. jūnijā plkst. 22.30 Neikenkalna da-
bas koncertzālē Dikļos norisināsies deju 
ansambļa “Daiļrade” 35 gadu jubilejas uz-
vedums “Jāņu nakti darināju”. Vairāk nekā 
80 “Daiļrades” dejotāju ļausies Jāņu nakts 
burvībai, iesaistot uzvedumā arī publiku 
– dziesmā, kustībā un kopīgā svinēšanā. 
Plašāka informācija 24. lpp.

Ēvelē
27. jūnijā plkst. 21.00 Ēveles muižas par-
ka estrādē būs amatiermākslas kolektīvu 
koncerts “Starp Jāņiem un Pēteriem”. Ieeja: 
3 EUR.

27. jūnijā plkst. 23.00 Ēveles muižas par-
ka estrādē aicinām uz zaļumballi kopā ar 
grupu “Zeļļi”. Ieeja: 5 EUR.

Ipiķos
22. jūnijā plkst. 16.00 Ipiķu pagasta bib-
liotēkā viesosies Rūjienas Kultūras centra 
amatierteātris “Vitrāža” ar Danskovītes ko-
mēdiju “Lauku kūrorts pilsētniekiem”.

Jeru pagastā
20. jūnijā plkst. 18.00 pie Endzeles mui-
žas Rūjienas Kultūras centra amatierteātris 
“Vitrāža” ielīgos Jāņus ar Danskovītes ko-
mēdiju “Lauku kūrorts pilsētniekiem”. Reži-
sore – Dace Ķīkule. 

Jērcēnu pagastā
19. jūnijā plkst. 13.00–15.00 Jērcēnu 
pagasta bibliotēka aicina uz radošo darb-
nīcu “Vainagi vasaras saulgriežu un Līgo 
svētku sagaidīšanai”. Atsvaidzināsim ziedu 
un ozolzaru vainagu darināšanas iemaņas. 
Dalīsimies pieredzē par vasaras saulgriežu 
svinēšanu. Līdzi var ņemt ziedus un smil-
gas vainagu darināšanai. 

Kocēnos
21. jūnijā Kokmuižas promenādē norisi-
nāsies “Vasaras saulgrieži Kocēnos”. Plkst. 
20.30 dziedās senioru vokālais ansamb-
lis “Dziesmotā senatne” un draugi, no 
plkst. 21.00 dziesmas un danči kopā ar 
“Saulgriežu muzikantiem”. Degs uguns-
kurs, būs izbraucieni ar laivām.

Ķoņos
21. jūnijā plkst. 19.00 aicinām uz Jāņu sa-
dziedāšanos Ķoņu kalnā kopā ar koklētāju 
Laumu Matuli. 

Lodes pagastā
22. jūnijā plkst. 20.00 Lodes pagasta par-
kā aicinām uz Jāņu ielīgošanas norisi.

Mujānos
21. jūnijā plkst. 18.00 Mujānu pilskalnā 
pie Baltā torņa – vasaras saulgriežu norise. 
Saulgriežu uguns rituāls, kursim ugunskuru, 
dziedāsim, iesim rotaļās un cienāsimies pie 
svētku galda.

Mūrmuižā
22. jūnijā plkst. 19.00 Mūrmuižas estrādē 
pasākums “Ielīgošana Mūrmuižā”. Skatītājus 
aicina Jēkabpils Tautas teātra izrāde – Jāņa 
Jaunsudrabiņa dziesmu spēle “Ezerma-
ļu krokodils”. Ieeja: 5 EUR. Pēc izrādes būs 
uguns iedegšanas rituāls folkloras kopas 
“Stutes” vadībā.

Naukšēnos
19. jūnijā no plkst. 11.00 Naukšēnu pagas-
ta bibliotēka vasaras saulgriežu noskaņās ai-
cina uz “Zaļā ugunskura” veidošanas akciju. 
Lūgums ņemt līdzi ziedus, zaļumus, lai kopā 
pagalmā veidotu dekoru Jāņu laika noska-
ņās. 

Plāņu pagastā
No 1. līdz 30. jūnijam Plāņu pagasta bib-
liotēkā būs skatāma tematiska izstāde “Laiks 
atcerēties vasaras saulgriežu svinēšanas tra-
dīcijas”. 

Rencēnos
19. jūnijā plkst. 12.00 Rencēnu pagasta 2. 
bibliotēkā Lizdēnos aicinām uz zāļu tēju de-
gustāciju.

19. jūnijā no plkst. 19.00 Rencēnu pagas-
ta estrādē pasākums “Ielīgojam Jāņus Ren-
cēnos!”. 

Rubenē
No 1. līdz 27. jūnijam Kocēnu pagasta Ru-
benes bibliotēkā aicinām apskatīt tematisku 
literatūras izstādi “Vasaras saulgrieži”.

Rūjienā
20. jūnijā plkst. 22.00 Rūjienas pilsētas es-
trādē notiks Jāņu ielīgošanas balle kopā ar 
mūziķu duetu “Ivarmīns”. Ieeja: 7 EUR.
21. jūnijā plkst. 10.00–15.00 aicinām uz 
“Līgo gadatirgu” Rūjienā un jaunā tirgus 
laukuma atvēršanu Rūjienā, Brīvības ielā 12. 
Tirgotāji aicināti pieteikties līdz 14. jūnijam, 
aizpildot elektroniski anketu: ej.uz/jaunais-
tirgus2026.
23. jūnijā plkst. 16.00 Rūjienas pilsētas 
estrādē Rūjienas Kultūras centra amatierte-
ātris “Vitrāža” ielīgos Jāņus ar Danskovītes 
komēdiju “Lauku kūrorts pilsētniekiem”. Re-
žisore – Dace Ķīkule. 

Sedā
19. jūnijā plkst. 17.00 pie Sedas Kultūras 
nama aicinām uz Jāņu ielīgošanas norisi.

Sēļos
21. jūnijā plkst. 16.00 Sēļu muižā ielīgo-
šana kopā ar folkloras kopu “Sēlene”, tautas 
muzikantu kopu “Sēļu muižas muzikanti”, 
neatkarīgo folkloras mūzikas draugu kopu 
“Dzīne”, “Dziedāt ir laime", deju kopu “Ugu-
nīgie ramatieši” un aktīvajiem iedzīvotājiem 
Māri un Lidiju. Aicinām ikvienu uz lustīgu 
sadziedāšanos un sadancošanos, labi kopā 
pavadot pēcpusdienu pie Sēļu muižas (lie-
tus gadījumā muižas klētī). 

Skaņkalnes pagastā
23. jūnijā plkst. 23.00–3.00 Skaņkalnes 
pagasta Lībiešu pilskalnā būs “Līgo nakts 
zaļumballe” ar grupu “Zeļļi”. Ieeja: 10 EUR. 
Būs arī bufete “Piestāt te”.

Strenčos
22. jūnijā plkst. 19.00 Strenču brīvda-
bas estrādē aicinām apmeklēt jautru un 
sirsnīgu Voldemāra Sauleskalna izrādi 
“Meldermeitiņa”. Tā ir stāsts par mīlestību, 
dzīves līkločiem un cilvēku attiecībām, 
kas skatītājiem sagādās gan smaidu, gan 
aizkustinošus brīžus. Nāciet baudīt va-
saras vakaru un teātra burvību! Biļetes 
Strenču Kultūras centrā un bilesuparadi-
ze.lv. 

Trikātā
19. jūnijā plkst. 19.00 Trikātas pilskalna 
estrādē norisināsies Cēsu teātra izrāde 
“Vasaras misija: Sirdsdāmu opim”. Dzī-
vespriecīgs, muzikāls mūsdienu stāsts, 
iedvesmojoties no Rūdolfa Blaumaņa 
stāstiem “Īsa pamācība mīlēšanā” un 
“Brīnumzālīte”. Aktieri izspēlēs mūsdie-
nu situācijas, kur sameklēt opim Jānim 
sirdsdraudzeni. Izrādē skanēs sirsnīgas, 
iemīļotas un līdzi dziedamas Raimonda 
Paula dziesmas. Režisore – Edīte Siļķēna. 
Izrādes ilgums – pusotra stunda, iesaistī-
to aktieru skaits 25–30. Ieeja: 7 EUR.

Vaidavā
23. jūnijā plkst. 22.00 Vaidavas ezerma-
las estrādē aicinām uz Jāņu nakts balli. 
Spēlēs grupa “Siluets”. Ieeja: 5 EUR.

Valmiermuižā
20. jūnijā plkst. 11.00–15.00 Val-
miermuižas parkā norisināsies vasaras 
saulgriežu svinības un tirdziņš – andelē-
šanās, latviskās tradīcijas, koncerts, meis-
tarnīcas, gardi ēdieni un brangi dzērieni. 

Vecatē
13. jūnijā plkst. 16.00 Vecates jauktais 
vokālais ansamblis “Dziedātprieks” un tā 
vadītāja Baiba Bīviņa aicina uz ielīgoša-
nas pasākumu – sadziedāšanos “Latvieša 
dziesmu klade” Vecates pagasta kultūr-
telpā. Dziedāsim visiem zināmas, mīļas 
tautasdziesmas, ziņģes, estrādes, kino un 
teātra dziesmas. Kopdziedāšanā pieda-
līsies arī Valmieras un Limbažu novadu 
vokālie ansambļi. 
17. jūnijā plkst. 18.00 Vecates pagasta 
estrādē norisināsies meistarklase – iepa-
zīsim balināšanas tehniku uz auduma, 
izmantojot dabas augus un to nospie-
dumus. Veidosim katrs savu neatkārto-
jamo dizainu, iedvesmojoties no dabas 
un saulgriežu noskaņas. Līdzi jāņem: 
divi tumšas krāsas tekstila izstrādājumi 
(džemperis, T krekls, auduma soma, spil-
vendrāna, priekšauts, dvielis u.c.) Ja vēlies 
– savi augi, ziedi vai lapas, kuru formas 
vēlies iemūžināt uz auduma. Saulgriežu 
laiks ir īstais brīdis, lai radītu savu īpašo 
un unikālo saulgriežu apģērbu. Meis-
tarklasi vadīs Kristīne Zemļicka-Brālēna. 
Pieteikšanās, zvanot pa tālr. 29473383. 
Dalības maksa: 20 EUR.

Zane Bulmeistare,
Valmieras novada pašvaldība

SVĒTKI
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Valmieras 743. dzimšanas dienas koncerti
	♦ 7 = 4 + 3
	♦ Mana dzimšanas diena = jūsu sirds sil-

tums + dzīvespriecīga satikšanās
	♦ Mana 743. dzimšanas diena = 23., 24., 

25., 26. jūlijs + notikumi lieliem un ma-
ziem

	♦ Manas 743. dzimšanas dienas koncerti 
= lieliski mākslinieki + forša ballīte

Piedzīvosim to kopā! Lai mūsu kopābū-
šana vienādojas ar bezgalīgu mīlestību!

Piektdiena, 24. jūlijs
Galvenā skatuve
Pēc svētku gājiena (ap plkst. 20.30) uz 

galvenās skatuves – svētku atklāšana. To 
piedzīvosim kopā ar  Katrīnu Dimantu un 
grupu “Zeltrači”. Viņi dāvinās neizsīkstošu 
enerģiju un lielu prieku. Katrīna Dimanta 
ir dziedātāja, komponiste un instrumen-
tāliste ar spēju iedvesmot un dalīties dzī-
vespriekā. Viņa ir “cilvēks orķestris”, kuras 
balss spēj gan aizkustināt, gan iepriecināt. 
Katrīnas dzirkstošais humors un muzikālā 
daudzpusība padara viņas uzstāšanos par 
īstu piedzīvojumu. Katrīnas muzikālie stāsti 
nav iedomājami bez viņas grupas “Zeltrači” 
– brīnišķīgu mūziķu komandas. Uz skatu-
ves sagaidīsim Rolandu Zelču (akordeons), 
Matīsu Uškānu (bungas), Kristapu Strodu 
(bass), Reini Briģi (ģitāra).

Skanēs Katrīnas oriģinālmūzika, kas at-
klāj viņas dvēseles stāstus, kā arī skaistas 
un mīļas tautasdziesmu apdares. Katrīnas 
samtainā balss un virtuozā vijoles un uku-
leles spēle savīsies ar grupas muzikālajiem 
tembriem, veidojot īpašu svētku atmosfēru. 
Šī būs iespēja uz mirkli aizmirst ikdienu, iz-
dejoties un iegrimt mūzikas, pozitīvisma un 
humora pilnā pasaulē.

Vakara turpinājumā īsta dzimšanas die-
nas noskaņa grupas “Citi Zēni” vadībā. “Citi 
Zēni” ir sešu cilvēku muzikālā apvienība, 
kas savu mūziku raksturo kā vispirms sa-
kratītu un pēc tam atvērtu svaiga tonika 
bundžiņu. Grupas sastāvā: Jānis Pētersons 
(vokāls), Dagnis Roziņš (vokāls/ saksofons), 
Reinis Višķeris (taustiņinstrumenti), Krišjānis 
Ozols (ģitāra), Toms Kursītis (bass) un Toms 
Kagainis (bungas).

“Citi Zēni” ir saņēmuši Latvijas mūzi-
kas ierakstu gada balvu “Zelta Mikrofons” 
par dziesmu “Limuzīns uz krīta”, uzvarēju-
ši šovā “Muzikālā banka 2022” ar dziesmu 
“Lieka štuka” un pārstāvējuši Latviju Eirovī-
zijā 2022. gadā ar dziesmu “Eat your salad”. 
Šīs un vēl citas dziesmas skanēs Valmieras 
dzimšanas dienā.

Ballītes noskaņu piektdienas vakarā tur-
pinās DJ Alexx Rea. Viņš par sevi saka: “Sa-
vējais – valmierietis. Mūzika ir mana dzīve, 
publikas emocijas ir mans lādiņš, spēlēju 
deju ritmus, kas liek kustēties pat visslinkā-
kajiem dejotājiem.”

“Harmonija brīvdabā” Vecpuišu parkā
Īpašu noskaņu aicinām baudīt piektdien 

arī Vecpuišu parkā. Kā pirmais plkst. 21.00 
uz skatuves kāps  Valmieras teātra aktieru 
“Tarakānu ansamblis”. Reiz spēlējuši drau-
gu kāzās, jau lielākā pulkā kurinājuši ballīti 
Valmieras vasaras teātra festivālā, “Tara-
kānu ansamblis” tagad būs satiekams uz 
Valmieras dzimšanas dienas skatuves. Viņi 
klātesošos priecēs ar jaunu programmu, jo 
katrs notikums ir jaunas programmas vērts.

Ansambli raksturo jaunu un vidēji jau-
nu aktieru entuziasma kolāža vienā daļā. 
Neskaitāmi instrumenti, vārdā neierobe-
žojams žanrs un karsta sirds. Dalībnieki: 
Aksels Aizkalns, Tomass Ralfs Ābolkalns, 
Rūdis Bīviņš, Ieva Estere Barkāne, Diāna 
Krista Stafecka, Elizabete Milta, Kristaps 
Kristers Ozols, Sandis Runge.

Plkst. 22.20 par harmoniju brīvdabā 
Vecpuišu parkā rūpēsies grupa  “Rīgas 
Modes”  – sešu cilvēku kolektīvs ar skatu 
uz labākām lietām. Grupas dziesmas un 
albumus atzinīgi novērtējuši kritiķi, bet sa-
vos koncertos Modes apvieno popmūzikas 
glamūrīgumu, melanholiskās notis un ro-
kenrola enerģiju. “Rīgas Modes” ir mūzika 
tiem, kuri ir jauni vai jūtas jauni sirdī.

Pusnaktī uz “Harmonija brīvdabā” 
skatuves kāps  oldschool rock’n’roll  gru-
pa “Quickstrike”, kas pazīstama ar ugunī-
gu skatuves šovu, spilgtu harismu un īstu 
rokenrola temperamentu. Grupas koncerti 
izceļas ar muzikālu meistarību un pārlieci-
nošu skatuves klātbūtni. Šis būs perfekts 
vakars oldschool rokenrola cienītājiem.

Sestdiena, 25. jūlijs
Galvenā skatuve
Jau plkst. 12.00 uz galvenās skatuves 

sagaidīsim  Baltijas valstu tautas deju 
kolektīvu koncertu “Saules gaismā”. Šī sa-
tikšanās dāvinās gaišumu, kas mūs vieno 
caur deju rakstiem, tautas tērpu krāšņumu 
un mūsu kopīgajām tradīcijām. Vienotā 
dejas solī satiksies dažādu paaudžu dejo-
tāji – no azartiskiem bērniem un jaunie-
šiem līdz pieredzes bagātiem dejotājiem. 
Koncertā piedalīsies TDA “Gauja” sastāvi 
un viņu draugi no Lietuvas un Igaunijas: 
Šauļu (Lietuva) bērnu deju kolektīvs “Šer-
mukšnele” un senioru deju kolektīvs “Ka-
latinis”, Tartu Universitātes (Igaunija) TDA 
“Rahvakunsti” ar bērnu, jauniešu, vidējās 
paaudzes un senioru deju kolektīviem.

Plkst. 20.00 Valmieras dzimšanas dienā 
sagaidīsim  Ivo Fominu. Skanēs gan jau-
nās dziesmas, gan arī skatītāju iemīļotie 
skaņdarbi – “Nekas jau nebeidzas”, “Putni 
bez spārniem”, “Vēlreiz” un citas dziesmas, 
kas gadu gaitā kļuvušas par neatņemamu 
Ivo Fomina koncertu sastāvdaļu. Tas būs 
koncerts bez kompromisiem un ar īstu 
roka enerģiju, kur galvenais ir dzīva rok-
mūzika un emocijas.

Jāpiemin, ka šis gads māksliniekam ir 
īpašs – Ivo Fomins nominēts mūzikas bal-
vai “Gamma” kā viens no aizvadītā gada 
labākajiem rokmūziķiem Latvijā. Nominā-
cija apliecina gan radošo briedumu, gan 
stabilo vietu Latvijas rokmūzikā.

Pēc tam uz skatuves sagaidīsim hip-
hop mūziķi un tekstu autoru  Fiņķi, kurš 
pēdējos gados kļuvis par vienu no kar-
stākajiem vārdiem pašmāju mūzikā. Savā 
daiļradē viņš neiederas tradicionālajos 
žanra rāmjos – viņa mūzika ir daudzslāņai-
na pasaule, kurā mūsdienu dzeja satiekas 
ar elektroniku un  indie  estētiku. Koncer-
tos Fiņķis uzstājas kopā ar Andri Strazdu, 
Kristapu Ērgli, Elzu Kaktiņu, Krišjāni Brem-
šu un Julianu Tīrumu, augstākajā enerģijas 
līmenī apvienojot elektroniskās mūzikas 
eksperimentus ar “grandžīgām” ģitāru par-
tijām un dažādu ēru hip-hop elementiem.

Kopdarbs ar Patrishu – dziesma “Ra-
ķešu zinātne” – kopš tās izdošanas 2023. 
gadā nemainīgi turas pašmāju straumētā-
ko dziesmu topā. Tā triumfēja “Zelta Mik-
rofons” ceremonijā, iegūstot balvas gan kā 
labākā dziesma, gan par labāko videokli-
pu. 2026. gadā Fiņķis ieguva četrus “Gam-
ma” mūzikas balvas apbalvojumus, plūcot 
laurus kategorijās “Gada solo mākslinieks”, 
“Gada hits”, “Gada radio hits” un “Gada hip-
hop mākslinieks”. Tāpat mākslinieks iegu-
vis divus “Zelta Mikrofons” apbalvojumus 
par pērnā gada hitu “Baudām!”.

Lielisko ballītes noskaņu turpinās         
duets “Bujāns” – mūziķi Intars Busulis un 
Reinis Sējāns. Viņi aicina svinēt Valmieras 
dzimšanas dienu kopā un priecēs klausī-
tājus ar saviem oriģinālhitiem “Tu esi labā-
kais”, “Masku faktors”, “Es Tev šodien teikšu 
jā” un citiem. Dueta enerģiskā un sirsnīgā 
uzstāšanās ļaus smelties iedvesmu labiem 
darbiem un patiesi izbaudīt mirkli.

Duets “Bujāns” ir dibināts 2017. gada 
nogalē un ir pazīstams ar savu unikālo pie-
eju – grupa katru gadu izdod vismaz vienu 
jaunu skaņdarbu, kas bieži atspoguļo sa-
biedrībā notiekošo, apvienojot humoru, 
ironiju un emocionālu dziļumu.

Sestdienas izskaņā ballīte ar DJ Alexx 
Rea.

Šīberē Vecpuišu parkā!
Jau ierasts, ka Valmieras dzimšanas 

dienas sestdienā Vecpuišu parku pārņem 
šīberēšana.

No plkst. 17.00 skanēs Valmieras pilsē-
tas koru  koncerts “Visapkārt zeme zied”. 
Godinot Raimondu Paulu skaistajā dzīves 
jubilejā, arī Valmierā izskanēs Maestro mū-
zikas koncerts – tā būs sadziedāšanās ar 
tautā iemīļotām, visiem zināmām un līdzi 
dziedamām dziesmām. Koncerta pavado-
šā grupa Līgas Ivānes vadībā.

Pēc tam (ap plkst. 19.00) šīberēšana 
būs  Igauņu ģimenes  pārziņā. Valmierā 
dzirdēsim programmu “Tu munā sirsneņā”.

Igauņu ģimene, kuras dzimtā puse ir 
Rēzeknes novada Gaigalavas pagasts, mu-
zicē jau no 1991. gada, kā pirmo kopīgo 
uzstāšanos atceroties starptautisko folklo-
ras festivālu “Baltica ‘91”. Tādējādi šogad 
ģimenes kapela atzīmē 35. gadadienu. 
Igauņu ģimene izpilda latgaliešu tautas-
dziesmas, latviešu ziņģes un oriģinālkom-
pozīcijas. Kapelā muzicē visa Igauņu ģime-
ne: vecāki Rasma un Gunārs, meitas Liene, 
Marta un Laima. Var droši teikt, ka saikne 
ar mūziku ir ģimenes pamatos.

Vakara izskaņā (ap plkst. 20.30) Vec-
puišu parkā būs zaļumballe ar muzikālo 
apvienību  “Vēja radītie”. Ikviens aicināts 
ļauties dejai un baudīt koncertu, jo “Vēja 
radītie” ir mūzika lieliskām ballītēm.

Kas Tev vienādojas ar manu dzimšanas 
dienu? Ļoti ceru, ka kopābūšanas prieks, 
sirsnība un lieliski notikumi. Gaidīšu Tevi 
23.–26. jūlijā manas 743. dzimšanas dienas 
svinībās! Ieskaties lapā valmierasvin.lv, tur 
būs visa aktuālā informācija!

	♦ 7 = 4 + 3
	♦ Valmiera = Tu + lepošanās ar paveikto 

un panākumu atzīmēšana ar jauniem 
mērķiem

Tava Valmiera
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Turpinājums 30. lpp.

VALMIERĀ
No 1. jūnija līdz 17. jūlijam Valmieras 
Integrētajā bibliotēkā literatūras izstāde 
“Grāmatu dārzs”.
No 2. jūnija līdz 9. jūlijam otrdienu un 
ceturtdienu vakaros plkst. 18.30–21.30 
Jāņa Daliņa stadiona āra laukumā florbola 
turnīrs “Valmieras Vasaras līga 2026”.
4., 11., 18., 25. jūnijā  plkst. 17.30–18.30 
Valmieras tirgū REKO Valmiera zemnieku 
tirdziņš. 
4. jūnijā plkst. 17.30–19.00 Valmieras In-
tegrētajā bibliotēkā notiks Latvijas Nekus-
tamo īpašumu darījumu asociācijas LANĪ-
DA rīkots pasākums “Aģentu bezmaksas 
konsultāciju diena”.
5. jūnijā Valmieras peldbaseinā Valmieras 
Sporta skolas vasaras sacensības peldēša-
nā.
No 8. jūnija Valmieras muzeja Maršnera 
namā izstāde bērniem “Latvijas leļļu filmai 
– 60” sadarbībā ar filmu studiju “Animāci-
jas Brigāde”.

9. jūnijā Valmieras muzejā animācijas 
darbnīca sadarbībā ar filmu studiju “Ani-
mācijas Brigāde”. Norisi atbalsta Valsts 
kultūrkapitāla fonds. Pieteikšanās valmie-
rasmuzejs.lv.
11. jūnijā plkst. 19.00 Dzirnavu ezeriņa 
promenādē Danču vakars ar Tautas mūzi-
kas kopu “KamRadi”.
12. jūnijā plkst. 17.30 Valmieras Integ-
rētajā bibliotēkā aicinām uz pasākumu 
“Dzimuši Sibīrijā” – tikšanos ar latviešu 
dokumentālo filmu režisori, producenti 
un grāmatu autori Dzintru Geku-Vasku. 
Grāmatā “Dzimuši Sibīrijā” publicētas in-
tervijas ar cilvēkiem, kuri dzimuši 1941. un 
1949. gadā uz Sibīriju izsūto Latvijas iedzī-
votāju ģimenēs. Sarunā piedalīsies Regīna 
Devīte (dzimusi Amūras apgabalā) un Juris 
Pope (dzimis Magadanas apgabalā), kuru 
stāsti pierakstīti autores grāmatā.
13.–14. jūnijā Jāņa Daliņa stadionā Latvi-
jas čempionāts 10000m un daudzcīņās.
14. jūnijā plkst. 12.00 Valmieras dzelz-
ceļa stacijā Komunistiskā genocīda upuru 

piemiņas dienai veltīts atceres brīdis, pie-
minot 1941. gada 14. jūnija deportāciju 
upurus. Muzikāli pavadīs duets "Mediante" 
(Zane Rozenfelde un Māris Rozenfelds). At-
ceres norisi vadīs Agrita Gruzdiņa. Ikviens 
aicināts nolikt ziedus, svecītes un pieminēt 
deportāciju upurus.
21. jūnijā Daliņa pludmalē Valmiera Bea-
ch volejbola turnīrs.
26. jūnijā Jāņa Daliņa stadionā LVS x 
Sportland kauss (U18, P) 4. posms.
28. jūnijā plkst. 12.00–18.00 pie Val-
mieras Olimpiskā centra Ghetto Games 
karnevāls - Ghetto Basket turnīrs, Ghetto             
Football turnīrs un Ghetto Floorball tur-
nīrs. Valmieras novada iedzīvotājiem dalī-
ba turnīros bez maksas. Plašāka informāci-
ja: ghetto.lv. 
Līdz 31. jūlijam Valmieras Integrētajā 
bibliotēkā apskatāma mākslinieka Ulfa 
Stripelmana (Ulf Strippelmann) gleznu iz-
stāde "Krāsa. Dzelzs. Laiks".

Pasākumi jūnijā

SVĒTKI

Brīvais mikrofons Valmieras dzimšanas dienā = 
mūzika + dāvana Valmierai

Ja spēlē kādu mūzikas instrumentu, esi solo mākslinieks vai muzicē grupā, ansamblī vai citos sastāvos, piesakies brīvā mikrofona 
skatuvei Valmieras 743. dzimšanas dienas svētkos! Pieteikšanās līdz 19. jūnijam, aizpildot anketu: https://ej.uz/brivaismikrofonsval-
miera743 (dalībnieku skaits ierobežots). Pēc pieteikšanās termiņa organizatori sazināsies ar dalībniekiem.

Brīvā mikrofona koncerts norisināsies 23. jūlijā plkst. 18.00 Vecpuišu parkā. Mūziķi aicināti uzstāties ar programmu līdz 20 minū-
tēm (apskaņošana tiks nodrošināta), iepriekš saskaņojot ar organizatoriem uzstāšanās ilgumu un priekšnesumu skaitu.

Tā ir iespēja uzdāvināt Valmierai un dzimšanas dienas viesiem ko īpašu. 
Jautājumu gadījumā aicinām sazināties ar Valmieras novada Kultūras pārvaldes projektu vadītāju Noru Urbāni, rakstot e-pastu uz 

nora.urbane@valmierasnovads.lv vai zvanot pa tālruni 26988129.
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Turpinājums no 29. lpp.

KOCĒNU APVIENĪBĀ
No 1. līdz 27. jūnijam Kocēnu pagasta 
Rubenes bibliotēkā literatūras izstāde – 
rakstniecei Dagnijai Zigmontei 95.
No 1. līdz 30. jūnijam Mujānu sakoptākās 
sētas skate. Aicinām pieteikt dalību skatei 
pa tālr. 28353197 un29408373 vai elektro-
niski e-pastā: mujanuizglitibasbiedriba@
gmail.com. Piesakoties skatei, lūdzam 
minēt īpašnieka vārdu, uzvārdu, adresi - 
mājas nosaukumu un tālruņa nr. Sētas ap-
skate no 15. jūlija līdz 31. jūlijam, iepriekš 
vienojoties ar īpašnieku par datumu un 
laiku. Dalībnieku apbalvošana notiks Mu-
jānu Izglītības biedrības namā novembrī, 
valsts svētku pasākuma laikā.
Līdz 2. jūnijam Dikļu pagasta bibliotēkā 
izstāde "Pret vēju. Vizmai Belševicai - 95".
6. jūnijā Mujānu biedrības namā Pop-up 
restorāns ar šefpavāru Matīsu Aleksandro-
vu. Ieeja: 55 EUR. Pieteikties var zvanot 
29829588 (Dace) vai info@mujani.lv. Pla-
šāk: www.mujani.lv. 
6. jūnijā plkst. 13.00 Jura Neikena Dikļu 
pamatskolas salidojums – skolas 150 gadu 
jubileja. Ieeja: 15 EUR, reģistrējoties līdz 
30. maijam, pēc tam – 20 EUR. Reģistrējies 
pasākumam šeit:  https://ej.uz/jndp_150_
salidojums
No 8. līdz 12.jūnijam Dikļu Kultūras cen-
trā Koktēlnieku plenērs. 
12. jūnijā plkst. 19.00 Koktēlnieku ple-
nēra noslēguma pasākums. Uzstāsies 
komponists, mūziķis Aivars Lapšāns. Ieeja:            
5 EUR. 
13. jūnijā no plkst. 20.00 līdz 14. jūnija 
plkst. 10.00 Mujānu biedrības nama man-
sardā Gongu nakts un sajūtu brokastis. 
Dalības maksa: 65 EUR. Pieteikties var pa 
tālr. 29829588 (Dace) vai info@mujani.lv. 
13.–14. jūnijā plkst. 11.00–19.00            
"Silezeri", Kocēnu pagasts Atvērto durvju 
dienas peoniju kolekcijas dārzā "Silezeru 
peonijas". Ieeja: ziedojums.
18. jūnijā plkst. 16.00-20.00 Valmie-
ras Magnēta 12. kārta “Vaidava”. Plašāk:       
zvoc.lv.
19. jūnijā plkst. 20.00 Vaidavas ezerma-
las estrādē laikmetīgā teātra “Volatus” mu-
zikāla izrāde Lara Merca “Dejas valdzinā-
jums”. Ieeja: 10 EUR.
Līdz 30. jūnijam Kocēnu pagasta biblio-
tēkā apskatāma gleznu izstāde “Māksla 
vieno paaudzes”. Izstādē savus darbus 
piedāvā Kocēnu pamatskolas skolēni un 
pedagogi, kā arī vietējās kopienas glezno-
šanas entuziasti. 
Jūnijā Bērzaines Tautas namā Valmieras 
foto biedrības “Valmieras atspulgs” foto 
izstāde.

MAZSALACAS APVIENĪBĀ
No 1. jūnija līdz 28. augustam Mazsa-
lacas pilsētas bibliotēkas Bērnu nodaļā 
Mazsalacas pirmsskolas izglītības iestādes 
“Dārziņš” audzēkņu darbu izstāde “Krāsas 
dārziņā”.
4. jūnijā plkst. 17.00 Mazsalacas Kultūras 
centrā pirmsskolas tautisko deju ritmikas 
grupu “Danču bērni” un mazie vokālisti no 
Mazsalacas pirmsskolas izglītības iestādes 

Līdz 9. septembrim Valmieras muzeja Iz-
stāžu namā mākslinieces Līgas Purmales 
personālizstāde “Izrāde turpinās”.
Jūnijā, jūlijā un augustā Valmieras Integ-
rētajā bibliotēkā individuālas konsultācijas 
digitālo rīku un e-iespēju izmantošanā, tai 
skaitā par eParaksts, eParaksts Mobile un 
gada ienākumu deklarācijas iesniegšanu. 
Pieteikšanās uz konsultāciju bibliotēkā vai 
pa tālr. 64222464.
Pastāvīgi Valmieras muzeja Izstāžu namā 
atklātais krājums-ekspozīcija “Mājā un 
sētā”.
Pastāvīgi Valmieras muzeja ekspozīcija 
“de Woldemer”.

VALMIERAS TEĀTRĪ
6., 9., 10., 14. jūnijā plkst. 13.00 “Stikla 
zvērnīca”, rež. I. Mičule. Ieeja: 28 EUR;
16., 17., 18., 19. jūnijā plkst. 18.30 “Skro-
derdienas Silmačos”, rež. E. Seņkovs. Ieeja: 
23, 26, 29, 32 EUR;
21., 22. jūnijā plkst. 13.00 “Skroderdie-
nas Silmačos”, rež. E. Seņkovs. Ieeja: 23, 26, 
29, 32 EUR.
Viss repertuārs publicēts valmieraste-
atris.lv!

PIRMIZRĀDES KINOTEĀTRĪ 
“GAISMA”

No 1. jūnija “Backrooms. Bez izejas” (12+), 
“Leģendārie” LAT (U), “Skaņotājs” (12+).
3. jūnijā plkst. 17.30 un 11. jūnijā plkst. 
18.00 animē “All You Need is Kill” (12+).
Tikai: 4. jūnijā plkst. 18.00, 5. jūni-
jā plkst. 15.00; 6. jūnijā plkst. 13.00;               
7. jūnijā plkst. 16.00 “The Amazing Digi-
tal Circus: The Last Actl” (12+).
No 5. jūnija “Šausmenīte 6” (18+), “Visuma 
valdnieki” (12+).
No 12. jūnija “Atklāšanas diena” (12+), “Te-
rēze. Pirms viņa kļuva par svēto” (12+).
No 19. jūnija “Rotaļlietu stāsts 5” LAT (U).
No 26. jūnija “Minioni un mošķi” LAT (U), 
“Supermeitene” (12+).

BRENGUĻU, KAUGURU un 
TRIKĀTAS APVIENĪBĀ

2. jūnijā plkst. 15.30 Kauguru pagasta 
bibliotēkā Grāmatu lasīšanas klubiņa no-
darbība.
5. jūnijā plkst. 19.30 Trikātas pilskalna 
estrādē pašdarbības kolektīvu koncerts 
“Sanāciet, sadziediet, sadancojiet!”. Kon-
certā piedalīsies: jauktie kori “Pakalni” un 
“Trikāta”, folkloras kopa “Stutes”, amatier-
teātris “Vīzija”, bērnu popgrupas “Domino” 
un “DoReMi”, bērnu deju kolektīvs, VPDK 
“Dzieti”, VPDK “Abuls”, VPDK “Mūri”, deju 
grupa “Sapnis”. Ieeja: 3 EUR.
5. jūnijā ap plkst. 21.00 Trikātas pilskalna 
estrādē zaļumballe. Spēlēs grupa no Igau-
nijas “QVALDA”. Ieeja: 5 EUR.
13. jūnijā plkst. 12.00 Brenguļu spor-
ta kompleksa “Kaimiņi” laukumā regbija 
mačs starp komandām Valmieras “Fēnikss” 
un “Eži”.
19.-20. jūnijā Jaunatnes olimpiāde Bren-

guļu sporta centrā “Kaimiņi”. Regbija tur-
nīrs.

BURTNIEKU APVIENĪBĀ
No 1. līdz 12. jūnijam Valmieras pagasta 
bibliotēkā pagājušā gadsimta vidus albu-
mu izstāde “Reiz Bērnības svētkos”. Esošie 
un bijušie Valmieras novada iedzīvotā-
ji aicināti atrast sevi un savus kaimiņus, 
draugus, radus fotogrāfijās 20.gadsimta 
sešdesmito, septiņdesmito gadu albumos.
No 2. jūnija līdz 31. jūlijam Vecates pa-
gasta bibliotēkā Vitauta Staņas fotogrāfiju 
izstāde “Ziedi”.
Līdz 3. jūnijam Rencēnu pagasta 1. bib-
liotēkā grāmatu un citu dokumentu izstā-
de “Stāsts par Dūdieviņu. ImKa”. Latviešu 
komponistam Imantam Kalniņam - 85.
5. jūnijā plkst. 14.00 Rencēnu pagasta 1. 
bibliotēkā Pasaules vides diena. Izzinoši 
radoša darbnīca dabā kopā ar Ziemeļvi-
dzemes biosfēras rezervāta dabas centra 
vadītāju Intu Somu "Dosimies, kur pēdas 
dabā".
6.-7.jūnijā pie Burtnieku centra laivu ka-
nāla Burtniekos “Baltijas kauss vindsērfin-
gā 2026”.
No 9. līdz 20. jūnijam Rencēnu pagasta 
1. bibliotēkā literatūras izstāde “Dzīves pa-
vedienu vijums”. Rakstniecei Dagnijai Zig-
montei – 95.
10. jūnijā plkst.17.00-19.00 pie Burtnie-
ku centra pludmales Burtniekos Valmieras 
novada skriešanas un nūjošanas seriāla 
“Fiz-Kul-Tūre” 4. posms (plašāk lasi izdevu-
ma 17.lpp.).
No 15. līdz 30. jūnijam Valmieras pagasta 
bibliotēkā grāmatu un citu iespieddarbu 
izstāde “Ingai Gailei – 50”.
15.-17. jūnijā plkst. 8.00-17.00 Valmier-
muižas stallī radošās darbnīcas bērniem 
no 7 līdz 12 gadiem ”Esam aktīvi, radoši un 
muzikāli”. Programma: radošās darbnīcas, 
izjādes ar zirgiem, dejošana, dziedāšana, 
siltas pusdienas. Maksas pasākums. Vairāk 
informācijas, rakstot e pastu: izjades@val-
miermuiza.lv
No 16. jūnija līdz 31. jūlijam Burtnieku 
pagasta bibliotēkā Valmieras muzeja ceļo-
jošā izstāde “Puzuri”.
16. jūnijā plkst. 11.00 Vecates pagasta 
bibliotēkā  “Ķepu diena” -  tikšanās ar su-
ņuku Cunami un Līgu Bujāni. Nodarbībā 
noskaidrosim, kas ir lasīšana kopā ar suni, 
uzzināsi dažus faktus par žirafēm un su-
ņiem pēc bērnu grāmatiņas stāsta “Vai ži-
rafe ietilpst lapā?” Vietu skaits ierobežots, 
lūgums iepriekš pieteikties. Tālr. 26336650, 
e-pasts: vecates.biblioteka@vb.valmieras-
novads.lv
21. jūnijā plkst. 17.00 Rencēnu pamat-
skolas salidojums – 90 gadi. 
28. jūnijā no plkst. 10.30 Burtnieku mui-
žas parkā velobrauciens “Apkārt Burtnieka 
ezeram”. Plašāk: 17. lpp.
Jūnijā Izstādes Rencēnu pagasta 2. biblio-
tēkā Lizdēnos: Regīnas Ezeras grāmatas, 
Gitas Dikensones gleznas, Ineses Popes 
lakati, Nadīnas Zemes keramika, Jāņa Tru-
bača kolekcijas izlase “Vasara”.
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liotēkā Artas Šomases lakatu kolekcijas iz-
stāde “Lakats cauri laikiem”. 
No 1. līdz 30. jūnijam Strenču pilsētas 
bibliotēkā Valmieras muzeja ceļojošā iz-
stāde “Mākslinieks Jānis Arnītis”.
No 2. līdz 30. jūnijam Plāņu pagasta Jaun-
klidža bibliotēkā ceļojošā izstāde “Gaujas 
plostnieki - no Strenčiem līdz UNESCO”. 
No 3. līdz 30. jūnijam Plāņu pagasta 
Jaunklidža bibliotēkā digitālā izstāde, kas 
tapusi sadarbībā ar vietējo kopienu, - “Pa-
vasaris man visapkārt!”.
4. jūnijā plkst. 16.00-20.00 Valmie-
ras Magnēta 10. kārta Oliņas. Plašāk:               
www.zvoc.lv.
6. jūnijā plkst. 11.00 Strenču pilsētas bib-
liotēkā “No Bekmaņa laukuma līdz Him-
maša mežiem”. Kopā skatīsimies Harija Ak-
mens filmētus dokumentālus kadrus. Par 
mums - strencēniešiem!
11. jūnijā no plkst. 16.00-20.00 Val-
mieras Magnēta 11. kārta Seda. Plašāk:               
www.zvoc.lv.
14. jūnijā plkst. 11.00 pie Jērcēnu piemi-
ņas akmens komunistiskā genocīda upuru 
piemiņas brīdis.
No 15. līdz 30. jūnijam Plāņu pagasta 
bibliotēkā lasītveicināšanas izstāde bēr-
niem “Vasaras lasītprieks”. 
No 16. līdz 30. jūnijam Plāņu pagasta 
Jaunklidža bibliotēkā  lasītveicināšanas 
grāmatu izstāde bērniem “Vasaras lasīt-
prieks”. 

NOVADĀ
No 18. līdz 20. jūnijam dažādās vietās 
Valmieras novadā norisināsies Latvijas 
Jaunatnes X Olimpiāde. Plašāka informā-
cija par sporta veidiem, norises vietām: 
olimpiade.lv. 

Pasākumu plāns var tikt mainīts/papildi-
nāts. Lūdzam pirms došanās uz pasākumu 
pārliecināties par pasākumu tīmekļvietnē 
valmierasnovads.lv, pie ziņojumu stendiem 
vai pie kultūras darbiniekiem. Pasākumu, 
kuriem nav norādīta ieejas maksa, apmek-
lējums ir bez maksas. Pasākumu laikā var 
tikt filmēts un fotografēts, iegūto video un 
foto materiālu pasākuma organizators var 
izmantot pasākuma publicitātes vajadzī-
bām.

“Dārziņš” koncertā “Nu būs silta vasariņa”.
7. jūnijā plkst. 14.00 Sēļu muižā Mazsa-
lacas Kultūras centra amatierteātris “Ra-
mata” - Vēsma Petrušēvica “Es tevi atradu”, 
režisore Gunta Maskaviča. Ieeja: 5 EUR (bi-
ļetes varēs iegādāties pirms izrādes). 
7. jūnijā plkst. 16.00 Mazsalacas Kultūras 
centrā koncerts "No Paula līdz Džeksonam". 
Aicinām izbaudīt džeza mūziku, ieskandi-
not vasaru un velo svētkus - "Mazsalacas 
Youth Band” (vadītājs Kristaps Lubovs) un 
“City Jazz Riga" (vadītājs Kārlis Vanags). Ie-
eja: 5 EUR. Senioriem un skolēniem: 3 EUR. 
13. jūnijā plkst. 10.00 Valtenberģu mui-
žas parkā Mazsalacā MIX vasaras volejbola 
turnīrs.
14. jūnijā Mazsalacā, Sniedzēnu kalnā ai-
cinām nolikt ziedus un sveces, klusi piemi-
not komunistiskā genocīda upurus.
Līdz 15. jūnijam Mazsalacas Kultūras cen-
trā skatāma rakstaino divpusējo cimdu 
izstāde “Divas puses”. Izstāde tapusi Vēs-
turisko zemju nemateriālā kultūras man-
tojuma projektā “Rakstaino dubultcimdu 
darināšanas prasme Mazsalacā – ilgtspēja 
un attīstība”.
Līdz 15. jūnijam Mazsalacas Kultūras cen-
tra foajē skatāma Mazsalacas Kultūras cen-
tra Amatu mājas darbnīcu vadītāju Lindas 
Zeltas un Lailas Stradas portfolio izstāde 
"Tas notika šeit".
Līdz 26. jūnijam Mazsalacas pilsētas 
bibliotēkā Evitas Strāderes darbu izstāde 
“Mans mandalu ceļš”. 
Līdz 28. jūnijam Filozofu lapenē pie Maz-
salacas pilsētas bibliotēkas izstāde “Foto 
ieskats Trešās Atmodas laika notikumos 
Mazsalacā.” Foto no Māra Zariņa privātā ar-
hīva. Izstādi organizē Mazsalacas pilsētas 
bibliotēka. 
25. jūnijā plkst. 16.00 Mazsalacas pilsētas 
bibliotēkā tikšanās ar izstādes “Mans man-
dalu ceļš” autori Evitu Strāderi. 
27.jūnijā Mazsalacā, Mazsalacas mūzikas 
un mākslas pamatskolas stadionā, velo-
kross “Mazsalacas aplis”.
Jūnijā Sēļu muižas klētī un izstāžu zālē 
mākslinieces Marinas Katinas mākslas dar-
bu izstāde “Otu Stihiju Dialogs”. 
Līdz 31. jūlijam Sēļu muižas velvju zālē  
Daces Blūmas izstāde “Akmentiņš upē” 
(porcelāns, akmens masa, māls).
Līdz 31. jūlijam Sēļu muižas zaļajā zālē 
mākslinieces Gitas Dinbires mākslas darbu 
izstāde “Godība”.

NAUKŠĒNU APVIENĪBĀ
2. jūnijā plkst. 14.00 Naukšēnu pagasta 
kultūras namā biedrības “Sarma” biedru 
sapulce. Pēc sapulces Jurģa Krastiņa Peru 
(Dienvidamerika) ceļojuma piezīmes.
No 2. līdz 30. jūnijam Naukšēnu pagasta 
bibliotēkā Valmieras muzeja ceļojošā izstā-
de “Saknes debesīs” (māksliniece Sindija 
Mačtama). 
No 2. līdz 30. jūnijam  Naukšēnu pagasta 
bibliotēkā iespieddarbu izstāde par dejas 
un ziedu tēmām “Dejas ziedos” un izstāde 
bērniem “Vasarai vārti vaļā!”.
No 3. jūnija līdz 30. septembrim pie 
Naukšēnu cilvēkmuzeja vides izstāde 
“Ķoņu pagasts laika griežos”.

4. un 25. jūnijā plkst. 14.00  Naukšēnu 
pagasta bibliotēkā bērnu vasaras grāmatu 
klubiņš (jeb BVGK) “Ne tikai par lasīšanu…”. 
Šovasar  divreiz mēnesī aicināti tikties visu 
vecumu bērni, lai radoši darbotos, runātos, 
skatītos un dalītos labās lietās par grāma-
tām un ne tikai! Vēlams iepriekš pieteikties 
pa tālr. 26476670. 
5. jūnijā plkst. 18.00 Naukšēnu stadionā 
Rūjienas/Naukšēnu volejbola čempionāta 
3x3 1.posms. 
13. jūnijā plkst. 19.00 Naukšēnu pagas-
ta kultūras namā Kauguru amatierteātra 
“Vīzija” izrāde “Ministrienes kundze”. Ieeja: 
5 EUR.
19. jūnijā plkst. 18.00 Naukšēnu stadionā 
Rūjienas/Naukšēnu volejbola čempionāta 
3x3 3. posms. 
Līdz 30. jūnijam Naukšēnu cilvēkmuzejā 
izstāde “Priekšmetu stāsti”.

RŪJIENAS APVIENĪBĀ 
3. jūnijā plkst. 17.00 Rūjienas pilsētas 
bibliotēkā dokumentālās filmas ''Rihards 
Snikus. Jātnieka balss'' seanss. Tikšanās ar 
Rihardu Sniku un filmas režisori Ivetu Au-
niņu.
7. jūnijā plkst. 17.00 Lodes Kultūras namā 
Jānis Moisejs koncertā “Uzbur laimi!”. Prog-
rammā skanēs mākslinieka oriģināldzies-
mas un klausītāju iemīļoti skaņdarbi. Ieeja: 
5 EUR. 
11. jūnijā plkst. 11.00 Vilpulkas pagasta 
bibliotēkā Ziemeļvidzemes biosfēras re-
zervāta dabas centra tematiska nodarbība 
par augiem (aizsargājamiem, invazīviem, 
ārstniecības, indīgiem).
11. jūnijā plkst. 18.00 Viestura ielā 11, Rū-
jienā Rūjienas/Naukšēnu volejbola čem-
pionāta 3x3 2. posms. 
12. jūnijā plkst. 16.00 Lodes pagasta bib-
liotēkā izstādes "Nekas jau nebeidzas..." 
noslēguma tikšanās ar mākslinieci, gleznu 
autori Zeltīti Dainu Šmiti.
14. jūnijā plkst. 17.00 Oleru muižā kon-
certprogramma “Argentīnas stāsti”. Vilis 
Daudziņš - stāstnieks, Aigars Raumanis - 
saksofons, Miks Akots - ģitāra. Obligāta ie-
priekšēja pieteikšanās. Plašāk: olerumuiza.
lv.
14. jūnijā Rūjienā, Ternejas parkā pie Pie-
miņas zīmes, aicinām nolikt  ziedus un aiz-
degt sveces komunistiskā genocīda upuru 
piemiņai.
26. jūnijā plkst. 18.00 Viestura ielā 11, 
Rūjienā Rūjienas/Naukšēnu volejbola 
čempionāta 3x3 4. posms.  
Jūnijā Rūjienas pilsētas bibliotēkā novad-
pētniecības izstāde “Spēle ar vietvārdiem: 
paralēlā pilsēta”. Izstāde tapusi Valmieras 
bibliotēkas projekta “Eiropas amatierzināt-
ne” ietvaros.
Jūnijā Rūjienas Izstāžu zālē mākslinieka 
Emīla Kristiāna Muzikanta personālizstā-
de.
Jūnijā Rūjienas Kultūras centra foajē Rū-
jienas Mūzikas un mākslas skolas audzēk-
ņu darbu izstāde .

STRENČU APVIENĪBĀ
No 1. līdz 30. jūnijam Sedas pilsētas bib-




